



(بقیہ صفحہ ۳۷۳) زمین و آسمان کی کیسے طے کی ہوگی یا کون سا روئے زمین سے کیسے گزرنے ہوئے۔ یا اہل یورپ کے خیال کے موافق جب آسمانوں کا وجود ہی نہیں تو ایک آسمان سے دوسرے اور دوسرے سے تیسرے پر اس شان سے تشریف لے جانا جو روایات میں مذکور ہے کیسے قابل تسلیم ہوگا لیکن آج تک کوئی دلیل اسکی پیش نہیں کی گئی کہ آسمان واقع میں کوئی شے موجود نہیں۔ اگر ان لوگوں کا یہ دعویٰ بھی تسلیم کر لیا جائے کہ نیلگوئی چیز جو ہم کو نظر آتی ہے فی الحقیقت آسمان نہیں ہے۔ تب بھی اس کا کیا ثبوت ہے کہ اس نیلگوئی رنگ کے اوپر آسمانوں کا وجود نہیں ہو سکتا۔ رہا ایک رات میں اتنا طویل سفر طے کرنا تو تمام حکماء تسلیم کرتے ہیں کہ سرعت حرکت کے لئے کوئی حد نہیں ہے۔ اب سے سو برس پیشتر کسی کہ یہ بھی یقین نہیں آسکتا تھا کہ تین سو میل فی گھنٹہ چلنے والی موٹر تیار ہو جائے گی۔ یا دس ہزار فٹ کی بلندی تک ہم ہوائی جہاز کے ذریعہ پرواز کر سکیں گے۔ ”اسٹیم“ اور ”قوت کربائیہ“ کے یہ کرشمے کس نے دیکھے تھے۔ کون سا توجیح کل ایک لفظ بے معنی ہے۔ ہاں لوہے جاکر ہوا کی سخت بردت وغیرہ کا مقابلہ کرنے والے آلات طیاروں میں لگا دیئے گئے ہیں جو اڑنے والوں کی زہر سے حفاظت کرتے ہیں۔ یہ مخلوق کی بنائی ہوئی مشینوں کا حال تھا۔ خالق کی بلا واسطہ سیدالی ہوتی مشینوں کو دیکھتے ہیں تو عقل دنگ ہو جاتی ہے۔ زمین یا سورج جو ہمیں گھنٹوں میں کتنی مسافت طے کرتے ہیں۔ روشنی کی شعاع ایک منٹ میں کہاں سے کہاں پہنچتی ہے۔ بادل کی چلی مشرق میں چمکتی اور مغرب میں گرتی ہے۔ اور اس سرعت سے سفر میں پہاڑ بھی ساٹھے آجائے تو پرکاش کی براہ حقیقت نہیں سمجھتی جس خدانے یہ چیزیں پیدا کیں کیا وہ قادر مطلق اپنے حبیب صلعم کے براق میں ایسی سٹی رفتار کی کلیں اور حفاظت و آسائش کے سامان نہ رکھ سکتا تھا جن سے حضور پر رسی راحت و تکریم کے ساتھ چشم زدن میں ایک مقام سے دوسرے مقام کو منتقل ہو سکیں۔ شاید اسی لئے واقعہ ”اسراء“ کا بیان لفظ ”مُبْتَلٰنَ الْاَرْضِ“ سے شروع فرمایا تا جو لوگ کوتاہ نظری اور تنگ خیالی سے حق تعالیٰ کی لامحدود قدرت کو اپنے وہم و تمنین کی جہاز دیواری میں محصور کرنا چاہتے ہیں، کچھ اپنی گستاخوں اور غفلتی ترکازیوں پر شرمیں ۵

نہ ہر جگہ مرکب تو ان تافتن

کہ جا یا سپر با یاد اذاعتن

۳ یعنی جس ملک میں مسجد اقصیٰ (بیت المقدس) واقع ہے وہاں حق تعالیٰ نے بہت سی ظاہری و باطنی برکات رکھی ہیں۔ مادی حیثیت سے چٹنے نہیں، غلے، پھل اور میووں کی افراط، اور روحانی اعتبار سے دیکھا جائے تو کتنے انبیاء و رسل کا مسکن و دفن اور انکے فیوض و انوار کا سرچشمہ رہا ہے شاید نبی کریم صلعم کو وہاں لے جانے میں یہ بھی اشارہ ہوگا کہ جو مکالمات انبیاء نبی اسرائیل وغیرہ پر تقسیم ہوئے تھے آپ کی ذات مقدس میں وہ سب جمع

کر دیئے گئے، جو نعمتیں نبی اسرائیل پر موزوں ہوتی تھیں، ان پر اب نبی اسمعیل کو قبضہ دلایا جانے والا ہے۔ ”کعبہ“ اور ”بیت المقدس“ دونوں کے انوار و برکات کی حامل ایک ہی امت ہونے والی ہے۔ احادیث صحیحہ میں تصریح ہے کہ بیت المقدس میں تمام انبیاء علیہم السلام نے آپ کی اقتدار میں نماز پڑھی۔ گویا حضور کو جو سیادت و امامت انبیاء کا منصب دیا گیا تھا اس کا حسی نمونہ آپ کو اور مقررین با نگاہ کو دکھلایا گیا۔

۴ یعنی اصل سنسنے والا اور دیکھنے والا خدا ہے۔ وہ جسے اپنی قدرت کے نفاذ دکھلانا چاہے دکھلادیتا ہے۔ اس لئے اپنے حبیب محمد صلعم کی مناجات کو سنا اور احوال قبیلہ کو دیکھا۔ آخر ”معراج شریف“ میں ”بِیْ یُّصْبِرُ“ والی آیت کو وہ آیات عظام دکھلائیں، جو آپ کی استعداد کامل اور شان رفیع کے مناسب تھیں۔

۵ نبی کریم صلعم کا فضل و شرف بیان فرما کر سلسلہ کلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذکر کی طرف منتقل کر دیا گیا جو ”اسراء“ کے ذیل میں ”مسجد اقصیٰ“ ریت المقدس تک جانا مذکور ہوا تھا، آگے ”مسجد اقصیٰ“ اور اسکے قدیم متولیموں زبنی اسرائیل پر جو مختلف دور گزرنے، مسلمانوں کی عبرت اور خود نبی اسرائیل کی نصیحت کے لئے ان کا بیان کیا جاتا ہے، یہ آیت اس کی تہید ہے۔ واقعہ ”اسراء“ میں اشارہ تھا کہ حجازی پیغمبر کی امت ہی آئندہ اس امانت الہی کی مالک بننے والی ہے جو شام کی مبارک سرزمین میں ودیعت کی گئی تھی۔ ان آیات میں نبی اسرائیل کو متنبہ کرنا ہے کہ اگر حیرت چاہتے ہیں تو اب پیغمبر عربی صلعم کی یہ پیروی کریں جو حق تعالیٰ انکے حال پر مہربانی فرمائے گا۔ ورنہ پہلے کی طرح پھر شرارتوں پر سزا لے گی اور سجدہ قضیٰ کی توبہ سے محروم کر دیئے جائیں گے۔

۶ یعنی تورات میں یہ ہدایت کی گئی تھی کہ خالص توحید پر قائم رہیں اور خدا کے سوا کسی کو کارساز نہ سمجھیں ہمیشہ اسی پر بھروسہ اور توکل کریں۔

۷ یعنی تم ان کی اولاد ہو جو نوح کے ساتھ کشتی پر سوار ہو کر عذاب الہی سے بچے تھے۔ جو احسان تمہارے بڑوں پر کیا گیا اسے فراموش مت کرو۔ دیکھو نوح علیہ السلام جن کی اولاد میں تم ہو کیسے احسان شناس اور شکر گزار بندے تھے۔ تم کو بھی ان ہی کی راہ چلنا چاہئے۔

۸ تورات میں یاسی دوسری آسمانی کتاب میں یہ پیشین گوئی کی گئی تھی کہ یہ تو (نبی اسرائیل) دو مرتبہ ملک میں سخت خرابی پھیلائے گی اور ظلم و تکبر کا شیوہ اختیار کر کے سخت تمرد و سرکشی کا مظاہرہ کریگی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور ہر مرتبہ خدا تعالیٰ کی طرف سے دردناک سزا کا مزہ کھینا پڑا جس کا ذکر آگے آتا ہے۔

۹ یعنی جن کو ہم نے سزا دینے کے لئے تم پر مسلط کیا تھا۔

۱۰ یعنی سستی میں مکانوں کے اندر گھس کر خوب کشت و خون اور لوٹ کھسوٹ کی۔ اس طرح خدا نے سزا دی کہ جو وعدہ کیا تھا پورا ہو کر رہا۔

۱۱ یعنی جب تم ہماری طرف رجوع ہوئے اور توبہ و انابت کا طریقہ اختیار کیا ہم نے پھر ایک مرتبہ تم کو دشمنوں پر غالب کیا۔

فلا یعنی بھلائی برائی کا جو کچھ نفع نقصان پہنچاتا تم ہی کو پہنچاتا تھا، سو پہنچا۔  
 وغیرہ کو تیار کر دیا۔ اس طرح ”بنی اسرائیل“ کی قوت کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔  
 جڑا میں دشمن ان کے ملک پر غالب ہونگے۔ اسی طرح ہوا ہے۔ ایک راجا لوٹ غالب ہوا پھر حق تعالیٰ نے اس کو حضرت داؤد کے ہاتھ سے ہلاک کیا۔ پیچھے بنی اسرائیل کو اور قوت زیادہ دی حضرت سلیمان کی سلطنت میں دوسری بار فارسی لوگوں میں تخت نصرت غالب ہوا تب سے ان کی سلطنت نے قوت نہ پڑی۔ اب فرما کہ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے اگر اس نبی کے تابع ہو تو وہی سلطنت اور غلبہ

سُحُورُ الَّذِي فِيهَا ۱۵ ۳۷۵ یعنی اسرارِ اولیٰ

**بِأَمْوَالٍ وَبَيْنِينَ وَجَعَلْنَاكُمْ أَكْثَرَ نَفِيرًا ۖ إِنْ أَحْسَنْتُمْ**

مال سے اور بینوں سے اور اس سے زیادہ کر دیا تمہارا شکر اگر بھلائی کی تم نے  
**أَحْسَنْتُمْ لَأَنْفُسِكُمْ ۖ وَإِنْ أَسَأْتُمْ فَلَهَا ۚ فَإِذَا جَاءَ وَعْدُ الْآخِرَةِ**

تو بھلا کیا اپنا اور اگر برائی کی تو اپنے لئے وہ پھر جب پہنچا وعدہ دوسرا  
**لَيْسُوا وَأَوْجُوهَكُمْ وَلِيَدْخُلُوا الْمَسْجِدَ كَمَا دَخَلُوهُ أُولَ الْأُولَىٰ**

مجھے اور بندے کو اس میں کہیں تمہارے منہ اور گس جائیں مسجد میں جیسے گھس گئے تھے پہلی بار اور  
**لِيَتَبَرَّوْا مَا عَلُوا اتَّبِرُوا ۚ عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يَرْحَمَكُمْ وَإِنْ عَذَبْتُمْ**

خراب کروں جس جگہ غالب ہوں پوری خرابی وہ بعید نہیں تمہارے رب سے کہ تم کو سزا دے اور اگر گھبرو ہی کرو گے  
**عُدْنَا وَجَعَلْنَا الْجَهَنَّمَ لِلْكَافِرِينَ حَصِيرًا ۗ إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ**

تو تم پھرو ہی کرینگے اور کیا ہم نے دوزخ کو کافروں کا قیدخانہ نہ یہ قرآن بتلاتا ہے  
**يَكْفُرُ لِلَّهِ هِيَ أَقْوَمٌ وَيُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ يَعْمَلُونَ**

وہ راہ جو سب سے سیدھی ہے اور خوش خبری سناتا ہے ایمان والوں کو جو عمل کرتے ہیں  
**الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا كَبِيرًا ۗ وَأَنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ**

اچھے کران کے لئے ہے ثواب بڑا ہے اور یہ کہ جو نہیں مانتے  
**بِالْآخِرَةِ أَعْتَدْنَا لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۗ وَيَدْعُ الْإِنْسَانَ بِالْشَّرِّ**

آخرت کو انکے لئے تیار کیا ہے ہم نے عذاب دردناک اور مانگتا ہے آدمی برائی  
**دُعَاةً بِالْخَيْرِ وَكَانَ الْإِنْسَانُ عَجُولًا ۗ وَجَعَلْنَا اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ**

جیسے مانگتا ہے بھلائی اور ہے انسان جلد باز اور ہم نے بنائے رات اور  
**النَّهَارَ آيَاتِينَ فَمَكَونَا آيَةَ اللَّيْلِ وَجَعَلْنَا آيَةَ النَّهَارِ مُبْصِرَةً**

دن دونوں کے لئے پھر شادیا رات کا نمونہ ہے اور شادیا دن کا نمونہ دیکھنے کو  
**لِتَبْتَغُوا فَضْلًا مِّن رَّبِّكُمْ وَلِتَعْلَمُوا عَدَدَ السِّنِينَ وَالْحِسَابَ**

تاکہ تلاش کرو فضل اپنے رب کا وہ اور تاکہ معلوم کرو گنتی برسوں کی اور حساب وہ  
**مَنْزِل ۴**

۵ یعنی ہمارا کہ تمہارے منہ کا ڈرتے۔ اور یہی اقصیٰ، رعبت المقدس ہیں گھس کر پیلے کی طرح اور ہم چاہتی ہیں سبیل  
 حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں تو رات میں کس دیا تھا کہ نبی اسرائیل کو دو بار شرارت کرینگے، اسکی  
 جڑا میں دشمن ان کے ملک پر غالب ہونگے۔ اسی طرح ہوا ہے۔ ایک راجا لوٹ غالب ہوا پھر حق تعالیٰ نے اس کو حضرت داؤد کے ہاتھ سے ہلاک کیا۔ پیچھے بنی اسرائیل کو اور قوت زیادہ دی حضرت سلیمان کی سلطنت میں دوسری بار فارسی لوگوں میں تخت نصرت غالب ہوا تب سے ان کی سلطنت نے قوت نہ پڑی۔ اب فرما کہ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے اگر اس نبی کے تابع ہو تو وہی سلطنت اور غلبہ

پھر کر دے اور اگر گھبرو ہی شرارت کرو گے تو ہم وہی کرینگے یعنی مسلمانوں  
 کو ان پر غالب کیا اور آخرت میں دوزخ فیار ہے، بعض علمائے  
 پہلے وعدہ سے سخت لڑکا حملہ جو ولادت مسیح سے ۵۸ سال پہلے  
 اور دوسرے وعدہ سے طبطوس روئی کا حملہ جو رفع مسیح سے ستر  
 سال بعد ہوا مراد لیا ہے کیونکہ ان دونوں حملوں میں یہودیوں پر ہی تباہی  
 آئی اور مقدس مینکل اور کیا دیا گیا۔ واللہ اعلم

۵ یعنی یوں تو تو رات بھی بنی اسرائیل کو راہ بتانے والی تھی جیسا کہ  
 پہلے فرمایا ”هَدَى الْبَنِي إِسْرَائِيلَ“ لیکن یہ قرآن ساری دنیا کو سب سے زیادہ  
 اچھی، سیدھی اور مضبوط راہ بتلاتا ہے۔ تمام قومیں، اس اقوم  
 کے تحت میں مندرج ہو گئی ہیں۔ لہذا ان کا میاں اور نجات چاہتے ہو تو  
 خاتم الانبیاء کی پیروی میں اسی سیدھی سڑک پر چلو۔ جو لوگ قلب و  
 جوارح یعنی ایمان و عمل صالح سے اس صاف و شاد راہ پر چلے گے  
 قرآن ان کو دنیا میں حیات طیبہ کی اور آخرت میں جنت کی عظیم الشان  
 بشارت سناتا ہے۔ باقی جنہیں انجام کا کچھ خیال نہیں۔ انہما دھند  
 دنیا کی لذت و شہوات میں غرق ہیں۔ آخرت کی اصل فکر نہیں کرتے  
 ان کا انجام اگلے حملہ میں بیان کیا گیا ہے۔

۵ یعنی قرآن تو لوگوں کو سب سے بڑی بھلائی کی طرف بلاتا، اجر کبیر  
 کی بشارتیں سناتا اور بدی کے مہلک نتائج سے آگاہ کرتا ہے لیکن  
 حضرت انسان کا حال یہ ہے کہ وہ سب کچھ سننے کے بعد بھی اپنے لئے  
 برائی کو اسی اشتیاق و الجاح سے طلب کرتا ہے جس طرح کوئی بھلائی  
 مانگتا ہو، یا جیسے بھلائی طلب کرنا چاہتے وہ انجام کی طرف سوا کھیں  
 بندہ کے بڑی تیزی کے ساتھ گناہوں اور برائیوں کی طرف لپکتا ہے بلکہ  
 بعض بے حجت توصات لغظوں میں زبان سے کہہ اٹھتے ہیں اَللّٰهُمَّ اِن  
 كَانَ هَذَا اَهْوَا لِحَقِّ مَنْ عِنْدَكَ فَامْطِنْ عَلَيْنَا حَتّٰى نَمُوتَ مِنَ السَّكَاةِ  
 اَوْ اِنَّا بَعْدَ اِيَّاكَ اَشْرَءُ (فداوند! اگر تیرے اپنے دعوے میں مجھے تو  
 ہم پر آسمان سے پتھر برسادیجئے یا اور کوئی سخت عذاب نازل کیجئے،  
 بعض ہی وقت غصہ سے جھنجھلا کر اپنے حق میں یا اپنی اولاد وغیرہ کے  
 حق میں بے سوچے سمجھے بد دعا کر بیٹھے ہیں، بعض دنیا کے نفع حاصل  
 کو محمود بنا کر ہر ایک حلال و حرام طریقہ سے اسی طرف دوڑتے ہیں یا  
 نہیں سمجھتے کہ اس لہلہاتے پودے کے نیچے سانپ کچھ بھی چھپے ہو  
 ہیں جو انجام کار ہلاکت کے گڑھے میں پہنچا کر میں گے حقیقت یہ ہے  
 کہ آدمی اپنی جلد بازی سے کسی چیز کی ظاہری ٹیپ ٹاپ کو دیکھ لیتا ہے  
 بدی کے دوسرے نتائج پر غور نہیں کرتا بس جو بات کسی وقت سنا ہے  
 ہوتی فوراً کہہ ڈالی یا ایک دم کہہ ڈلا۔ جہرہ قدم اللہ کیا ہے سوچے سمجھے  
 ادھری ٹھٹھا چلا گیا۔ اگر جلد بازی چھوڑ کر متانت، تدبر اور انجام دہی سے

۵ رات کا اندھیرا دن کا اجالا، دونوں میں سے کبھی اسکا کبھی اس کا چھوٹا ٹھاٹھا ہونا، پھر رات میں چاند کی آہستہ آہستہ چھٹنے پڑھنے والی، پھٹتی  
 اور چھٹی چاندنی، دن میں آفتاب غالب کی تیز اور گرم روشنی، یہ سب خداوند قدوس کی قدرت کاملہ کے نمونے ہیں جن میں سے ہر ایک کا مستقل نظام علمی وہ ہے جس کے ساتھ کیوں فولاد اور مسابغ  
 والہ بستیں۔ اور سب کا مجموعی نظام الگ ہے جو شروع سے اب تک نہایت مضبوط و محکم قوانین کے ماتحت چل رہا ہے۔  
 سورج کے اعتبار سے جسمی اور ذہنی ہوتی ہے بلکہ جو جرم قریبی دیکھنے والے کو داغدار نظر آتا ہے۔  
 تازہ دم ہو کر روزی کی تلاش میں نکلنے اور مختلف قسم کے کاروبار میں مشغول ہوجاتے ہیں۔ الفرض شب میں جن چیزوں پر تارکی کی چادر پڑی ہوئی تھی سورج کی شامیں سب کو بے حجاب کر دیتی ہیں۔ اور جو  
 لوگ خواب گراں سے بدروش سمجھے انکھیں کھول کر دھرا دھرا گشت لگانے لگتے ہیں۔  
 ۵ یعنی اس دن ہمارا کی آمد و شد اور شمس و قمر کے طلوع و غروب سے مہینوں اور سالوں کی گنتی اور  
 بہت طرح کے چھوٹے بڑے حساب متعلق ہیں۔



فل یعنی جس کے دل میں ایمان و یقین موجود ہو اور نیک نیتی سے خدا کی خوشنودی اور ثوابِ اخروی کی خاطر تیرے کہے جیسے ہوتے رات بے غلی دور دھوپ کرے۔ اسکی کوشش ہر ضلع ہوتی ہے والی نہیں۔ یقیناً باگ و احدیت میں حسن قبول سے سرفراز ہو کر رہے گی۔ فلا یعنی حق تعالیٰ اپنی حکمت و مصلحت کے موافق بعض ظالمین دنیا کو دنیا اور تمام ظالمین آخرت کو آخرت عطا فرماتا ہے۔ اسکی عطا میں کوئی مانع و مزاحم نہیں ہو سکتا۔ یا یہ مطلب ہے کہ طالب دنیا ہو یا طالب آخرت دنیاوی امداد سے دونوں کو حسب مصلحت حصہ پہنچتا ہے محض کفر و عیساں کی وجہ سے دنیاوی بخشش کے دروازے بند نہیں کرتے جاتے۔ فلا یعنی دنیاوی زندگی میں مال، دولت، عزت، حکومت، اولاد وغیرہ کے اعتبار سے ایک کو دوسرے پر کسی قدر فضیلت ہے۔ اسی پر قیاس کر لو کہ آخرت میں تفاوت اعمال احوال کے لحاظ سے کس قدر فرق مراتب ہوگا چنانچہ نصوص سے ثابت ہے کہ درجاتِ جنت اور درجاتِ جہنم بے حد تفاوت ہیں۔ حدیث میں آیا ہے کہ جنت کے دروازوں کے درمیان زمین و آسمان کا تفاوت ہوگا۔ نیچے والے دروازوں کو اس طرح دیکھیں گے جیسے ہم زمین پر کھڑے ہو کر آسمان کی کوئی تار دیکھتے ہیں۔ پہلے بتایا جا چکا کہ جنت کے یہ درجہات انہی کو مل سکتے ہیں جو آخرت کیلئے اس کے لائق دور دھوپ کریں۔ اگلی آیتوں میں دو تک آخرت کی سعی کا طریقہ بتلایا گیا ہے جس پر چلنے سے انسان کو یہ بلند مقامات حاصل ہوتے ہیں۔ ابن عباس کا قول ہے کہ حق تعالیٰ نے تورات کی ساری اخلاقی تعلیم سورۃ نبی اسرا میں ہی کی پندرہ آیتوں میں درج کر دی ہے۔ وہ پندرہ آیتیں اگلے رکوع سے شروع ہوتی ہیں۔

مَشْكُورًا ۱۹ كَلَّا تَسْمُدُ هُوَ لَاءِ وَهُوَ لَاءِ مِنْ عَطَاءِ رَبِّكَ

ٹھکانے لگی ہے فلا ہر ایک کو ہم پہنچانے جاتے ہیں ان کو اور ان کو تیرے رب کی بخشش میں سے

وَمَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا ۲۰ أَنْظُرْ كَيْفَ فَضَّلْنَا بَعْضَهُمْ

اور تیرے رب کی بخشش کسی نے نہیں روک لی فلا دیکھ کیسا بڑھا دیا ہم نے ایک کو

عَلَىٰ بَعْضٍ ۖ وَالْآخِرَةُ أَكْبَرُ دَرَجَاتٍ ۖ وَأَكْبَرُ تَفْضِيلًا ۲۱ لَا تَجْعَلْ

ایک سے اور پھیلے گھر میں تو اور بڑے درجے میں اور بڑی فضیلت فلا مت ٹھہرا

مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ فَتَقَعُدَ مَذْمُومًا مَّخْذُومًا ۲۲ وَقَضَىٰ رَبُّكَ

اللہ کے ساتھ دوسرا حاکم پھر بیٹھ سہے گا تو الزام کھا کر بے کس ہو کر فلا اور حکم کر چکا تیرا رب

أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ ۖ وَالْبِالِغِينَ أَحْسَانًا ۖ إِمَّا يَنْبَغُ

کرنہ پوجو اس کے سوائے اور مال باپ کے ساتھ بھلائی کرو فلا اگر پہنچ جائے

عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَيْهِمَا فَلا تَقُلْ لَهُمَا آيٌ ۖ وَلَا تُنْهَرُهَا

تیرے سامنے بڑھاپے کو ایک ان میں سے یا دونوں تو نہ کہ ان کو ہوں اور نہ جھوک ان کو

وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۲۳ وَأَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلِيلِ ۖ مِنَ

اور کہ ان سے بات ادب کی فلا اور جھکا دے ان کے آگے کندھے عاجزی کر

الرَّحْمَةِ وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا رَبَّيْنِي صَغِيرًا ۲۴ رَبُّكُمْ أَعْلَمُ

نیاز مندی ہو اور کہ لے رب ان پر رحم کر جیسا پالا انہوں نے مجھ کو چھوٹا سا تھا تمہارا رب خوب جانتا

بِمَنَافِي نُفُوسِكُمْ ۖ إِنَّ تَكُونُوا صَالِحِينَ فَإِنَّهُ كَانَ لِلْأَوَّابِينَ

جو تمہارے جہی میں ہے اگر تم نیک ہو گے تو وہ رجوع کرنے والوں کو

عَفُورًا ۲۵ وَأَتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ ۖ وَالْيَسِيرِينَ ۖ وَالْبَنِي السَّبِيلِ

بخشتا ہے فلا اور سے قربت والے کو اس کا حق اور محتاج کو اور مسافر کو

وَلَا تُبْذِرْ تَبْذِيرًا ۲۶ إِنَّ الْمُبْذِرِينَ كُنُوزِ الْإِنْحَاءِ

اور مت اڑا بے جا فلا بیشک اڑانے والے بھائی ہیں

فلا یعنی شکر ایسی ظاہر البلاطان چیز ہے جس کے اختیار کرنے پر اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے، بلکہ دنیا کے ہر عقلمند کے نزدیک تم مذہب مزہب مٹھرو گے چنانچہ آج ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ جن مذاہب میں شکر مزہب کی تعلیم تھی وہ بھی دانشمندیوں کی سوسائٹی میں جگہ حاصل کرنے کیلئے اپنی تزئیم و اصلاح کر کے آہستہ آہستہ توجہ کی طرف قدم اٹھا رہے ہیں۔ ہر ایک عاقل یہ محسوس کرنے لگا ہے کہ اگر ان مخلوقات انسان کے لئے چیر چخت ذلت و رسوائی کا موجب ہے کہ اپنے سے کمتر کسی عاجز مخلوق کے سامنے سر بسجود ہو جائے، خصوصاً ان چیزوں کے سامنے دست سوال دراز کرے جو خود اسی کی تراشی ہوئی ہیں جو آدمی خدا کو چھو کر غیر اللہ کے سامنے بھکتا ہے، خدا نے بے نیاز حقیقی نصرت و برکت کا دروازہ اس پر بند کر کے کمزوری اور بے کسی کی حالت میں چھوڑ دیا ہے چنانچہ سخت ٹھن وقت میں جب کہ اسے اعانت و امداد کی بڑی ضرورت ہوگی، کوئی بارود دگا رہنے لگا یا جَعَفَ الطَّالِبُ وَالْمَطْلُوبُ

فلا خدا تو حقیقتاً سچو کو وجود عطا فرماتا ہے، والدین اسکی ایجاد کا غامبی ذریعہ ہیں۔ اس لئے کسی آیتوں میں خدا تعالیٰ کے حقوق کے ساتھ والدین کے حقوق ذکر کئے گئے۔ حدیث میں آیا ہے کہ وہ شخص خاک میں مل گیا جس نے اپنے والدین کو پایا اور ان کی خدمت کر کے جنت حاصل نہ کی ایک حدیث میں فرمایا کہ جنت ماں کے قدموں کے نیچے ہے اور دنیا کے ساتھ بھلائی کرنا یہ ہے کہ زندگی میں ان کی جان و مال سے خدمت اور دل سے تعظیم و محبت کرے۔ مرنے کے بعد انکا جنازہ پڑھے، انکے لئے دعا و استغفار کرے۔ ان کے منہ تامقدور پوسے کرے، ان کے دوستوں کے ساتھ تعظیم و حرم سلوک سے اور ان کے قارب کے ساتھ صلہ رحم سے پیش آئے وغیر ذلک۔

فلا بڑھاپے میں خدمت کی احتیاج زیادہ ہوتی ہے جس سے بعض اوقات اہل و عیال بھی اکتانے لگتے ہیں زیادہ پرہیزگاری میں ہوش و حواس بھی ٹھکانے نہیں رہتے۔ بڑی سعادت مند اولاد کا کام ہے کہ اس وقت بدھے والدین کی خدمت گذاری و فرما برداری سے جس نے ہائے حرم نے تنبیہ کی کہ چھوکلنا اور ڈالنا تو کجا ان کے مقابلہ میں زبان سے "ہوں" بھی مت کرو۔ بلکہ بات کرتے وقت پوسے ادب و تعظیم کو ملحوظ رکھو۔ آج نے فرمایا ایسی طرح بات کرو جیسے ایک خطا و غلام سخت مزاج آقا سے کرتا ہے۔

فلا یعنی جب میں بالکل کمزور و ناتوان تھا انہوں نے میری تربیت بخون پسینہ ایک کر دیا۔ اپنے خیال کے موافق میرے لئے ہر ایک راحت و خوبی کی فکر کی۔ ہزار باآفات و حوادث سے بچانے کی کوشش کرتے رہے۔ بارہا میری خاطر اپنی جان جو کھوں میں ڈالی، آج ان کی ضعیفی کا وقت آتا ہے جو کچھ میری قدرت میں ہے ان کی خدمت کو بخیر کرنا ہوں یعنی پورا حق ادا نہیں کر سکتا۔ اس لئے تجھ سے درخواست کرتا ہوں کہ اس بڑھاپے میں اور موت کے بعد ان پر نضر رحمت فرما۔ فلا یعنی والدین کی تعظیم اور ان کے سامنے تواضع و فروغی صمیم قلب سے ہونی چاہئے۔ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ کون کیسے دل سے مال باپ کی خدمت کرتا ہے۔ اگر فی الواقع تم دل سے نیک اور سچا مند ہو گے اور خدا کی طرف رجوع ہو کر اخلاص و حق شناسی کے ساتھ ان کی خدمت کرو گے تو وہ تمہاری کوتاہیوں اور خطاوں سے درگزر فرمائے گا۔ فرض کرو کہ کسی وقت اور جو دنیا کی نیت کے تنگ دلی یا تنگ مزاجی سے کوئی فرد گناہت ہو گئی، پھر تو بہ رجوع کیا تو اللہ بخشنے والا ہے۔ (تنبیہ) والدین کی فرما برداری ان چیزوں میں ہے اور کن میں نہیں؟ اسکی تفصیل کتب فقہ و خبر میں دیکھنا چاہئے روح المعانی میں بھی اس پر مفید و مسطورہ کلام کیا ہے فیلرح۔ فلا یعنی قربت والوں کے مالی و اخلاقی ہترم کے حقوق ادا کرو۔ محتاج و مسافر کی خبر گیری رکھو اور خدا کا دیا ہوا مال قبول بے موقع مت اڑاؤ و فضول خرچی یہ ہے کہ معاصی اور لغویات میں خرچ کیا جائے یا مباحات میں بے سوچے سمجھے اتنا خرچ کرے جو آگے چل کر لغویات و حقوق اور انکاب حرام کا سبب بنے۔



أَشَدَّهُ وَأَوْفُوا بِالْعَهْدِ إِنَّ الْعَهْدَ كَانَ مَسْئُولًا ۝۳۶ وَأَوْفُوا

اپنی جوانی کو وفا اور پورا کرو عہد کو بیشک عہد کی پوچھ ہوگی وفا اور پورا بھرو

الْكَيْلِ إِذَا جِلْتُمْ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ أَسِ الْمُسْتَقِيمِ ۝۳۷ ذَلِكَ خَيْرٌ

ماپ جب ماپ کر دینے لگو اور تولو سیدھی ترازو سے وفا بہتر ہے

وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا ۝۳۸ وَلَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ إِنَّ السَّمْعَ

اور اچھا ہے اس کا انجام وفا اور نہ پیچھے پڑ جس بات کی خبر نہیں سمجھو بیشک کان

وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَئِكَ كَانَ عَنْهُ مَسْئُولًا ۝۳۹ وَلَا تَمْسَسْ

اور آنکھ اور دل ان سب کی اس سے پوچھ ہوگی وفا اور مت چل

فِي الْأَرْضِ فَرَحًا إِنَّكَ لَن تَخْرِقَ الْأَرْضَ وَلَن تَبْلُغَ الْجِبَالَ

زمین پر اترنا ہوا تو پھاڑ نہ ڈالے گا زمین کو اور نہ پہنچے گا پہاڑوں تک

طُولًا ۝۴۰ كُلُّ ذَلِكَ كَانَ سَيِّئُهُ عِنْدَ رَبِّكَ مَكْرًا ۝۴۱ ذَلِكَ

لما ہو کر وفا یہ جتنی باتیں ہیں ان سب میں ہی چیز ہے تیرے رب کی بیزاری وفا یہ ہے

مِمَّا أَوْحَى إِلَيْكَ رَبُّكَ مِنَ الْحِكْمَةِ ۝۴۲ وَلَا تَجْعَلْ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا

ان باتوں میں سے جو وحی بھیجی تیرے رب نے تیری طرف عقل کے کاہنوں کے اور نہ ٹھہرا اللہ کے سوا کسی اور کی

أَخْرَفْتَلْقَى فِي جَهَنَّمَ مَلُومًا مَّدْحُورًا ۝۴۳ أَفَأَصْفُكُمْ رَبُّكُمُ

بندگی پھوڑے تو دوزخ میں الزام لکھا کر دکھایا جا کر وفا کیا تم کو جن کو دیدے تمہارے رب نے

بِالْبَنِينَ وَالْبَنِينَ وَاتَّخَذَ مِنَ الْمَلَائِكَةِ إِنَاثًا إِنَّكُمْ لَتَقُولُونَ قَوْلًا

بیٹے اور اپنے لئے کر لیا فرشتوں کو بیٹیاں تم کہتے ہو بھاری

عَظِيمًا ۝۴۴ وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِيَذَّكَّرُوا وَمَا يَزِيدُهُمْ

بات وفا اور پھر پھر کر سمجھایا ہم نے اس قرآن میں تاکہ وہ سوچیں اور انکو زیادہ ہوتا

إِلَّا نِفُورًا ۝۴۵ قُلْ لَوْ كَانَ مَعَهُ آلِهَةٌ كَمَا يَقُولُونَ إِذْ الْأَبْتغُوا

وہی بدلتا دک کہہ اگر ہوتے اس کے ساتھ اور حاکم جیسا یہ بتلاتے ہیں وفا تو کھاتے

وفا یعنی تیمم کے مال کو ہاتھ نہ لگاؤ۔ مال اگر اسکی حفاظت نہ کرنا ہوتے اور خریدو یا مقصود ہو تو مضان لقمہ نہیں جس وقت جوان ہو جائے اور اپنے نفع نقصان کو سمجھنے لگے، مال اسکے حوالہ کر دو۔

وفا اس میں سب عہد داخل ہیں خواہ اللہ سے کئے جائیں یا بندوں سے بشرطیکہ غیر مشروع نہ ہوں۔ حضرت شاہ صاحبؒ کہتے ہیں کہ کسی کو قول و قرار صلح کا دیکر بے عہدی کرنا، اس کا وبال ضرور پڑتا ہے۔

وفا یعنی چھوٹک نہ مارو۔ ماپ تول میں کمی کرنے سے معاملات کا نفاذ مختل ہو جاتا ہے۔ قوم شعیب کی ہلاکت کا قصہ پہلے کہی جگہ آچکا ہے ان کا بڑا اعلیٰ گناہ یہی بیان کیا گیا ہے۔ روایات میں ہے کہ جو شخص کسی حرام پر قدرت یا کفر سے خوف سے رک جائے تو خدا تعالیٰ اسی دنیا میں آخرت سے پہلے اسکو ٹوم بدل عطا فرمائے گا۔

وفا یعنی دغا بازی اول جتنی ہے پھر لوگ خبردار ہو کر اس سے معاملہ نہیں کرتے۔ اور پورا حق نینے والا سب کو بھلا گیا ہے۔ اللہ اسکی تجارت خوب چلا گیا ہے

وفا یعنی بے تحقیق باسٹ زبان سے سمت نکال نہ اس کی انہما دھند پیروی کر۔ آدمی کو چاہئے کہ کان، آنکھ اور دل دماغ سے کام لیکر اور بقدر کفایت تحقیق کر کے کوئی بات منہ سے نکالے یا

عمل میں لائے، ہنسی سناٹی باتوں پر بے سوچے سمجھے یوں ہی اٹکل نہ سمجھو کوئی نفعی حکم نہ لگائے یا عملدارہ شرع نہ کرے۔ اس میں جھوٹی شہادت دینا، غلط شہادتیں لگانا، بے تحقیق چیزیں سن کر کسی کے درپے آزار پہنچا یا بغض و عدالت قائم کر لینا، باپ دادا کی تقلید یا رسم و رواج کی پابندی

میں خلاف شرع اور ناسحق باتوں کی حمایت کرنا، ان دیکھی یا ان سنی چیزوں کو دیکھی یا سنی ہونی بتلانا وغیر معلوم اشیاء کی نسبت دعویٰ کرنا کہ میں جانتا ہوں یہ سب صورتیں اس آیت کے تحت میں داخل ہیں۔ یاد رکھنا چاہئے کہ قیامت کے دن تمام قومی کی نسبت سوال ہوگا کہ ان کو کہاں کہاں استعمال کیا تھا، بے موقع تو خرچ نہیں کیا؟

وفا یعنی منکروں کی مجال جلنا انسان کو زربا نہیں۔ نہ تو زور سے پاؤں مار کر وہ زمین کو پھاڑ سکتا ہے نہ گردن ابھارتے اور سینہ تانے سے اونچا ہو کر پہاڑوں کی برابر ہو سکتا ہے۔ پھر ایسے صنف و غیر اور اس لحاظ پر اپنے کو اس قدر کمیا سمجھنے سے کیا فائدہ؟

وفا یعنی جن باتوں کو اوپر منع کیا ان کے کرنے میں رب کی بیزاری ہے اور جن کا حکم کیا انکے نہ کرنے میں بیزاری ہے

وفا یعنی اوپر جو پر مغز اور بیش بہا نصیحتیں کی گئیں، یہ وہ علم و حکمت اور تہذیب اخلاق کی باتیں ہیں جنہیں عقل سلیم قبول کرتی ہے۔ اور جو وحی کے ضمن میں نبی امی صلعم کی طرف بلا واسطہ اور راست امیر کی طرف بواسطہ حضور صلعم بھیجی گئیں۔

وفا مذکورہ بالا نصائح کا بیان توحید سے شروع کیا گیا تھا، لہذا تجھل معة

اللہ الہا الآخر فتتعدا مذمومًا متخذًا ذلک، خاتمہ بھی توحید یاد دلا دی گئی۔ تا فاری سمجھ سکے کہ تمام حسات کا آغاز و انجام خالص توحید کو ہونا چاہئے۔ وفا یعنی ایک تو خدا کیلئے اولاد کو نہ کرنا اور لا دہی بیٹیاں جنہیں تم نہایت حقارت کی نظر سے دیکھتے ہو یہ بڑی بھاری گستاخی ہے۔

وفا یعنی قرآن کریم مختلف عنوانوں اور رنگ رنگ کے دلائل و شواہد سے ان شرکین کو قہما کش کرتا ہے لیکن بجائے نصیحت حاصل کرنے کے یہ بد بخت اور زیادہ بدکئے اور وحشت لکھا کر بھاگتے ہیں۔

وفا یعنی اصنام وغیرہ جنہیں خدائی کا شریک اور لہریت کا حصہ اترتے لایا جاتا ہے





فل یعنی یہ بڑے اور بچور تو بہر حال انسانی لاش کا ہے جس میں پیشتر زندگی رہ چکی ہے۔ اور خود بھی کے ذرات میں بھی آثار حیات کا یہ ہوا چنانچہ اس سے بڑھ کر تم کو اجازت نہ تیار ہوں کہ  
 ہڈیوں کا بچور انہیں، اگر ممکن ہو تو پھر یا لوہا بن جاؤ۔ جو آثار حیات کے قبول کرنے سے بالکل محروم نظر آتے ہیں، بلکہ کوئی ایسی سخت چیز بن کر جو کہ جس کا زندہ ہونا ہو ہے اور پھر سے بھی زیادہ مشکل معلوم ہو  
 حتیٰ کہ جسم موت بن کر دیکھ لو کہ پھر بھی اس کا ذرہ مطلق کو تمہارا زندہ کر دینا کس قدر آسان ہے۔ فل جس نے پہلی بار تم کو مٹی یا لطف سے پیدا کیا اور جہاد لا یعقل پر روح انسانی فاضل کر دی  
 کیا اب اس میں قدرت نہیں رہی کہ خاک کے ذرات اور مردہ لاش کے اجزا کو جمع کر کے دوبارہ زندگی عنایت کرے۔ فل یعنی استنارہ اور توحس سر بلا ملا کر کہتے ہیں کہ ہاں صاحب!  
 بوسیدہ ہڈیوں کے ریزوں میں کب جان بڑھے گی۔ اور کب مرنے قبروں سے حساب کے لئے اٹھائے جائیں گے۔ فل یعنی قیامت کا ٹھیک وقت حق تعالیٰ نے کسی نہیں بتلایا ہاں اس کے  
 مستقبل قریب میں آنے کی تم امید ظاہر کر سکتے ہو۔ گو یاد نیکی یا بقیہ عمر اس  
 کم ہے جتنی گذری چکی ہے۔

فل یعنی جس وقت خدا کی طرف سے آواز دی جائیگی ایک ڈانٹ میں  
 مرنے زمین سے نکل کر میدان حشر میں جمع ہو جائینگے کسی کو سزا کی  
 مجال نہ ہوگی۔ ہر ایک انسان اس وقت مطیع و متقاد ہو کر خدا کی حمد و  
 ثنا کرتا ہوا حاضر ہوگا۔ گو کا ذکر اس وقت کی صراطی حرد و شام سے کچھ فائدہ  
 نہیں بعض روایات میں ہے کہ مومنین کی زبان پر یہ الفاظ ہو گئے۔  
 "الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنَّا الْحَزْنَ"

فل یعنی اب ششابی کرتے ہو، اس وقت انزلہ کر کے کہ دنیا میں کچھ زیادہ  
 دیر نہیں رہے گئے۔ پچاس سو برس ان ہزاروں برسوں کے سامنے کیا  
 معلوم ہوں (موضع القرآن) بعض نے کہا کہ شدت ہول و خوف سے دنیا  
 کی زندگی تھوڑی معلوم ہوگی۔ یا لفظ اول اور لفظ ثانی کے درمیان چوکھٹا  
 نہ رہے گا۔ اس درمیانی مدت کو قلیل خیال کر کے کہیں گے "مَنْ بَعَثْنَا  
 مِنْكُمْ خَلْقًا نَّجًّا" (یس رکوع ۴)

فل مشرکین کی حماقت اور طعن و تمسخر کو سن کر ممکن تھا کوئی مسلمان  
 نصیحت و فہمائش کرتے وقت تنگ دلی برتنے لگے اور سختی براتر آتے  
 اس لئے مسلمانوں کو نصیحت فرمائی کہ مذکرہ میں کوئی سخت دل آزار  
 اور اشتعال انگیز پہلو اختیار نہ کریں کیونکہ اس سے بچانے فائدہ ہے  
 نقصان ہوتا ہے۔ شیطان دوسرے کو ابھار کر لڑائی کر دیتا ہے پھر  
 مخاطب کے دل میں ایسی ضد و عناد قائم ہو جاتی ہے کہ سمجھتا ہو  
 تب بھی نہ سمجھے۔

فل یعنی رحم کرے ایمان کی توفیق دے کہ یا عذاب سے حالت کفر پر مار کر  
 حضرت شاہ صاحب نے لکھے ہیں کہ "مذکرہ میں حق والا جھنجھلائے  
 لگتا ہے کہ دوسرا مزح حق کو نہیں ماننا، سو فرمادیا کہ تم ان کی ہدایت کے  
 ذمہ دار نہیں۔ اللہ بہتر جانتا ہے جس کو چاہے راہ چھائے"

فل یعنی ہم اپنے علم محیط کے موافق ہر ایک کے ساتھ معاملہ کرتے ہیں  
 جس کو مناسب جانا آدمیوں میں سے پیغمبر بنا لیا۔ پھر جس پیغمبر کو چاہا اور  
 پیغمبروں پر کئی باجزی فیضیت عنایت کی حضرت شاہ صاحب نے  
 لکھے ہیں "یعنی بعض نبی تھے کہ امت کی حد سے زیادہ مثالوں پر  
 آخر کار جھنجھلا گئے۔ آپ کا حوصلہ ان سے زیادہ رکھا جو اور سب پر  
 فیضیت ہی ہے لہذا آپ کی خوش اخلاقی اپنے مرتبہ عالی کے موافق رہتی  
 چاہتے اور خصومت سے داؤد علیہ السلام کا ذکر کیا کیونکہ دونوں  
 چیزیں رکھتے تھے، جہاد بھی اور زبور بھی، سمجھا کہ کوئی اللہ کی  
 کذیب تھا (الاقی) وہی دونوں باتیں یہاں بھی ہیں، قرآن اور جہاد بعض  
 نے کہا کہ یہاں "زبور" کا ذکر کسی حضور کی فیضیت تک اور امت محمدیہ کے

قُلْ كُونُوا حِجَارَةً أَوْ حَدِيدًا ۵۰ أَوْ خَلْقًا مِّمَّا يَكْبُرُ فِي صُدُورِكُمْ

تو کہ تم ہو جاؤ پتھر یا لوہا یا کوئی خلقت جس کو مشکل سمجھو اپنے جی میں فل  
 فَسَيَقُولُونَ مَنْ يُعِيدُنَا قُلِ الَّذِي فَطَرَكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ ۵۱

پھر اب کہیں گے کون لوٹ کر لائے گا تم کو کہ جس نے پیدا کیا تم کو پہلی بار فل  
 فَسَيَنْغَضُونَ إِلَيْكَ رُءُوسَهُمْ وَيَقُولُونَ مَتَى هُوَ قُلْ

پھر اب شکایتیں گے تیری طرف اپنے سر اور کہیں گے کب ہو گا یہ فل تو کہ  
 عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ قَرِينًا ۵۲ يَوْمَ يُدْعُوكُمْ فَتَسْتَجِيبُونَ

شاید نزدیک ہی ہو گا فل جس دن تم کو پکارتے پھر چلے آؤ گے  
 بِحَمْدِهِ وَتَظُنُّونَ إِن لَبِثْتُمْ إِلَّا قَلِيلًا ۵۳ وَقُلْ لِعِبَادِي

اسکی تعریف کرتے ہوئے فل اور شکل کر کے کہ دیر نہیں لگی تم کو مگر تھوڑی فل اور کہ دے میرے بندوں کو کہ  
 يَقُولُوا الَّتِي هِيَ أَحْسَنُ إِنَّ الشَّيْطَانَ يَنْزِعُ بَيْنَهُمُ الرِّيبَ

بات وہی کہیں جو بہتر ہو شیطان جھپٹ کر داتا ہے ان میں  
 الشَّيْطَانُ كَانَ لِلْإِنْسَانِ عَدُوًّا مُّبِينًا ۵۴ رَبُّكُمْ أَعْلَمُ بِكُمْ إِنَّ

شیطان ہے انسان کا دشمن مزح فل تمہارا رب خوب جانتا ہے تم کو اگر  
 يَشَاءُ يُرْحِمَكُمُ أَوْ يُنَازِلُ بِسَاءِ عُقَابِكُمْ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ عَلَيْهِمْ وَكِيلًا ۵۵

چاہے تم پر رحم کرے اور اگر چاہے تم کو عذاب دے فل اور تمہارے بھیجا ہم نے ان پر ذمہ لینے والا فل  
 وَرَبُّكَ أَعْلَمُ بِمَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَقَدْ فَضَّلْنَا بَعْضَ

اور تیرا رب خوب جانتا ہے انکو جو آسمانوں میں ہیں اور زمین میں اور ہم نے افضل کیا ہے بعض  
 النَّبِيِّينَ عَلَىٰ بَعْضٍ وَآتَيْنَا دَاوُدَ زَبُورًا ۵۶ قُلْ ادْعُوا الَّذِينَ

پیغمبروں کو بعضوں سے اور دی ہم نے داؤد کو زبور فل کہہ پکارو جن کو  
 زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِهِ فَلَا يَمْلِكُونَ كَشْفَ الضُّرِّ عَنْكُمْ وَلَا تَحْوِيلًا ۵۷

تم سمجھتے ہو سوائے اس کے سو وہ اختیار نہیں رکھتے کہ کھول دیں تکلیف کو تم سے اور نہ بدل دیں فل  
 منزل ۲

فضل و شرف کی طرف اشارہ فرمادیا، کیونکہ حضور کے خاتم الانبیا اور اس امت کے شرف الامم ہونے پر زبور شرف کے مضمون شامل تھے۔ "وَلَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ نَعْمَةِ الَّذِي كُنَّا نُرِي الْآخِرِينَ" (یونس رکوع ۱۰)  
 فل یعنی خدا وہ ہے جس کو چاہے عذاب جسے جس پر چاہے مہربانی فرمائے جس کو جس قدر چاہے دوسروں کو فیضیت عطا کرے  
 اس کی قدرت کامل اور علم محیط ہو۔ اب ذرا مشرکین ان ہستیوں کو پکارتے جن کو انہوں نے خدا سمجھ رکھا یا بنا رکھا ہے۔ کیا ان میں ایک بھی ایسا مستقل اختیار رکھتا ہے کہ ذرا سی تکلیف کو تم  
 سے دور کر سکے یا ہلکی کرے یا تم سے اٹھا کر کسی دوسرے پر ڈال دے۔ پھر ایسی ضعیف و عاجز مخلوق کو موجود رکھنا ایسا کیسے روا ہو گا۔



هَذَا الَّذِي كَرَّمْتَ عَلَيَّ لَئِنْ أَخَّرْتَنِ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ لَأَحْتَنِكَنَّ  
 شخص جس کو تو نے مجھ سے بڑھا دیا اگر تو مجھ کو ڈھیل دیوے قیامت کے دن تک تو میں اس کی

ذُرِّيَّتَهُ إِلَّا قَلِيلًا ۱۶ قَالَ أَذْهَبُ فَمَنْ تَبِعَكَ مِنْهُمْ فَإِنَّ جَهَنَّمَ  
 اولاد کو ڈھانٹی ہے لوں مگر تھوڑے سے دل فرمایا جا پھر جو کوئی تیرے ساتھ ہو ان میں سے سو درخ ہے

جَزَاءُكُمْ جَزَاءً مَّوْفُورًا ۱۷ وَاسْتَفْزَزَ مَنْ اسْتَطَعْتَ مِنْهُمْ  
 تم سب کی سزا بدلہ پورا ملے اور گھبرائے ان میں جس کو تو گھبرا کے

بِصَوْتِكَ وَأَجْلَبَ عَلَيْهِمْ مَخِيلُكَ وَرَجَلُكَ وَشَارِكُهُمْ فِي  
 اپنی آواز سے دل اور آئے ان پر اپنے سوار اور پیادے دل اور سا بھا کر ان سے

الْأَمْوَالِ وَالْأَوْلَادِ وَعَدَّهُمْ وَمَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلَّا غُرُورًا ۱۸  
 مال اور اولاد میں دل اور وعدے سے ان کو اور کچھ نہیں وعدہ دیتا ان کو شیطان مکر و نازبی دل

إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ وَكٰفِي بَرِيكُ  
 وہ جو میرے بندے ہیں ان پر نہیں تیری حکومت اور تیرا رب کافی ہے

وَكَيْلًا ۱۹ رَبُّكُمْ الَّذِي يُرْجِي لَكُمْ الْفُلْكَ فِي الْبَحْرِ لَتَبْتَغُوا مِنْ  
 کام بنانے والا تمہارا رب وہ ہے جو چلاتا ہے تمہارے واسطے کشتی دریا میں دل تاکہ تلاش کرو

فَضْلِهِ ۲۰ إِنَّهُ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا ۲۱ وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ  
 اس کا فضل دل وہی ہے تم پر مہربان اور جب آتی ہے تم پر آفت دریا میں

ضَلَّ مَنْ تَدْعُونَ إِلَّا آيَاهُ فَلَمَّا نَجَّكُمُ إِلَى الْبَرِّ أَعْرَضْتُمْ  
 بھول جاتے ہو جو کو پکارا کرتے تھے اللہ کے سوائے پھر جب بچا لایا تم کو خشکی میں پھر جاتے ہو

وَكَانَ الْإِنْسَانُ كَفُورًا ۲۲ أَفَأَمِنْتُمْ أَنْ يَخْصِفَ بِكُمْ جَانِبَ  
 اور ہے انسان بڑا ناشکرف سو کیا تم بے ڈر ہو گئے اس سے کہ دھنسا دے تم کو جھٹل کے

الْبُرِّ أَوْ يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ثُمَّ لَا تَجِدُوا لَكُمْ وَكِيْلًا ۲۳  
 کنارے دل یا بھیج دے تم پر آندھی چھویر سانس والی پھر نہ پاؤ اپنا کوئی تمہارا

مِزْلٌ

بقیہ صفحہ ۳۸۲) نکل بھگان بھی ممکن نہ تھا اور یہ بھی ہم جانتے ہیں کہ  
 لوگوں میں سے کون فی الحال تباہ کر ڈالنے کے لائق ہیں اور کون لوگوں  
 کا باقی رکھنا مصلحت ہے۔ لہذا آپ اس صحیح بحث میں نہ پڑیں، یہ  
 سب ہمارے محاصرہ میں ہیں آخر مسلمان ہو کر رہیں گے۔

۱۶ ”دکھائے“ سے مراد شب معراج کا نظارہ ہے جس کے بیان ہو گیا  
 چاہئے گئے یہ سچوں نے سن کر مانا اور کچھوں نے جھوٹ جانا۔  
 دل یعنی ”قوم“ کا درخت جسے قرآن میں فرمایا کہ دونوں دلے کھائینگے  
 ایمان دلے یقین لائے اور کفر دلے کما کما درخت کی آگ میں نہرخت  
 کیونکہ ہو گا یہ بھی چاہنا تھا۔ ان دو مثالوں سے اندازہ کرو کہ تصدیق  
 خوارق کے باب میں ان کی طبائع کا کیا حال ہے۔

۱۷ دل یعنی جسکے دل خدا کے خوف سے تڑپتی ہوں، ڈر لے کر ڈریں نہیں، بلکہ او  
 زیادہ شرس میں تڑپتی کریں ان سے فریاد کی نشان دیکھنے پر قبول حق کی  
 امید رکھنا بے موقع ہے۔

۱۸ دل یہ تصدیق کی جگہ گنہگار۔ یہاں اس پر متنبہ کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کا  
 بے چون و چرا ماننا فرشتوں کا اور اس میں شہادت نکالنا شیطان کا کام  
 ہے۔ یہ کافر بھی اسی کی چال چل رہے ہیں۔ جو بات بات میں کج ہمیشاں  
 کرتے ہیں۔ مگر یاد ہے کہ ان کا انجام بھی وہی ہونے والا ہے جو ان کے  
 امام الہیوں کا ہو گا۔

۱۹ فوائد صفحہ ۲۱۔ دل یعنی تھوڑے سے چھوڑ کر باقی سب کو اپنا مسخر  
 کر لوں جیسے تھوڑے سے کو لگام دیکر قاکو کر لیا جاتا ہے، پھر جو میرے سامنے  
 اتنا کمزور ہے اُسے مجھ پر نصیحت دینا کس طرح جائز ہو گا؟  
 دل یعنی جا اجتنا زور لگا سکتا ہے لگالے، یہاں بھی تیرے اور تیرے  
 ساتھیوں کے واسطے جبل خانہ تیار ہے۔

۲۰ دل یعنی وہ آواز جو خدا کے عیسیان کی طرف بلائی ہو، مراد اس سے پوس  
 ڈالنا ہے اور مراد میرا بجا گیا بھی اس میں داخل ہو سکتا ہے۔  
 دل یعنی ساری طاقت صرف کر ڈال، اور پوری قوت سے لشکر کشی کرو  
 خدا کی معصیت میں لڑنے والے سب شیطان کے سوار اور پیادے ہیں  
 جن ہوں یا اس۔

۲۱ دل یعنی دل میں ارمان نہ رکھ، ان کو ہر طرح ابھارا کہ مال دلا دلا میں تیرا  
 حصہ لگائیں، یعنی یہ چیزیں ناجائز طریقہ سے حاصل کریں اور ناجائز کاموں  
 میں صرف کریں۔

۲۲ دل یعنی شیطان جو سبناغ دکھاتا ہے اس سے فریب کھانا احمق کا  
 کام ہے اس کے سب وعدے دغا بازی اور فریب سے ہیں۔ چنانچہ وہ  
 خود اقرار کریگا۔ ”وَدَعَا تَحَاكِي كَيْفَ أَخْلَفْتَنَّهُمْ“ (ابراہیم رکوع ۴)  
 دل یعنی جو خدا پر اعتماد تو کر لیں وہ ان کا کام بناتا ہے اور شیطان کے  
 جال سے نکالتا ہے۔

۲۳ یعنی روزی۔ روزی کو  
 دل یعنی نصیحت سے نکلنے ہی محسن حقیقی کو بھول جانا  
 دل یعنی سمندر کے کنارے خشکی میں  
 اور غرضیوں کی طرف اس میں دھنس جاؤ۔ خلاصہ یہ کہ ہلاک کرنا کچھ دریا کی موجوں پر موقوف نہیں۔

فل یعنی کوئی ضرورت کمزوری کرنے جس کیلئے ناپا دریا پائی سفر کرنا پڑے۔

فل یعنی فلا سے کون باز پرس کر سکتا ہے یا کسی کی خیال ہے کہ پھیلا کر کے اس سے مجرمین کا خوب ناما وصول کرے؟

وفا یعنی آدمی کو جس صورت، نطق، تدبیر اور عقل و جواس عنایت فرمائے جن سے دنیوی و اخروی مضار و ممان کو سمجھتا اور پھر برائے میں تفریق کرتا ہے۔ ہر طرف ترقی کی راہیں اس کے لئے کھلی ہیں دوسری صورت کا کو قابو لاکر ایسے کام میں لگا تا ہے جسکی میں جانوروں کی پیٹھ پر یا دوسری طرح طرح کی گاڑیوں میں سفر کرتا اور مندروں کو کشتیوں اور جہازوں کے ذریعے تکلف طے کرنا چاہتا ہے یا ہتھیاروں کے پڑھے، نکالتا اور ذیوی آسائش و رہائش کے مسالوں سے متنوع ہوتا ہے۔ ان ہی آدمیوں کے سر سے پہلے باپ آدم علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے جو دلا نکلا اور انکے آخری پیغمبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کل مخلوقات کا سرور بنا لیا۔ غرض نوع انسانی کو حق تعالیٰ نے نئی حیثیت سے عزت اور بڑائی دیکر اپنی بہت بڑی مخلوق پر فضیلت دی۔ اوپر کے ربوع میں آدم کی نسبت شیطان کا ہڈا الذی کثر کذب علیٰ کنا اور ملائکہ کا آدم کو سجدہ کرنا، پھر نبی آدم کو شتی کے ذریعہ دریا پائی سفر طے کرنا یاد کرنا۔ اس آیت کا مضمون مضامین مذکورہ بالا سے صاف طور پر مربوط ہے (تنبیہ) مضمون نے اس آیت کے تحت میں بحث چھیڑ دی ہے کہ ملائکہ اور فرشتے کون افضل ہے کون مفضل لیکن انصاف یہ ہے کہ آیت سے اس مسئلہ کا فیصلہ نہیں ہوتا جنحیف کی رائے یہ نقل کی ہے کہ "رسل بشر" رسل ملائکہ سے افضل ہیں اور رسل ملائکہ باہتشتائے رسل بشر کے باقی تمام فرشتوں اور آدمیوں سے افضل ہیں۔ اور عام فرشتوں کو عام آدمیوں پر فضیلت حاصل ہے والذوالعلم۔

وفا یہاں یہ بتلانا ہے کہ دنیا میں فطری حیثیت سے انسان کو جو عزت و بختی تھی اس نے کہاں تک قائم رکھی اور کتنے میں جنہوں نے انسانی عزت و شرف کو خاک میں ملا دیا۔ خلاصہ یہ ہے کہ قیامت کے دن ہر فرقہ اس چیز کی محبت میں حاضر ہوگا جس کی پیروی اور اتباع کرتا تھا۔ مثلاً مومنین کے نبی، کتاب، دینی پیشوا، یا کفار کے نہیں سردار، بڑے شیطان اور جھوٹے موجود جنہیں فرمایا ہے "وَجَعَلْنَا لَهُمْ آيَاتٍ يَدْعُونَ إِلَى التَّكْوِينِ" (القصص رکوع ۴۴) اور حدیث میں ہے "لَتَنبِئَهُمْ كُلُّ نَفْسٍ مَّا كَانَتْ تَعْبُدُ" اور اس وقت تمام آدمیوں کے اعمال نامے ان کے پاس پہنچائے جاتے ہیں کسی کا اعمال نامہ سامنے سے دلہتے ہاتھ میں اور کسی کا پیچھے سے ہاتھ میں پہنچ جائیگا۔ گویا یہ ایک حسی علامت ان کے قبول یا مردود ہونے کی سمجھی جائیگی۔ "اصحاب یمین" (دائیں ہاتھ میں اعمال نامہ پڑھنے والے) وہ ہونگے جنہوں نے دنیا میں حق کو قبول کر کے اپنی فطری شرافت اور انسانی کرامت کو پائی رکھا۔ جس طرح دنیا میں انہوں نے دیکھ بھال کر اور سوچ سمجھ کر کام کئے، آخرت میں انکی وہ احتیاط کام آئی۔ اس دن وہ خوشی سے چھوٹے نہ سمائیں گے، بڑے سرور و انبساط سے اپنا اعمال نامہ پڑھیں گے اور دوسروں کو کہیں گے "مَا دُعُوا إِلَى التَّكْوِينِ" (الذکر رکوع ۱) کہ آدمی میری کتاب پڑھ لو۔ باقی دوسرے لوگ یعنی اصحاب شمال، انکا کچھ حال اگلی آیت میں بیان فرمایا ہے بعض نے لفظ امام سے خود اعمال نامہ مراد لیا ہے کیونکہ وہاں لوگ اس کے پیچھے جلیں گے)

أَمْرًا مِّنْكُمْ أَنْ يُعِيدَكُمْ فِيهِ تَارَةً أُخْرَىٰ فَيُرْسِلَ عَلَيْكُمْ قَاصِفًا مِّنَ السَّمَاءِ فَيَغْرِقَكُمْ فَمَا كَفَرْتُمْ ثُمَّ لَا تَجِدُوا لَكُمْ

عَلَيْنَا بِهِ تَبِيعًا ﴿٦٩﴾ وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْوَدِيِّ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِّنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا ﴿٧٠﴾ يَوْمَ نَدْعُو كُلَّ أُنَاسٍ بِإِمامِهِمْ فَمَنْ

أُوتِيَ كِتَابَهُ بِيَمِينِهِ فَأُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

أَضَلَّ سَبِيلًا ﴿٧٢﴾ وَإِنَّ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أُوتِيتَ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٣﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٤﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٥﴾

أُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

أَضَلَّ سَبِيلًا ﴿٧٢﴾ وَإِنَّ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أُوتِيتَ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٣﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٤﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٥﴾

أُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

أَضَلَّ سَبِيلًا ﴿٧٢﴾ وَإِنَّ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أُوتِيتَ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٣﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٤﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٥﴾

أُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

أَضَلَّ سَبِيلًا ﴿٧٢﴾ وَإِنَّ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أُوتِيتَ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٣﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٤﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٥﴾

أُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

أَضَلَّ سَبِيلًا ﴿٧٢﴾ وَإِنَّ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أُوتِيتَ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٣﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٤﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٥﴾

أُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

أَضَلَّ سَبِيلًا ﴿٧٢﴾ وَإِنَّ كَادُوا لَيَفْتِنُونَكَ عَنِ الَّذِي أُوتِيتَ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٣﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٤﴾ وَإِن تَوَلَّوْا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاصْبِرْ لِحُكْمِهِ إِنَّهُ كَانَ لَشَدِيدًا ﴿٧٥﴾

أُولَٰئِكَ يَقْرَءُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يُظْلَمُونَ فَتِيلًا ﴿٧١﴾ وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ وَ

وفا یعنی کوئی ضرورت کمزوری کرنے جس کیلئے ناپا دریا پائی سفر کرنا پڑے۔

وفا یعنی کوئی ضرورت کمزوری کرنے جس کیلئے ناپا دریا پائی سفر کرنا پڑے۔

وفا یعنی کوئی ضرورت کمزوری کرنے جس کیلئے ناپا دریا پائی سفر کرنا پڑے۔

مذلل ۴

دیکھتے جو شرک و بت پرستی کے رد میں ہے۔ اگر آپ (العیاذ باللہ) بغرض مجال ایسا کر گزرتے تو بیشک وہ آپ کو گناہ دوست بنا لیتے لیکن آپ کا جواب یہ تھا کہ خدا کی قسم اگر تم چاند تار کر میری ایک سخی میں اور سورج ان تار کو دوسری سخی میں رکھ دو تب بھی محمد (صلعم) اس چیز کو چھوڑنے والا نہیں جس کے لئے خدا نے اسے کھڑا کیا ہے۔ یہاں تک کہ وہ اپنا کام پورا کرے یا اس راستے سے گزرتے سے دست اطلب نہ کرنا کہ میں بکاید یا تو رسد جاننا یا جاں نزن بکاید

وفا "توکن" رکون سے ہے جو ادنیٰ جھکاؤ اور خفیف میلان قلب کو کہتے ہیں اسکے ساتھ "سبب" لگایا گیا تو ادنیٰ سے ادنیٰ ترین مراد ہوگا۔ پھر "لقد کذبت" فرما کر اسکے وقوع کو اور بھی گھٹا دیا۔ یعنی اگر یہ بات نہ ہوتی کہ آپ پیغمبر مہموم ہیں جن کی عصمت کی سنبھال حق تعالیٰ اپنے فضل خصوصی سے کرتا ہے تو ان چالاک شریروں کی فریب بازیوں سے بہت ہی تھوڑا سا ادھر جھکنے کے قریب ہو جاتے مگر انبار کی عصمت کا تحمل ان کا پروردگار کر چکا ہے۔ اس لئے اتنا خفیف جھکاؤ بھی نپایا گیا۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ نبی کریم صلعم میں تقویٰ کی فطری قوت کس قدر مضبوط اور ناقابل تزلزل تھی۔

فل اس سے بھی حضور کے فضل و شرف کا نہایت لطیف پیرا میں اظہار مقصود ہے مگر قرآن کے لئے جسے انعامات بہت بڑے ہیں "نزدیکاً را میش بود جانی" کے قاعدے سے آئی جھوٹی سے جھوٹی غلطی یا کوئی ہی پر عتاب بھی کہیں زیادہ ہوتا ہے جسے ازواج مطہرات کو فرمایا: **يَا نِسَاءَ النَّبِيِّ مَن يَأْتِ مَكْرَهًا بِغَائِبَةٍ مِّنْكُمْ فَيَحْضُرْهُنَّ فَلْيَاصْغِرْ لَهَا الْعِزَابَ** (مکرم ۴) تو تلواریا کہ آپ کا مرتبہ معمولی نہیں۔ اگر بقیہ جن مجال ادنیٰ سے ادنیٰ غلطی ہو تو دنیا میں اور برزخ و آخرت میں دو گنا مزہ کھنا پڑے۔ یوں کو چاہئے کہ ان آیات کو تلاوت کرتے وقت دوزانو بیکھ کر انتہائی خوف و خشیت کے ساتھ حق تعالیٰ کی شان جلال و جبروت میں غور کرے اور وہ ہی کہے جو حضور نے فرمایا: **اللَّهُ لَا يَكْفِي إِلَى نَفْسِي طَرَفَةَ عَيْنٍ** (حدودنا! چشم نندن کیلئے بھی مجھ کو بس نفس کے حوالہ نہ کیجئے یعنی ہمیشہ اپنی ہی حفاظت و کفالت میں رکھیے۔ **فل** یعنی چاہتے ہیں کہ تجھے تنگ کر کے اور گھبرا کر سے کھال دیں۔ لیکن یاد رکھیں کہ ایسا کیا تو وہ خود زیادہ دلوں تک یہاں نہ رہ سکیں گے چنانچہ اسی طرح واقع ہوا۔ ان کے ظلم و ستم حضور کی ہجرت کا سبب بنے آپ کا مکہ سے تشریف لے جانا تھا کہ تقریباً ڈیڑھ سال بعد مکہ کے بٹے بٹے نامور سردار گھروں سے کل کر میدانِ بدر میں نمازِ ذلت کے ساتھ ہلاک ہوئے۔ اور اس کے پہلے پچھ سال بعد مکہ پر اسلام کا قبضہ ہو گیا۔ کفار کی حکومت و شوکت تباہ ہو گئی اور بالآخر بہت قلیل مدت گذرنے پر مکہ بلکہ پورے جزیرہ العرب میں پیغمبر علیہ السلام کا ایک مخالف بھی باقی نہ رہا۔

**عَلَيْنَا نَصِيرًا ۱۰۰** وَإِنْ كَادُوا لَيَسْتَفِرُّوكَ مِنَ الْأَرْضِ

ہم پر مدد کرنے والا فل اور وہ تو چاہتے تھے کہ گھبرا دیں تجھ کو اس زمین سے

**لِيُخْرِجُوكَ مِنْهَا وَإِذًا لَا يَكْفِيُونَ خَلْفَكَ إِلَّا قَلِيلًا ۱۰۱** سُنَّة

تاکہ نکال دیں تجھ کو یہاں سے اور اس وقت نہ ٹھہریں گے وہ بھی تیرے پیچھے مگر چھوٹا فل دستور

**مَنْ قَدْ أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ مِنْ رُسُلِنَا وَلَا تَجِدُ لَسُنَّتِنَا أَتُحْوِيلًا ۱۰۲**

چلا آتا ہے ان رسولوں کا جو تجھ سے پہلے بھیجے ہم نے اپنے پیغمبر اور نہ پائے گا تو ہمارے دستور میں تفاوت فل

**أَقِمِ الصَّلَاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ إِلَى غَسَقِ اللَّيْلِ وَقُرْآنَ الْفَجْرِ**

قائم رکھ نماز کو فل سورج ڈھلنے سے رات کے اندھیرے تک فل اور قرآن پڑھنا فجر تک

**إِنَّ قُرْآنَ الْفَجْرِ كَانَ مَشْهُودًا ۱۰۳** وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ

بیشک قرآن پڑھنا فجر تک ہوتا ہے روبرو فل اور کچھ رات جاگنا قرآن کے ساتھ

**نَاقِلَةً لِّكَ عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا ۱۰۴**

یہ زیادتی ہے تیرے لئے فل قریب ہے کھڑا کرے تجھ کو تیار فل مقام محمود میں فل اور

**قُلْ رَبِّ أَدْخِلْنِي مُدْخَلَ صِدْقٍ وَأَخْرِجْنِي مُخْرَجِ**

کہ لے رب داخل کر تجھ کو سچا داخل کرنا اور نکال تجھ کو سچا

**صِدْقٍ وَاجْعَلْ لِي مِنْ لَدُنْكَ سُلْطَانًا نَّصِيرًا ۱۰۵** وَقُلْ

کان فل اور عطا کرے تجھ کو اپنے پاس سے حکومت کی مدد فل اور کہہ

**جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا ۱۰۶**

آیا سچ اور نکل بھاگا جھوٹ بیشک جھوٹ ہے نکل بھاگے والا فل اور

**نَزَّلُ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِينَ وَلَا يَزِيدُ**

ہم آتا ہے قرآن میں سے جس سے روگ دفع ہوں اور رحمت ایمان والوں کے واسطے اور نگہاوں

**الظَّالِمِينَ إِلَّا خَسَارًا ۱۰۷** وَإِذَا أَعْمَنَّا عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَضَ وَ

کو تو اس سے نقصان ہی بڑھتا ہے فل اور جب ہم آرام بھیجیں انسان پر تو مائل جاتے اور

فل یعنی ہمارا یہی دستور رہا ہے کہ جب کسی بستی میں پیغمبر خدا کو نہ رہنے دیا تو بستی والے خود نہ رہے۔

فل یعنی ان کی منصوبہ بازوں کی کچھ نہ کہیے۔ آپ اپنے ہاکہ طرف متوجہ ہیں اور نمازوں کو ٹھیک ٹھیک قائم رکھیں۔ تعلق مع اللہ وہ چیز ہے جو انسان کو تمام مشکلات و نوائے پر غالب کر دیتی ہے۔ **وَأَسْتَعِينُوا بِالْصَّلَاةِ وَالصَّلَاةُ** (بقدرہ رکوع ۵)

فل اس میں چار نمازیں آگئیں ظہر عصر مغرب، عشاء جمع میں اصلوگن کے مسئلہ سے اس کا کچھ تعلق نہیں۔ اور اگر جمع کا اشارہ نکالا جائے تو دو نہیں چار نمازوں کے جمع کرنے کی مشروعیت اس سے نکلتی ناں بشرط ذوق صبیح یا استنباط کیا جاسکتا ہے کہ ظہر میں قبل اور عشاء میں تاخیر مستحب ہوئی چاہئے الاعراض۔

فل یعنی نماز فجر میں۔ شاید "قرآن الفجر" سے تفسیر کرنے میں یہ اشارہ ہو کہ تطویل قرأت فجر میں مطلوب ہے۔

فل حدیث میں ہے کہ فجر و عصر کے وقت دن اور رات کے فرشتوں کی بدلی ہوتی ہے۔ لہذا دن دو وقتوں میں لیل و نہار کے فرشتوں کا اجتماع ہوتا ہے تو ہماری قرأت اور نماز ان کے روبرو ہونی جو مزید برکت و سکینہ کا موجب ہے، اور اس وقت اور جانے والے فرشتے خدا کے ہاں شہادہ دینے کے لیے تیار ہیں ہم نے تیرے بندوں کو نماز پڑھنے دیکھا اور جہانے تب بھی۔ اسکے علاوہ صبح کے وقت یوں بھی آدمی کا دل حاضر اور مجتمع ہوتا ہے۔

فل حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں "یعنی" نیند سے جاگ کر (تہجد میں) قرآن پڑھا کر۔ یہ حکم سب سے زیادہ تجھ پر کیا ہے کہ تجھ کو مرتبہ (سب سے) بڑا دینا ہے۔

فل "مقام محمود" شفاعتِ عظمیٰ کا مقام ہے۔ جب کوئی پیغمبر نبیوں کے گناہوں سے توبہ کر کے اللہ تعالیٰ سے عفو کی شفاعت کو خلیف سے چھڑائیں گے۔ اس وقت ہر شخص کی زبان پر آپ کی حمد و تعریف ہوگی اور حق تعالیٰ بھی آپ کی تعریف کرے گا۔ گویا شانِ محمدیہ کا پورا پورا ظہور اس وقت ہوگا۔ (تفسیر) "مقام محمود" کی تفسیر صحیح حدیثوں میں آئی ہے اور بخاری و مسلم اور دیگر کتب حدیث میں شفاعتِ کبریٰ کا نہایت مفصل بیان موجود ہے۔ شاصین نے حضور کے لئے دس قسم کی شفاعتیں نہایت کی ہیں۔ فتح الباری میں ملاحظہ کر لیا جائے۔

فل یعنی جہاں مجھے پہنچا ہے (مثلاً مدینہ میں) نہایت آبرو اور خوبی و خوش اسلوبی سے پہنچا کر حق کا بول بالا ہے۔ اور جہاں سے نکالنا یعنی غلبہ کرنا ہو (مثلاً مکہ سے) تو وہ بھی آبرو اور خوبی و خوش اسلوبی کو

فل یعنی غلبہ اور تسلط عنایت فرما جس کے ساتھ تیری مدد و نصرت ہو تاکہ حق کا بول بالا رہے اور ممانین ذلیل و پست ہوں۔ دنیا میں کوئی قانون ہو سواوی یا رضی اس کے نفاذ کے لئے ایک درجہ میں ضروری ہے کہ حکومت کی مدد ہو۔ جو لوگ دلائل و براہین سننے اور آقا کی طرح حق واضح ہو چکے گے بعد بھی ضد و عناد پر قائم رہیں انکے ضرور خدا کو حکومت کی مدد ہی روک سکتی ہے۔ اسی لئے سورہ حدید میں فرمایا: **لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَأَنزَلْنَا الْحَدِيدَ فِي ذِي قَعْدٍ نَّبَأُ لَشَدِيدٍ ذُو قَعْدٍ وَمَنَّا نَصْرَ لِلنَّاسِ** (الحی ۳) اور حدید رکوع ۳

فل یعنی جہاں میں کوئی کفر ہوگا۔ نہ صرف مکہ سے بلکہ سارے عرب سے۔ حدیث میں کوئی کفر صلیم جب مکہ میں فتح ہوا تو داخل ہوئے اس وقت مکہ کے گرد تین سو سالہ بت رکھے ہوئے تھے۔ آپ ایک پھڑکی سے سب پر ضرب لگاتے اور فرماتے تھے: **بِحَاءِ الْحَقِّ وَرَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا**۔ **بِحَاءِ الْحَقِّ وَمَا يَبْدِيهِ الْبَاطِلُ وَمَا يَبْدِيهِ**، ہر ایک و نذر سے مڑ کر جاتا تھا۔ اس طرح قرآن کی ایک پیشگوئی پوری ہوئی اور دوسری کا اعلان کیا گیا کہ جو کفر سے نکل بھاگے آئے اندھ کبھی واپس نہ آئے گا۔ واللہ اعلم بالصواب

ہو کہ دشمن ذلیل و خوار اور دوست شادال و فرحان ہوں اور بہ صورت سچائی کی فتح اور جھوٹ کا سر نہیجا ہو۔

فل یعنی جس طرح حق کے آنے سے باطل بھاگ جاتا ہے قرآن کی آیات سے جو بتدریج ارتقی رہتی ہیں روحانی بیماریاں دور ہوتی ہیں،

بقیہ فوائد صفحہ ۳۸۵- دلوں سے عقائد باطلہ، اخلاق ذمیر اور شکوک و شبہات کے روگ رٹ کر صحت باطنی حاصل ہوتی ہے۔ بلکہ بسا اوقات اسکی مبارک تاثیر سے بنی صحت بھی حاصل کی جاتی ہے جیسا کہ "روح المعانی" اور "زاد المعاد" وغیرہ میں اس کا فلسفہ اور تحریر بیان کیا گیا ہے۔ بہر حال جو لوگ ایمان لائیں یعنی اس نسخہ شفا کو استعمال کریں گے، تمام قلبی و روحانی امراض سے نجات پا کر خدائے تعالیٰ کی رحمت خصوصی اور ظاہری و باطنی نعمتوں سے سرفراز ہوں گے۔ ہاں جو مرض اپنی جان کا دشمن طبییب اور علاج سے دشمنی ہی کی ٹھکان لے تو ظاہر ہے کہ جس قدر علاج و دوا اور شفقت کر کے دور بھاگے گا اسی قدر نقصان اٹھائے گا۔ کیونکہ مرض امتداد زمانہ سے مہلک ہوتا جائیگا جو آخر جان لیکر چھوڑ گیا۔ تو یہ آفت قرآن کی طرف سے نہیں، خود مرضی خالم کی طرف سے آئی کہ اقبال تالی "وَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَقْرَعٌ قَرِحٌ فَذَرُوا ذُرًّا مِّنْهُ رَجَسًا إِلَىٰ رَجْسِهِمْ وَوَمَا آتَاؤُهُمْ كَاغْرِبُونَ" (توبہ رکوع ۱۶) فوائد صفحہ ۳۸۶- ہاں اپنی انسان کا عجیب حال جو خدائے تعالیٰ اپنے فضل سے نعمتیں دیتا ہے تو احسان نہیں ماننا۔ جتنا عیش آرام ملے اسی قدر تم حقیقی کی طرف سے اسکی غفلت و اعراض بڑھتا ہے اور مرض بندگی سے پہلو بجا کر کھسکتا چاہتا ہے۔ پھر جب سخت اور برا وقت آیا تو ایک دم اس کو ڈر کر اور نا امید ہو کر پھیرتا ہے۔ گویا دونوں حالتوں میں خدا سے بے تعلق رہا کبھی غفلت کی بنا پر یا کبھی باہوشی کی (نوروز بائبلڈن کلا الحائین) یہ مضمون غالب اس لئے

سورۃ النور ۱۵ ۳۸۶

نَارِ بَعَائِنِهِ وَإِذَا مَسَّهُ الشَّرُّ كَانَ يُوسُفًا ۱۴ قُلْ كُلُّ مَن يَعْمَلْ

بجائے اپنا پہلو اور جب پہنچے اس کو بڑائی تو رہ جائے ایسے مہر و لطف تو کہ ہر ایک کام کرتا ہے

عَلَىٰ شَاكِلَتِهِ فَرَبُّكُمْ أَعْلَمُ بِمَن هُوَ أَهْدَىٰ سَبِيلًا ۱۵ وَ

اپنے ڈھنگ پر سو تبارب خوب جانتا ہے کس نے خوب پایا راستہ و اور

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الرُّوحِ قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُوتِيتُمْ

تجھ سے پوچھتے ہیں روح کو کون سے میرے رب کے حکم سے اور تم کو

مِّنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا ۱۶ وَلَئِن سَأَلْتُمُنَا لَنَدْهَبَنَ بِالذِّمَىٰ

علم دیا ہے تھوڑا سا اور اگر ہم چاہیں تو لے جائیں اس چیز کو جو

أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ ثُمَّ لَا تَجِدُ لَكَ بِهِ عَلَيْنَا وَكِيلًا ۱۷ إِلَّا رَحْمَةً مِّن

ہم نے تجھ کو وحی بھیجی پھر تو نہ پائے اپنے واسطے اسکے لایینے کو ہم پر کوئی ذمہ دار مگر مہربانی سے

رَبِّكَ إِنَّا فَضَّلْنَاكَ عَلَىٰ أَكْثَرِ النَّاسِ ۱۸ قُلْ لَئِن جُمِعَتِ الْإِنْسُ

تیرے رب کی اس کی بخشش تجھ پر بڑی ہے و کہ اگر جمع ہوں آدمی

وَالْجِنُّ عَلَىٰ أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَا

اور جن اس پر کہ لائیں ایسا قرآن ہرگز نہ لائیں گے ایسا قرآن اور

كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا ۱۹ وَلَقَدْ صَرَّفْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا

پڑے، دیکھیں ایک دوسرے کی و اور ہم نے پھر پھر کئی کئی لوگوں کو اس

الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ فَأَبَىٰ أَكْثَرُ النَّاسِ إِلَّا كُفُورًا ۲۰ وَقَالُوا

قرآن میں ہر مثل سونہیں رہتے بہت لوگ بن ناشکری کئے و اور بولے

لَنْ نُؤْمِنَ بِكَ حَتَّىٰ تُنْفِرَ لَنَا مِنَ الْأَرْضِ يَبْتُوعَا ۲۱ أَوْ تَكُونَ

ہم نہ مانیں گے تیرا کہا جب تک تو نہ جا رہی کہے ہمات واسطے زمین سے ایک جہنم و یا ہو جائے

لَكَ جَنَّةٌ مِّنْ تَحْتِهَا نَجْمٌ وَعِندَ فَتَنْفِرَ الْأَنْهَارُ خَلْفَهَا تَنْجِيرًا ۲۲ أَوْ

تیرے واسطے ایک باغ کھجور اور انگور کا پھر بہائے تو اس کے بیج نہریں چلا کر یا

بیان فرمایا کہ قرآن جو سب سے بڑی نعمت الہی ہے بہت لوگ اسکی قدر نہیں پہچانتے بلکہ اسکے ماننے سے اعراض و پہلو ہوتی کرتے ہیں۔ پھر جب اس کفران نعمت اور اعراض و انکار کا برائے نتیجہ سامنے آئے گا اس وقت قطعاً باہوشی ہوگی کسی طرف امید کی جھلک نظر نہ پڑے گی۔ و یعنی ہر ایک کا فروزون اور مرض و مقبل اپنے اپنے طریقے نیت طبیعت اور مذہب پر چلا اور اسی میں گن رہتا ہے لیکن یاد ہے خدا کے علم غیب سے کس شخص کا کوئی عمل باہوشی ہو سکتا وہ ہر ایک کے طرق عمل اور حرکات و سکنات کو برابر دیکھ رہا ہے اور سچائی جانتا ہے کہ کون کتنا سیدھا چلتا ہے اور کس میں کس قدر کجروی و کجراہی؟ ہر ایک کے ساتھ اسی کے موافق برتاؤ کریگا۔

۳ یعنی روح انسانی کیا چیز ہے؟ اس کی ماہیت و حقیقت کیا ہے؟ یہ سوال صحیحین کی روایت کے موافق یہود مدینہ نے آنحضرت صلم کے آرنے کو کیا تھا۔ اور سیر کی روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ کہیں قریش نے یہود کے مشورہ سے یہ سوال کیا۔ اسی لئے آیت کے مکی اور مدنی ہونے میں اختلاف ہے، ممکن ہے نزول مکر ہوا ہو و اللہ اعلم یہاں اس سوال کے درج کرنے سے غالباً یہ مقصود ہوگا کہ جن چیزوں کے سمجھنے کی ان لوگوں کو ضرورت ہے ادھر سے تو اعراض کرتے ہیں اور غیر ضروری مسائل میں ازراہ غفلت و غنا چھوڑتے رہتے ہیں۔ ضرورت اس کی تھی کہ وحی قرآنی کی روح سے باطنی زندگی حاصل کرتے اور اس نسخہ شفا سے فائدہ اٹھاتے و کذلک اَوْحَيْنَا إِلَيْكَ مَوْحًى مِّنْ قَبْلِكَ لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ بِالنَّبِيِّ وَالرُّوحِ مِنَ الْأَمْرِ عَلَىٰ مَن يَشَاءُ مَن يُعَذِّبْهُ مِمَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ مگر انہیں دور از کار اور معاندانہ نیتوں سے فرصت کہاں "روح" کیا ہے؟ جو ہر ہے یا عرض؟ مادی ہے یا مجرد؟ بسیط ہے یا مرکب؟ اس قسم کے غامض اور بے ضرورت مسائل کے سمجھنے پر نہ نجات موقوف ہے نہ یحییٰ انبیاء کے فرائض تبلیغ سے تعلق رکھتی ہیں۔ بڑے بڑے حکما اور فلاسفر آج تک خود مادہ کی حقیقت پر مطلع نہ ہو سکے "روح" جو بہر حال "مادہ" سے کہیں زیادہ لطیف و نقی ہے اس کی اصل ماہیت و کونہ تک پہنچنے کی پھر کیا امید کی جاسکتی ہے۔ بشرطیکہ مکہ کی جہالات اور یہود مدینہ کی اسرائیلیات کا مطالعہ کرنے والوں کو معلوم ہے کہ جو قوم موٹی موٹی باتوں اور نہایت فصیح حقائق کو نہیں سمجھ سکتی، وہ روح کی حقائق پر دسترس پانے کی کیا خاک استعداد و اہلیت رکھتی ہوگی؟

تو کار زمین را کون ساختی  
کہ با آسمان نیز رودستی

۱۴ موضع القرآن میں ہے کہ حضرت کے آرنے کو یہود نے پوچھا، سو اللہ نے (کھول کر) دیتا یا کیونکہ ان کو سمجھنے کا حوصلہ نہ تھا۔ آگے پیچھول نے بھی مخلوق سے ایسی باتیں نہیں کہیں اتنا جانا کافی ہے کہ اللہ کے حکم سے ایک چیز بدن میں آپڑی، وہ جی اٹھا، جب نکل گئی مر گیا، اہ (تنبیہ) حق تعالیٰ کا کلام اپنے اندر عجیب و غریب اعجاز رکھتا ہے۔ روح کے متعلق یہاں جو کچھ فرمایا اس کا سطحی مضمون عوام اور قدامت العظمیٰ و کجرو معاندین کے لئے کافی ہے لیکن اسی سطح کے نیچے ان ہی مختصر الفاظ کی تیس روح کے متعلق وہ بصیرت افروز حقائق مستور ہیں جو بڑے سے بڑے عالی دماغ نکتہ رس فلسفی اور ایک عارف کامل کی راہ طلب و تحقیق میں جہلجہالت کا کام دیتی ہیں۔ روح کے متعلق عمدتاً قدیم سے جو سلسلہ تحقیقات کا جاری ہے وہ آج تک ختم نہیں ہوا، اور نہ شاید ہو سکے۔ روح کی اصلی کونہ و حقیقت تک پہنچنے کا دعویٰ تو بہت ہی مشکل ہے کیونکہ ابھی تک کتنی ہی محسوسات ہیں جن کی کونہ و حقیقت معلوم کرنے سے ہم عاجز رہتے ہیں تاہم میرے نزدیک آیات قرآنیہ سے روح کے متعلق ان چند نظریات پر صحت روشنی پڑتی ہے۔ (۱) انسان میں اس مادی جسم کے علاوہ کوئی اور چیز موجود ہے جسے "روح" کہتے ہیں، وہ عالم انسانی کی چیز ہے اور خدا کے حکم و ارادہ سے نالغ ہوتی ہے۔ "قُلِ الرُّوحُ مِنْ أَمْرِ رَبِّي وَمَا أُوتِيتُمْ مِّنَ الْعِلْمِ إِلَّا قَلِيلًا" (توبہ رکوع ۱۶) "لَقَدْ كُنَّا أَهْلًا مِّنْ خَلْقِكَ الْمَخْرُجِينَ مِمَّنْ كَانُوا" (نحل رکوع ۱) "رَأْسًا فَاذْكُرْكَ الْوَالِدَ الَّذِي يُرِيكُ آيَاتِنَا فَذَكِّرْ" (نحل رکوع ۲۵) روح کی صفات علم و شعور وغیرہ بتدریج کمال کو پہنچتی ہیں اور احوال میں حصول کمال کے اعتبار سے بیحد تفاوت و



کان، بالجمہ، پاؤں وغیرہ اعضا رکھتا ہے۔ یہ روح بدن مادی سے کبھی جدا ہو جاتی ہے اور اس جدائی کی حالت میں بھی ایک طرح کا جمہول الیقینت علاقہ بدن کے ساتھ قائم رکھ سکتی ہے جس سے بدن برحالت موت طاری ہونے میں باقی ہو یا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے قول کے موافق جو نبوی نے اَنَّهُ یُکَوِّنُ الذَّانِقِشَ حَیْثُ مَوْتِهَا، انکی تعریف میں نقل کیا، اس وقت روح خود علیحدہ رہتی ہے مگر اس کی شعاع جس میں پہنچ کر لگاتار حیات کا سبب بنتی ہے۔ جیسے آفتاب لاکھوں میل سے یذریذ شعاعوں کے ذریعہ لوگوں کو گرم رکھتا ہے۔ یا جیسے آج ہی میں نے اخبار میں ایک تاریخاً کہہ کر حال ہی میں فرانس کے محکمہ بیروانے ہو جانوں کے بغیر طبائے چلا کر خفیہ تجربے کئے ہیں اور تعجب انگیز نتائج رونما ہوئے ہیں اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حال میں ایک خاص ہم پھینکنے والا پارہ بھیجا گیا تھا جس میں کوئی شخص سوار نہ تھا۔ لیکن لاسکی کے ذریعہ سے وہ منزل مقصود پر پہنچا گیا۔ اس طیارہ میں ہم بھر کر واپس گئے اور پھر وہ کرنیں واپس لیا گیا۔ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ لاسکی کے ذریعہ سے ہوائی جہاز نے خود بخود جو کام کیا وہ ایسا مکمل ہے جیسا کسی ہوائی جہاز کی مدد سے عمل میں آتا، آج کل یورپ میں جو ہوائی جہازیں روح کی تحقیقات کر رہی ہیں انہوں نے بعض ایسے مشاہدات بیان کئے ہیں کہ ایک روح جسم سے علیحدہ تھی، اور روح کی ٹانگ پر حملہ کرنے کا اثر جسم مادی کی ٹانگ پر ظاہر ہوا۔ بہر حال اہل شرع جو روح ثابت کرتے ہیں صوفیہ کو اس کا انکار نہیں بلکہ وہ اس کے اوپر ایک اور روح موجود مانتے ہیں جس میں کوئی آتما نہیں بلکہ اگر اس روح مجرد کو بھی کوئی اور روح ہو اور آخر میں کثرت کا سلسلہ سمٹ کر "امر بنی" کی وحدت پر منتہی ہو جائے تو انکا کی ضرورت نہیں۔ شیخ فرید الدین عطار رحمہ اللہ نے "منطق الطیر" میں کیا خوب فرمایا

ہم زجملہ پیش و ہم پیش از ہم  
جملہ از خود دیدہ و خویش از ہم  
جال نہاں در جہم و او در جال نہاں  
لے نہاں از نہاں سے جان جا

مذکورہ بالا فقرے سے نتیجہ نکلتا ہے کہ ہر چیز میں جو "کن" کی غائب ہوئی روح حیات پائی جائے بیشک میں یہی سمجھتا ہوں کہ ہر مخلوق کی ہر ایک نوع کو اسکی استعداد کے موافق قوی یا ضعیف زندگی ملی ہے یعنی جس کام کے لئے وہ چیز پیدا کی گئی، ڈھانچا تیار کر کے اس کو حکم دینا "کن" (اس کام میں لگ جا) بس یہی اس کی روح حیات ہے جب تک اور جس حد تک اپنی عرض ایجاد کو پورا کرے گی اسی حد تک زندہ بھی جائیگی۔ اور جس قدر اس سے بعید ہو کر معطل ہوتی جائیگی اسی قدر موت سے نزدیک یا مدہ کلا سے گی۔ ہذا ما عندی عند الناس ما عند ہم واللہ سبحانہ و تعالیٰ ہو للملم للصوصاب۔

وہ یعنی قرآن کا جو علم تم کو دیا ہے خدا چاہے تو ذرا سی دیر میں چھین لے پھر کوئی واپس نہ لاسکے۔ لیکن اس کی مہربانی آپ پر بہت بڑی ہے اسی لئے یہ نعمت عظمیٰ عنایت فرمائی، اور چھیننے کی کوئی وجہ نہیں۔ صرف قدرت عظیم کا انہما مقصود ہے اور یہ کہ کسی ہی کامل روح ہو اس کے سبب کمالات ہو ہوتے مستقام ہیں ذاتی نہیں۔

وق اعجاز قرآن کے متعلق پہلے متعدد مواضع میں کلام کیا جا چکا ہے اور اس موضوع پر ہمارا مستقل رسالہ "اعجاز القرآن" چھپا ہوا ہے اسے ملاحظہ کر لیا جائے وہ یعنی انکی خیر خواہی کیلئے عجیب غریب مضامین بار بار مختلف پیرایوں میں قسم قسم کے عنوانوں سے بیان کئے جاتے ہیں۔ لیکن اکثر محققوں کو اسکی قدر نہیں بجائے احسان ماننے کے ناشکر ہی رہتے ہوئے ہیں۔

وہ یعنی کہ کسی سرزمین سے قرآن کے اعجاز سے عاجز ہو کر اسی دوران کار فرمائیں کرنے لگتے تھے غرض استفادہ و انتفاع مقصود نہ تھا محض تہمت عناد کو کام تھا۔

بقیہ فوائد صفحہ ۳۸۶-۳۸۷ کی اس دنیا کی ذوی الارواح پر تقسیم کی جاتی ہیں اور اکثر کائنات موجودہ و مجتہدہ کے لئے شہادتوں کا یہیں تکشش ہوتا ہے۔ اب جو کرنت چھوٹی بڑی بے شمار زمینوں کی طرف چھوڑا جاتا ہے وہ زمین ہو سکی بناوٹ اور استعداد کے موافق کام لیتا اور اس کی ساخت کے مناسب حرکت دیتا ہے بلکہ جن لمبوں اور تقووں میں بھی پہنچتی ہے ان ہی کے مناسب رنگ و ہیئت اختیار کر لیتی ہے۔ رہی یہ بات کہ "کن" کا حکم جو قسم کلام سے ہے جو ہر مجرد یا جسم نورانی لطیف کی شکل کو متحرک کر سکتا ہے۔ اسے یوں سمجھ لو کہ تمام عقلا اس پر متعلق ہیں کہ ہم خواب میں جو اشکال و صورت دیکھتے ہیں، بعض اوقات وہ محض ہمارے خیالات ہوتے ہیں جو دریا، پہاڑ، شیو، بھیڑیے وغیرہ کی شکلوں میں نظر آتے ہیں۔ اب غور کرنے کا مقام ہے کہ خیالات جو اعراض میں اور داغ کے ساتھ قائم ہیں، جو اجسام کو تکرین گئے اور کس طرح ان میں اجسام کے لوازم و خواص پیدا ہو گئے۔ یہاں تک کہ بعض دفعہ خواب دیکھنے والے سے بیدار ہونے کے بعد بھی انکے آثار جدا نہیں ہوتے۔ فی الحقیقت خدا تعالیٰ نے ہر انسان کو خواب کے ذریعہ سے بڑی بھاری ہدایت کی ہے کہ جب ایک آدمی کی قوت مصورہ میں اس نے اس قدر طاقت رکھی ہے کہ وہ اپنی بساط کے موافق غیر مجسم خیالات کو جسمی سانچہ میں ڈھال لے اور ان میں وہ ہی خواص و آثار باذن اللہ پیدا کرے جو عالم بیداری میں اجسام سے وابستہ تھے پھر تماشا یہ ہے کہ وہ خیالات خواب دیکھنے والے کے دماغ سے ایک منٹ کو علیحدہ بھی نہیں ہوتے۔ ان کا ذہنی وجود بدستور قائم ہے تو کیا اس حیرت سے نمونہ کو دیکھ کر ہم اتنا نہیں سمجھ سکتے کہ ممکن ہے قادر باری اور مصور رزق حل و علا کا امر بے کیف (کن) وجود و صفت قائم بذات تعالیٰ ہونے کے کسی ایک یا متعدد صورتوں میں جلوہ گر ہو جائے۔ ان صورتوں کو ہم ارواح یا فرشتے یا کسی اور نام سے پکاریں۔ وہ ارواح و ملائکہ وغیرہ سب حادث ہوں اور "امر بنی" بحالہ قدیم ہے امکان و حدوث کے آثار و احکام ارواح وغیرہ تک محدود ہیں اور "امر بنی" ان سے پاک و برتر ہو۔ جیسے جو صورت خیالیہ بحالت خواب آگ کی صورت میں نظر آتی ہے اس صورت تاری میں اجراق، مویش، گرمی وغیرہ سب آثار ہر محسوس کرتے ہیں حالانکہ اسی آگ کا تصور سا اہمال بھی دماغوں میں ہے تو ہمیں ایک سکڑ کے لئے یہ آثار محسوس نہیں ہوتے پس کوئی شے نہیں کہ روح انسانی (خواہ جو مجرد ہو یا جسم لطیف نورانی) "امر بنی" کا منظر ہے لیکن یہ ضرور نہیں کہ منظر کے سب احکام و آثار ظاہر پر جاری ہوں مگر ان ظاہر و واضح رہے کہ جو کچھ ہم نے لکھا اور پیشا لیں پیشا لیں ان سے مقصود محض تسہیل و تقریب الی القوم ہے۔ ورنہ ایسی کوئی مثال دستیاب نہیں ہو سکتی جو ان حقائق غیبیہ پر پوری طرح منطبق ہو۔

اسے بروں از دم و قال قیل من خاک بفرق من و تخیل من

رہا یہ سکہ کہ روح جو مجرد ہے جیسا کہ اکثر حکمائے قدیم اور صوفیہ کا مذہب ہے یا جسم نورانی لطیف جیسا کہ جمہور اہل حدیث وغیرہ کی رائے ہے۔ اس میں سیر نزدیک قول فیصل وہی ہے جو بقیہ السلف بحر العلوم علامہ سید نور شاہ صاحب اطال اللہ تعالیٰ فرمایا کہ الفاظ عارف جامی ہمال تین چیزیں ہیں (۱) وہ جو اہر جن میں مادہ اور کیت دونوں ہوں جیسے ہمارے بدن مادی (۲) جو اہر جن میں مادہ نہیں صرف کیت ہے جنہیں صوفیہ اجسام مثالیہ کہتے ہیں (۳) وہ جو اہر جو مادہ اور کیت دونوں سے خالی ہوں جن کو صوفیہ ارواح یا حکما جو اہر مجردہ کے نام پکارتے ہیں۔ جمہور اہل شرع جس کو روح کہتے ہیں وہ صوفیہ کے نزدیک بدن مثالی سے سووم ہے جو بدن مادی میں حلول کرتا ہے۔ اور بدن مادی کی طرح آنکھ ناک



فلیراکی طرف اشارہ ہے جو دوسری جگہ ارشاد ہوا۔ **إِنْ نَشَاءُ نَخَفِّفْ بِهِمُ الْأَرْصَافَ أَوْ نُثَقِّطُ عَلَيْهِنَّ كَيْفَ نَشَاءُ مِنَ السَّمَاءِ (السا رکوع ۱۱)** **فل** یعنی ماؤ اللہ خدا خود ہمارے سامنے آکر کہہ دے اور فرشتے کھلم کھلا شہادت دیں کہ تم سچے ہو۔ **فل** یعنی سونے کا نہ ہو تو کم از کم سونے کا ٹکڑا ہو۔

پھر وہاں سے ایک کتاب لکھی ہوئی لیکر آئیے جسے ہم خود پڑھ سکیں اور سمجھ سکیں۔

**فل** جیسے پہلے پتھر آئے اور وہ آدمی تھے کسی پیغمبر کو خدائی کے اختیارات حاصل نہیں نہ اس کی یہ نشان ہے کہ اپنے رب سے ایسی بے ضرورت فرمائشیں کرے۔ ان کا کام یہ ہے کہ جو ادھر سے ملے پہنچادیں اور اپنے ہر ایک کام کو خدا نے واحد کے سپرد کر دیں جو میں اپنا فرض رسالت ادا کر رہا ہوں۔ فرمائشی نشان دکھلانے یا نہ دکھلانے اس کی حکمت کا اندازہ محمول میں اور پہلے اسی سورت میں فرمائشی نشانات نہ دکھلانے کی بعض حکمتیں گزر چکی ہیں۔

**فل** یعنی نور ہدایت پہنچنے کے بعد انکھیں نہ کھلیں یہ ہی کہتے ہے کہ آدمی ہو کر رسول کیسے ہو سکتا ہے۔ اگر خدا کو پیغمبر بھیجا تھا تو اسماں سے کوئی فرشتہ آتا۔

**فل** یعنی اگر یہ زمین آدمیوں کے بجائے فرشتوں کی بستی ہوتی تو بیک موزوں ہوتا کہ تم فرشتہ کو پیغمبر بنا کر بھیجتے۔ آدمیوں کی طرف اگر فرشتہ اس کی اصلی صورت میں بھیجا جائے تو انکھیں اور دل عمل بھی نہ کر سکیں، قائدہ اٹھانا تو آگ رہا۔ اور آدمی کی صورت میں آئے تو اشتیاء میں پڑے رہیں۔ اس کی تقریر سورہ انعام کے پہلے رکوع میں گزر چکی۔

**فل** وہ کہتے تھے **أَوْ تَأْتِي بَاللَّهِ وَاللَّيْلِيَّةِ قَبِيلًا**، یعنی خدا سامنے آکر تصدیق کرے تب مانیں۔ تو فرمایا کہ خدا اب بھی اپنے نعل سے میری تصدیق کر رہا ہے۔ آخر وہ مجھ کو دیکھتا ہے کہ میں نبوت کا دعویٰ کر رہا ہوں اور میرے ظاہری و باطنی احوال سے پورا خبردار ہے۔ اس پر بھی میرے ہاتھ اور زبان پر برابر وہ علمی و عملی نشانات ظاہر فرماتا رہتا ہے جو خارق عادت اور اس کے عام قانون قدرت سے کہیں بلند و برتر ہیں۔ میرے نقاصد کو یونانیوں کا میاب اور وسیع الاثر بنا آ ہے۔ اور تکذیب کرنے والوں کو قدم قدم پر تذبذب کرتا ہے کہ اس رفتار سے تم فلاح نہیں پاسکتے کیا یہ خدا کی طرف سے کھلی ہوئی فعلی شہادت نہیں کہیں اپنے دعوے میں سچا ہوں؟ کیا ایک مغربی کے ساتھ ایسا معاملہ خدا کا ہو سکتا تھا؟

**فل** یعنی خدا کی توفیق و دستگیری ہی سے آدمی راہ حق پھل کر منزل مقصود تک پہنچ سکتا ہے جس کی بستی اور نعمت کی وجہ سے خدا دستگیری نہ فرمائے آسے کون ہے جو ٹھیک راستہ پر لگا سکے۔

**فل** یہ قیامت کے بعض مواطن ہیں، گاہ کہ کافر نے بل اندھے گونگے کر کے چلائے جائینگے۔ حدیث میں ہے صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ منہ کے بل کس طرح چلیں گے فرمایا جس نے آدمی کو پاؤں سے چلایا

وہ قادر ہے کہ سر سے چلا دے۔ باقی فرشتوں کا جنموں کو منہ کے بل گھسیٹنا، وہ دوزخ میں داخل ہونے کے بعد ہوگا **يَوْمَ يُنْفَخُونَ فِي النَّارِ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ**، (الفر رکوع ۱۳)

**فل** یعنی عذاب عین اندازہ سے کم نہیں ہونے دیں گے۔ اگر بدن جل کر تکلیف میں کمی ہونے لگے گی تو پھر نئے چڑھے چڑھائیں جائینگے۔ **وَكُلَّمَا نَضَعَتْ جُلُودَهُمْ بَدَأُوا جُلُودًا آخَرًا** **عَذَابًا**، (نار رکوع ۸)

سُبْحٰنَ الَّذِي ۝۵۱ ۳۸۹ یعنی اسماں اور زمین

**تُسْقِطُ السَّمَاءَ كَمَا زَعَمْتُمْ عَلَيْنَا كَيْفَ آوْتَانِي بِاللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ قَبِيلًا ۝۵۱** اور اے آسمان ہم پر جیسا کہ تو کہا کرتا ہے مگر تو نے ہم کو بلے آ کر اللہ اور فرشتوں کو

سائنے **فل** یا ہوجاتے تیرے لئے ایک گھر سنراٹ یا چڑھ جاتے تو آسمان میں

**وَلٰكِن تُوْمِنُ مِنْ لِرُقِيٰكَ حَتّٰى نُنزِلَ عَلَيْنَا كِتٰبًا تَقْرٰؤُهُ قَل سَبْعٰن** اور ہم نہ مانیں گے تیرے چڑھ جانے کو جب تک کہ ۷۲ لائے ہم پر ایک کتاب جو کم پڑھیں تو کہہ سبحان

**رَبّٰی هَلْ كُنْتُ الْاَبْشَرُ اَرْسُوْلًا ۝۵۲** **وَمَا مَنَعَ النَّاسَ اَنْ يُؤْمِنُوْا** اللہ میں کون ہوں مگر ایک آدمی ہوں بھیجا ہواٹ اور لوگوں کو روکا نہیں ایمان لانے سے

**اِذْ جَآءَهُمُ الْهُدٰى اِلَّا اَنْ قَالُوْا اَبْعَثَ اللّٰهُ بُشْرًا اَرْسُوْلًا ۝۵۲** جب پہنچی ان کو ہدایت مگر اسی بات سے کہ کہنے لگے کیا اللہ نے بھیجا آدمی کو پیغام دے کر کہ

**قُلْ لَوْ كٰنَ فِي الْاَرْضِ مَلَائِكَةٌ يَّمْشُوْنَ مُطْبِعِيْنَ لَنَزَلْنَا** کہ اگر ہوتے زمین میں فرشتے پھرتے بے توہم انارے

**عَلَيْهِمْ مِّنَ السَّمَآءِ مَلَكًا اَرْسُوْلًا ۝۵۳** **قُلْ كَفٰى بِاللّٰهِ شٰهِيْدًا اِبْنِي** ان ہم آسمان سے کوئی فرشتہ پیغام دے کر کہ

**اِنْ هُمْ اِلَّا اَنْ يَّعْبَادُوْهُ** اور جس کو راہ دکھلائے اللہ وہی ہے

**وَبَيْنَكُمْ اِنَّهٗ كَانَ يَعْْبَادُهٗ خَيْرًا اَبْصِيْرًا ۝۵۴** **وَمَنْ يَّهْدِ اللّٰهُ فِهٖو** اور تمہارے بیچ میں وہ ہے اپنے بندوں سے خردوار دیکھنے والاٹ اور جس کو راہ دکھلائے اللہ وہی ہے

**الْمُهْتَدٰى وَمَنْ يُضِلّْ فَلَنْ تَجِدَ لَهُمْ اَوْلِيَآءَ مِنْ دُوْنِهٖ وَا** راہ پانے والا اور جس کو بھٹکاتے پھر تو نہ پاتے ان کے واسطے کوئی رفیق اللہ کے سوائے **فل** اور

**نَحْشُرُهُمْ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ عَلٰى وُجُوْهِهِمْ عُمِيًّا وَاكْمَا وَاَصْمًا وَاوْهَمًا** اٹھائینگے ہم انکو دن قیامت کے چلیں گے منہ کے بل اندھے اور بے ہوش اور ٹھکانا کا

**جَهَنَّمَ كَلِمًا خَبِتْ زِدْنَهُمْ سَعِيْرًا ۝۵۵** **ذٰلِكَ جَزَاؤُهُمْ بِاَنَّهُمْ كَفَرُوْا** دوزخ ہے جب لگے گی بجھنے اور بھوکا دینگیان پر **فل** یہ ان کی سزا ہے اس واسطے کہ منکر ہوئے

۴ منزل



بقیہ فوائذ صفحہ ۳۹۰۔ کرتا ہے کہ تزلزل خوب جاتا ہے کہ عظیم الشان نشانی تری انھیں کھولنے کیلئے اسی خدا نے قادر تو انانے دکھلائے ہیں جو آسمان وزمین کا سچا مالک ہے۔ اب جو شخص جان بوجھ کر محض ظلم و تکبر کی راہ سے حق کا انکار کرے اس کی نسبت بجز اس کے کیا خیال کیا جاسکتا ہے کہ تباہی کی گھڑی اسکے سر پر پہنچی۔ یہاں سے معلوم ہوا کہ "ایمان" جاننے کا نام نہیں، ماننے کا نام ہے۔ "وَجَدُوا رَبَّهُمْ إِذْ سَبَقَتْهُمْ أَنْفُسُهُمْ ظُلْمًا وَعَدُوًّا أَلْمَنُوا" (سورۃ ۱۱) وہ جب فرعون نے دیکھا کہ موسیٰ کا اثر بڑھتا جاتا ہے سمجھا کہ بنی اسرائیل کہیں نور نہ پکڑ جائیں اس لئے ان کو اور زیادہ ستانا شروع کیا کہ یہ میں امن میں سے ہوتے نہ پائیں۔ آخر ہم نے اسی کو ہنسنے دیا اور پتھر میں سب ظالموں کا بیڑہ غرق کر دیا۔

فصل یعنی خدا نے ظالم کی جڑ کاٹ دی اور تم کو غلامی سے نجات دی۔ اب عمرو شام میں جہاں چاہو آزادی سے رہو جب قیامت آئے گی پھر ایک مرتبہ تم سب کو اور تمہارے تباہ شدہ دشمنوں کو اٹھا کر کے شقی و سید اور ہالک و ناجی کا دائمی فیصلہ کر دیا جائے گا۔

فوائد صفحہ ۳۹۰۔ اول موسیٰ علیہ السلام کے حجرات وغیرہ کا ذکر فرما کر روئے سخن پھر قرآن کریم کی طرف پھیر دیا گیا یعنی حجرات موسوی بجائے خود تھے، لیکن محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جو حجرات باہر عطا ہوئے ان میں سب سے بڑا علمی معجزہ یہ قرآن کریم ہے جو ہم نے عین حکمت کے موافق، اپنے علم عظیم اور اعلیٰ درجہ کی سبحانی پر مشتمل کر کے اتارا ہے اور ٹھیک اسی سبحانی کے ساتھ وہ آپ تک پہنچ گیا۔

در بیان میں ادنیٰ ترین تغیر و تبدل بھی نہیں ہوا "فَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ أَنزَلَ بِعِلْمِهِ وَاللَّهُ وَكَانَ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ" (ہود رکوع ۲)

فصل یعنی ماننے والوں کو خوشخبری اور نہ ماننے والوں کو عذاب الہی کی ڈھکی سدا دیکھئے۔

فصل انزال قرآن سے مقصود اصلی مطلب سمجھ کر اس پر عمل کرنا ہے جسے تدریجاً تذکرہ کرتے ہیں۔ لیکن اس کے نفس الفاظ و حروف بھی نور و برکت سے خالی نہیں۔ "بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ" انزال کے وقت اللہ کی بڑی بڑی آیت ہے "وَلَقَدْ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ بِاللَّيْلِ الْقَدِيمِ" اور آیتیں جدا جدا رکھیں تا وظیفہ کے طور پر تلاوت کرنا بھی سہل ہو اور سننے والوں کے لئے حفظ و غم سے بھی آسانی ہے۔ اور آہستہ آہستہ اس لئے اتارا کہ جیسے حالات پیش آئیں انکے مناسب ہدایت حاصل کرتے ہیں تا وہ جماعت جسے آگے چل کر تمام دنیا کا معلم بنا تھا برائیت و حکم کے موقع محل کو بخوبی ذہن نشین کر کے یاد رکھ سکے اور آنے والی نسلوں کے لئے کسی آیت کے بے موقع استعمال کرنے کی گنجائش نہ چھوڑے۔

فصل یعنی انویانہ، قرآن کی حقانیت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تصدیق وہ منصف مزاج اہل علم کر رہے ہیں جنہیں کتب سابقہ کی بشارت سے آگاہی ہے، وہ اس کلام کو سن کر ٹھٹھوڑوں کے بل سجدہ میں گر پڑتے ہیں کہ سبحان اللہ کیا عجیب و غریب کلام ہے بیشک خدا کا وعدہ پورا ہونا تھا جو موسیٰ علیہ السلام کی زبانی تورات کتاب استثنائیں کیا گیا تھا کہ "اسے بنی اسرائیل میں تمہارے بھائیوں (بنی انجیل) میں سے ایک نبی اٹھاؤں گا جس کے منہ میں اپنا کلام ڈالوں گا بلاشبہ وہ یہی کلام ہے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دہن مبارک میں ڈالا گیا جب اہل علم کو قرآن کی تصدیق سے چارہ نہیں رہا، تب انکار کرنا جاہل کا کام ہے۔

فصل یعنی قرآن کو سن کر رقت طاری ہو جاتی ہے سجدہ کرتے ہیں تو اور عاجزی بڑھتی ہے۔ اذقان (ٹھٹھوڑوں) کے لفظ میں شاید اس طرف اشارہ ہو کہ جو حدیں بہت زیادہ مبالغہ کرتے ہیں گویا ٹھٹھوڑیاں بھی قرآن سے ملا جلتی ہیں، یا محض سجود علی الوجہ سے کہنا ہے۔ واللہ اعلم

فصل سجود و خشوع وغیرہ کی مناسبت سے یہاں دعا (خدا کو پکارتے) کا اور دعا کی مناسبت سے اگلی آیت میں صلوة کا ذکر کیا گیا۔ واقعہ یہ کہ حق تعالیٰ کے ناموں میں سے مشرکین عرب کے یہاں اسم "اللہ" کا استعمال زیادہ تھا۔ اسم "رحمن" سے چنداں مانوس نہ تھے۔ البتہ یہود کے یہاں اسم "رحمن" بکثرت استعمال ہوتا تھا۔ عربی میں بھی یہ نام اسی طرح تھا جیسے عربی میں۔ دوسری طرف یہ کذاب نے اپنا لقب "رحمان الہامہ" رکھ چھوڑا تھا۔ غرض مشرکین حق تعالیٰ پر اسم "رحمان" اطلاق کرنے سے بدکتے اور وحشت کھاتے تھے چنانچہ جب حضور کی زبان سے "رحمان" سننے کو سنتے کہ مجھ پر تو دو خداؤں کے پکارنے سے منع کرتے ہیں اور خود اللہ کے سوا دوسرے خدا (رحمان) کو پکارتے ہیں۔ یہود کو یہ شکایت تھی کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے یہاں "رحمان" کا ذکر ایسی کثرت سے کیوں نہیں ہوتا جس طرح ہمارے یہاں ہوتا ہے۔ دونوں کا جواب اس آیت میں دیا گیا کہ "اللہ" اور "رحمن" ایک ہی ذات منبع الکلمات کے دو نام ہیں۔ صفات و اسماء کے تعدد سے ذات کا تعدد لازم نہیں ہوتا۔ جو چیز جو چیز کے منافی سمجھی جائے۔ یہی بات کہ کسی ایک نام کا ذکر کثرت سے کیوں نہیں ہوتا تو سمجھ لو کہ اللہ کے جس قدر اسماء حسنیٰ ہیں ان میں سے کوئی نام لیکر پکارو مقصود ایک ہی ہے۔ عنوانات و تعبیات کے تنوع سے سمون نہیں بدلتا۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ "رحمن" وقتے و برکتے مکانے دار سے بجا رہتا نشی و خشک کا "وَلَوْ أَنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا عِندَ رَبِّهِمْ جِزِيرًا مِّنَ مَّاءٍ لَّكُنَ مِنْهُمْ جُزْءٌ مِّنْهُ يَوْمَ يُنْفَخُ الْكُتُبُ" اور نہ رکھی اس میں

سورۃ الذیۃ ۳۹۱

بِالْحَقِّ أَنْزَلْنَاهُ وَبِالْحَقِّ نَزَلَ وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا بَشِيرًا وَنَذِيرًا

سچ کے ساتھ اتارا ہم نے قرآن اور سچ کے ساتھ اترا وہ اور سچہ کو جو بھیجا ہم نے سو خوشی اور ڈر سنانے کو

وَقُرْآنًا فَرَقْنَاهُ لِتَقْرَأَهُ عَلَى النَّاسِ عَلَى مُكْثٍ وَنَزَّلْنَاهُ تَنْزِيلًا

اور پڑھنے کا وظیفہ کیا ہم نے قرآن کو جدا جدا کر کے کڑھے تو اسکو لوگوں پر شہرہ کر اور اس کو ہم نے آمانے آمانے اتارا

قُلْ آمِنُوا بِهِ أَوْ لَا تُؤْمِنُوا إِنَّ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ مِنْ قَبْلِهِ

کہ تم اسکو مانو یا نہ مانو جن کو علم ملا ہے اس کے پہلے سے

إِذَا يَتْلَى عَلَيْهِمْ يُخْرُونَ لِلذِّقَانِ سُبْحَانَ رَبِّكَ إِن كَانِ

جب ان کے پاس اسکو پڑھتے کرتے ہیں ٹھٹھوڑوں پر سجدہ میں اور کہتے ہیں پاک ہے

رَبِّكَ إِن كَانِ وَعَدُّ رَبِّنَا الْمَفْعُولَ وَيَخْرُونَ لِلذِّقَانِ يَبْكُونَ

ہمارا رب بیشک ہمارے رب کا وعدہ ہو کر ہے گا وہ اور کہتے ہیں ٹھٹھوڑوں پر روتے ہوئے اور

يَزِيدُهُمْ خُشُوعًا قُلْ ادْعُوا اللَّهَ أَدْعُوا الرَّحْمَنَ أَيُّهَا الَّذِينَ

زیادہ ہوتی ہے انکو عاجزی و کہ اللہ کو پکارو یا رحمن کہہ جو کما کر پکارو گے

فَلَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ وَلَا تَجْهَرُوا بِصَلَاتِكُمْ وَلَا تَخَافُهَا وَابْتَغِ

سوا ہی کے میں سب نام خاصے وہ اور پکار کر مت بڑھ اپنی نماز اور نہ جیکے بڑھ اور ڈھونڈے

بَيْنَ ذَلِكَ سَبِيلًا وَقُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي لَمْ يَتَّخِذْ وَلَدًا وَلَمْ يَكُنْ لَهُ

اس کے بیچ میں راہ وہ اور کہ سب تعریفیں اللہ کو جو نہیں رکھتا اولاد اور نہ کوئی اسکا

شَرِيكٌ فِي الْمَلِكِ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ وَلِيٌّ مِّنَ الدُّنْيَا وَكَبْرَهُ تَكْبِيرًا

ساچی سلطنت میں اور نہ کوئی اس کا مددگار ذلت کے وقت پر اور اسکی بڑائی کر بڑا جان کر

لِسُبْحَانَ الْمَلِكِ يَوْمَ الدِّينِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَعَشِيرَاتِ آلِ أَبِي طَالِبٍ

سو کف میں تری اور اسکی ایک شریعت اللہ کے نام سے جو بچہ مردان نہایت تم والا ہے دس آیتیں ہیں اور بارہ رکوع

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَى عَبْدِهِ الْكِتَابَ وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ

سب تعریف اللہ کو جس نے اتاری اپنے بندہ پر کتاب اور نہ رکھی اس میں

مذلل ۴

۳۹۱

بقیہ فواد صفحہ ۳۹۱۔ اختیار کرد۔ اس سے قلب متاثر ہوتا ہے اور تشویش نہیں ہوتی۔

۵ نماز کے بعد توحید خاص کا ذکر فرما کر سورت کو ختم کیا یعنی ساری خوبیاں اور توفیق اللہ کے لئے  
ہیں جو اپنی برصفت و کمال میں بگاز ہے اور ہر قسم کے عیب و قصور اور نقص و فتور سے بخلی منزہ ہے۔ اسکی ذات میں کسی طرح کی کمزوری نہیں جس کی تلافی کے لئے دوسرے کی حاجت پڑے۔ دوسرے  
سے مدد لینے میں تین احتمال ہو سکتے تھے چھوٹے سے مدد ملی جائے جیسے باپ اولاد سے لیتا ہے۔ یا مادی سے جیسے ایک شریک کو دوسرے شریک سے مدد پہنچتی ہے۔ یا بڑے سے جس طرح  
کمزور آدمی ذلت و مصیبت کے وقت بڑے آدمیوں سے مدد لیتے ہیں۔ اس آیت میں تینوں کی نفی کر دی۔ گویا "لَا تَجِدُ كَلِمًا" میں پہلے احتمال کی "لَا تَجِدُ كَلِمَةً تَنْفِي فِي الْمَلَائِكَةِ" میں دوسرے  
کی "اور لَا تَجِدُ كَلِمَةً تَنْفِي فِي الْمَلَائِكَةِ" میں تیسری کی نفی کرنے کے بعد بڑے سے مدد لینے کی نفی کر دی۔ اس کی عظمت و کبر کی ہیبت سے توجہ فرمادیا یعنی انسان کو چاہئے کہ حق تعالیٰ کی بڑائی کا زبان و دل سے فرما  
کرے اور ہر طرح کی کمزوریوں سے رنج و برہنہ سمجھے۔ اور لطف یہ کہ "لَا تَجِدُ كَلِمَةً تَنْفِي فِي الْمَلَائِكَةِ" میں نصاریٰ کا "لَا تَجِدُ كَلِمَةً تَنْفِي فِي الْمَلَائِكَةِ" میں نصاریٰ کا اور "لَا تَجِدُ كَلِمَةً تَنْفِي فِي الْمَلَائِكَةِ" میں ان  
یہود کا رد ہو گیا جن کے یہاں خدا تعالیٰ کشتی میں یعقوب علیہ السلام کے مقابلہ کی تائیدیں لارکا (العیاذ باللہ) حضرت شاہ صاحبؒ لکھتے ہیں "کوئی مددگار نہیں ذلت کے وقت یعنی اس پر بھی  
ذلت ہی نہیں کہ مددگار چاہے۔ بادشاہوں کے ہاں امیر بڑھتا  
ہے اس لئے کہ برے وقت ان کی رفاقت کئے ہوتے ہیں۔ وہاں یہ  
قد ہی نہیں"

عَوَجًا ۱ قِيمًا لِيُنْذِرَ بَأْسًا شَدِيدًا مِمَّنْ لَدُنْهُ وَيُبَشِّرَ الْمُؤْمِنِينَ

کچھ کچی و ٹھیک آاری تاکہ ڈرنا سکے ایک سخت آفت کا اللہ کی طرف سے و اور خوشخبری دے ایمان لانے والوں کو

الَّذِينَ يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنْ لَهُمْ أَجْرًا حَسَنًا ۲ مَا كُنْتُمْ

جو کرتے ہیں نیکیاں کہ ان کے لئے اچھا بدلہ ہے جس میں

فِيهِ آيَاتٌ ۳ وَيُنْذِرَ الَّذِينَ قَالُوا اتَّخَذَ اللَّهُ وَلَدًا ۴ مَا لَهُمْ

رہا کریں ہمیشہ و اور ڈرنا سکے ان کو جو کہتے ہیں اللہ رکھتا ہے اولاد و کچھ خبر نہیں

بِهِ مِنْ عِلْمٍ وَلَا لِآبَائِهِمْ كَبُرَتْ كَلِمَةً تَخْرُجُ مِنْ أَفْوَاهِهِمْ ۵

ان کو اس بات کی اور نہ ان کے باپ دادوں کو کیا بڑی بات نکلتی ہے ان کے منہ سے

إِنْ يَقُولُونَ إِلَّا كَذِبًا ۶ فَلَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسِكَ عَلَىٰ آثَارِهِمْ

سب جھوٹ ہے جو کہتے ہیں و سو کہیں تو گھونٹ ڈلے گا اپنی جان کو ان کے پیچھے

إِنْ لَمْ يُؤْمِنُوا بِهِذَ الْحَدِيثِ آسَفًا ۷ إِنْ جَعَلْنَا مَا عَلَىٰ

اگر وہ نمانیں گے اس بات کو پہنچتا پتھر کرت ہم نے بنایا ہے جو کچھ

الْأَرْضِ زِينَةً لِّهَا لِنَبْلُوَهُمْ أَيُّهُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ۸ وَإِنَّا

زمین پر ہے اس کی رونق تاکہ جانیں لوگوں کو کون ان میں اچھا کرتا ہے کام و اور ہم کو

لَجَعَلُونَ مَا عَلَيْهَا صَعِيدًا جُرُزًا ۹ أَمْ حَسِبْتَ أَنَّ أَصْحَابَ

کرنا ہے جو کچھ اس پر ہے میدان چھانٹ کر و کیا تو خیال کرتا ہے کہ غار اور

الْكَهْفِ وَالرَّقِيمِ كَانُوا مِنْ آيَاتِنَا عَجَبًا ۱۰ إِذْ أَوَى الْفِتْيَةُ

کھوہ کے رہنے والے ہماری قدروں میں عجب اپنھا تھے و جب جا بیٹھے وہ جوان

إِلَى الْكَهْفِ فَقَالُوا رَبَّنَا إِنَّا مِنْ لَدُنْكَ رَحِمَةٌ وَهِيَ

پہاڑ کی کھوہ میں پھروے لے سب سے ہم کو اپنے پاس سے بخشش اور پوری کرنے

لَنَا مِنْ أَمْرِنَا رَشَدًا ۱۱ فَضَرَبْنَا عَلَىٰ آذَانِهِمْ فِي الْكَهْفِ سِنِينَ

ہمارے کام کی درستی پھر تھپک دینے ہم نے ان کے کان اس کھوہ میں چند برس

تم سورة الاسرار بعون اللہ حسن توفیقہ فلتد الحمد والمنة۔ و اولاد  
والسلام علی صاحب الاسرار و علی آلہ وصحبہ۔

فواد صفحہ ۳۹۰۔ ول یعنی اعلیٰ سے اعلیٰ تعریف اور شکر کا مستحق وہ  
ہی خدا ہو سکتا ہے جس نے اپنے مخصوص و مقرب ترین بندے  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر سب سے اعلیٰ و اعلیٰ کتاب باری  
اور اس طرح زمین والوں کو سب سے بڑی نعمت سے مشرف و  
ممتاز فرمایا۔ بیشک اس کتاب میں کوئی ٹیڑھی تر بھی بات نہیں  
عبارت انتہائی سلیس و فصیح، اسلوب بیان نہایت مؤثر و مختلف  
تعمیر نہایت متوسط و معتدل جو ہر زمانہ اور ہر طبیعت کے مناسب  
اور عقل سلیم کے باکل مطابق ہر کسی قسم کی الفاظ و تقریبات کا ہمیں شاہد نہیں۔  
وٹ یعنی تکذیب کرنے والوں پر جو سخت آفت دینا یا آخرت میں خداوند  
قبار کی طرف سے آنے والی ہے اس سے یہ کتاب آگاہ کرتی ہے۔  
(تنبیہ) قیچا کو بعض نے معنی "مستقیم" لیکر بعض مضمون سابق کی  
تائید قرار دی ہے یعنی کتاب ہی خود کو ایک بال برابر بھی نہیں پاؤ گے  
گرفرانے اس لفظ کے معنی کئے ہیں قیچا علی سائر الکتاب التماذیب یعنی  
تمام کتب سماوی کی صحت و تصدیق پر مگر کرنے والی اور انکی اصولی تعلیمات  
کو دنیا میں قائم رکھنے والی، ابو مسلم نے کہا قیچا مصلح العباد ابن عدیل  
کی تمام صلح کی متکفل اور ان کی ممانعت و معاد کو درست کرنے والی۔ بہر  
حال جو معنی بھی لئے جائیں اس کی صداقت میں شبہ نہیں۔

۵ بظاہر اس سے مراد آخرت کا بدلہ یعنی جنت ہے جہاں مؤمنین  
قائمتین کو دائمی خوشی اور ابدی راحت ملے گی۔

۶ خدا کے لئے اولاد بچو بچو کرنے میں سب سے زیادہ مشہور اور  
پیش پیش تو نصاریٰ ہیں اور جیسا کہ احادیث سے ظاہر ہوتا ہے  
ان ہی سے حاملین قرآن کو قیامت تک زیادہ سال بچا ہے تاہم  
عموم الفاظ میں بعض فرقہ پروردگار علیہ السلام کو خدا کا بیٹا، یا  
بعض مشرکین جو ملائکہ اللہ کو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے وہ بھی داخل  
ہو گئے۔ گویا اس جگہ اولاد بچو بچو کرنے والے کافروں کو بالخصوص اور  
نصاریٰ کو خاص خصوص کے طور پر متنبہ کیا گیا ہے۔

۷ یعنی کوئی تحقیق اور علمی اصول ان کے ہاتھ میں نہیں نہ ان کے  
باپ دادوں کے ہاتھ میں تھا جن کی اندھی تقلید میں ایسی بھاری  
بات زبان سے نکال رہے ہیں۔ گویا خداوند تعالیٰ کی شان قدوسیت  
و عبودیت کی ان لوگوں کو کچھ خبر نہیں جو ابھی جناب میں اپنی گستاخیاں

کرتے ہوئے ذرا نہیں شرماتے۔ دلائل و براہین کی جگہ ان کے ذہن میں یہی باقی رہ گیا ہے کہ زبان سے ایک بھولی اور بدیہی البطلان بات کہتے چلے جائیں اور جب ثبوت مانگو تو کہیں کہ یہ مذہب کا  
ایک راز ہے جس کے ارکات تک عقل انسانی کی رسائی نہیں۔

۸ یعنی اگر کافر قرآن کی باتوں کو نہ مانیں تو آپ ان کے غم میں اپنے کو بالکل گھلاتے نہیں۔ آپ تبلیغ و دعوت کا فرض ادا  
کریچے اور کہہ رہے ہیں، کوئی نہ مانے تو آپ کو اس قدر دل میں گھٹنے اور رنگیں ہونے کی ضرورت نہیں۔ بیچتا نامنا سب سے کہ ہم نے ایسی کوشش کیوں کی جو کامیاب نہ ہو سکی۔ آپ تو بہر حال کامیاب  
ہیں۔ دعوت و تبلیغ اور شفقت و ہمدردی خلاق کے جو کام کرتے ہیں وہ آپ کے رف و مراتب اور ترقی و تدریج کا ذریعہ ہیں۔ اشقیاء اگر قبول نہ کریں تو ان ہی کا نقصان ہے۔

۹ یعنی اسکی رونق پر دوڑتا ہے یا اسے چھوڑ کر آخرت کو پکڑتا ہے بعض روایات میں ہے کہ ان عمر نے سوال کیا یا رسول اللہ "حسن و عسکر" کون لوگ ہیں؟ فرمایا "أحسن و عسکر عقلاً و أدباً و عسکر  
تکامل اللہ و اکثر عسکر طاعتاً و متبحراناً" جس کی سمجھ اچھی ہو، حرام سے زیادہ پرہیز کرے اور خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری کی طرف زیادہ جھینٹے

۱۰ وغیرہ چھانٹ کر زمین کو پھیل میدان بنا دیا جائے گا جو لوگ اسکے بناؤ سنگا پریرتھ سے ہیں وہ خوب سمجھ لیں کہ یہ زرق برق کوئی باقی رہنے والی چیز نہیں۔ دنیا کے زمینی مسلمان خواہ کتنے ہی  
جمع کرو اور مادی ترقی کے ساری زمین کو مال و مگلزار بنا دو، جب تک آسمانی ہدایت اور روحانی دولت سے تہمت دست رہو گے حقیقی سرور و طماننت اور ابدی نجات و فلاح سے ہم آغوش

(ہر عامہ صحت)

بقیہ فوائد صفحہ ۳۹۲۔ نہیں ہو سکتے۔ آخری اور دائمی کامیابی صرف انہی کے لئے ہے جو ہولائے تحقیقی کی خوشنودی پر دنیا کی ہر ایک زائل و فانی خوشی کو قربان کر سکتے ہیں اور راہ حق کی جاہد بھائی میں کسی صعوبت سے نہیں گھبرائے دنیا کے بڑے بڑے طاقتور جباروں کی تحریف و ترسیب ان کا قدم ڈنگا تا ہے۔ اسی سلسلہ میں آگے اصحاب کف کا قصہ بیان فرمایا۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی بھی کر دی کہ آپ ان بد بختوں کے غم میں اپنے کو نہ گھلائیے جس دنیا کی زندگی اور عیش و ہمار پر مغرور ہو کر یہ حق کو ٹھکراتے ہیں وہ سب کاٹ چھانٹ کر برابر کر دی جائیگی اور آخر کار سب کو خدا ہی کی طرف لوٹ کر جانا ہوگا۔ اس وقت سائے جھگڑے چکا دیتے جائینگے۔

۵۹ یعنی حق تعالیٰ کی قدرت عظیمہ کے لحاظ سے اصحاب کف کا قصہ جو آگے مذکور ہے کوئی نیچا نہیں جسے حد سے زیادہ عجیب سمجھا جائے۔ زمین، آسمان، چاند، سورج وغیرہ کا پیدا کرنا، ان کا حکم نظام قائم رکھنا، انسان ضعیف البنان کو سب پر فضیلت دینا، انسانوں میں انبیاء کا بھیجنا، ان کی قلیل دلیہ سرو سامان جماعتوں کو بڑے بڑے مستغیرین کے مقابل میں کامیاب بنانا، فاکم الانبیاء اور رفیق غار حضرت ابوبکر صدیقؓ کو دشمنوں کے نرغہ سے نکال کر "غار ثور" میں تین روز بٹھرانا، کفار کا نرغہ کے مذمت کے تعاقب کرنا پھر ان کو بے نیل و مرام واپس لوٹانا آخر کھرا بچھوڑنے والے مٹھی بھرے سرو سامانوں کو تمام جزیرۃ العرب بلکہ مشرق و مغرب میں اس قدر قلیل مدت کے اندر غالب و منصور کرنا، کیا یہ اور اس قسم کی بیشمار چیزیں یہ اصحاب کف کے قصہ سے عجیب ہیں؟ اصل یہ ہے کہ یہود نے قریش کو مشورہ دیا تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے آرایش کیلئے تین سوال کریں۔ روح کیا ہے؟ اصحاب کف کا کیا قصہ تھا؟ اور ذوالقرنین کی سرگذشت کیا تھی؟ اصحاب کف کے قصہ کو عجیب ہونے کی حیثیت سے انہوں نے خاص اہمیت دی تھی۔ اسی لئے اس آیت میں بتلایا گیا کہ وہ اتنا عجیب نہیں جیسے تم سمجھتے ہو، اس سے کہیں بڑھ کر عجیب و غریب نشانات قدرت موجود ہیں۔ آگے "اصحاب کف" کا قصہ اول جملہ مفصل بیان فرمایا ہے۔ کہتے ہیں کہ یہ چند نوجوان روم کے کسی ظالم و جبار بادشاہ کے عہد میں تھے جس کا نام بعض نے "ذیقانوس" بتلایا ہے۔ بادشاہ سخت غالی بت پرست تھا اور جبر و اکراہ سے بت پرستی کی اشاعت کرتا تھا۔ عام لوگ سختی اور تکلیف کے خوف اور چند روزہ دنیوی منافع کی طمع سے اپنے مذاہب کو چھوڑ کر بت پرستی اختیار کرنے لگے اس وقت چند نوجوانوں کے دلوں میں جن کا تعلق عمائد سلطنت سے تھا، خیال آیا کہ ایک مخلوق کی خاطر خالق کو ناراض کرنا ٹھیک نہیں۔ ان کے دل خشیت الہی اور نور تقویٰ سے بھر پور تھے حق تعالیٰ نے صبر و استقلال اور توکل و تبتل کی دولت سے الامال کیا تھا۔ بادشاہ کے روبرو جا کر بھی انہوں نے

عَدَدًا ۱۱ ثُمَّ بَعَثْنَاهُمْ لِنَعْلَمَ أَيُّ الْحِزْبَيْنِ أَحْصَىٰ مَا لَبِثُوا

گنتی کے وقت پھر ہم نے ان کو اٹھایا کہ معلوم کریں دو فرقوں میں کس نے یاد رکھی ہے جتنی امداد ۱۲ مَحْنٌ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ إِنَّهُمْ فِتْيَةٌ آمَنُوا بِرَبِّهِمْ وَرِزْقَهُمْ هُدًى ۱۳ وَرَبَطْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ إِذْ قَامُوا

اپنے رب پر اور زیادہ دی ہم نے ان کو جو چھوٹ اور گمراہی ان کے دل پر وقت جب کھڑے ہوتے

فَقَالُوا رَبُّنَا رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ لَنْ نَدْعُو مِنْ دُونِهَا مَا لَقَدْ قُلْنَا إِذْ أَشْطَطْنَا ۱۴ هُوَ الَّذِي قَوْمَنَا أَخَذَ وَمِنْ دُونِهِ إِلَهَةٌ

نہیں تو کسی ہم نے بت عقل سے دور وقت یہ ہماری قوم ہے ٹھہرائے انہوں نے اللہ کے سوائے اور جہود

لَوْ لَا يَأْتُونَ عَلَيْهِمْ بِسُلْطٰنٍ بَيِّنٍ ۖ فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنِ افْتَرَىٰ

کیوں نہیں لاتے ان پر کوئی سند کھلی پھر اس سے بڑا گنہگار کون جس نے باذعہ

عَلَىٰ اللَّهِ كَذِبًا ۱۵ وَإِذْ اعْتَزَلْتُمُوهُمْ وَوَاعَدْتُمُوهُمْ وَاللَّهُ فَاوَأٰ

اللہ پر جموٹ وقت اور جب تم نے کنارہ کر لیا ان سے اور جن کو وہ بوجھے ہیں اللہ کے سوائے تو اب

إِلَى الْكَهْفِ يَنْشُرْ لَكُمْ رَبُّكُمْ مِنْ رَحْمَتِهِ وَيَهَيِّئْ لَكُمْ مِنْ أَمْرِكُمْ

جائیں جو اس کھوہ میں پھیلانے تم پر رب تمہارا کچھ اپنی رحمت سے اور بنا دیوے تمہارے واسطے تمہارے کام

مَرْفِقًا ۱۶ وَتَرَى السَّمْسَ إِذَا طَلَعَتْ تَزُورُ عَنْ كَهْفِهِمْ ذَاتَ

میں آرام وقت اور تو دیکھے دھوپ جب نکلتی ہے بچ کر جاتی ہے ان کی کھوہ سے

الْيَمِينِ وَإِذَا غَرَبَتْ تَقَرَّبُ إِلَيْهِمْ ذَاتَ الشِّمَالِ وَهُمْ فِي فَجْوَةٍ

دائیں کو اور جب ڈوبتی ہے کتر جاتی ہے ان سے بائیں کو اور وہ میدان میں ہیں

مِنْهُ ذَلِكَ مِنْ آيَاتِ اللَّهِ مَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ الْمُهْتَدِ ۚ وَمَنْ

اس کے یہ ہے اللہ کی قدرتوں سے اللہ جس کو راہ دے اللہ وہی آئے راہ پر اور جس کو

بڑا پتھر پڑا، جس نے غار کا منہ بند کر دیا اس وقت ان میں سے ہر ایک شخص نے اپنی عمر کے مقبول ترین عمل کا حوالہ دیکھ کر حق تعالیٰ سے فریاد کی اور تدریج غار کا منہ کھل گیا۔ امام بخاری نے اصحاب کف

۱۱۔ عَدَدًا ۱۱۔ گنتی کے وقت پھر ہم نے ان کو اٹھایا کہ معلوم کریں دو فرقوں میں کس نے یاد رکھی ہے جتنی امداد ۱۲۔ مَحْنٌ نَقُصُّ عَلَيْكَ نَبَأَهُم بِالْحَقِّ۔ ہم نے ان کو جو چھوٹ اور گمراہی ان کے دل پر وقت جب کھڑے ہوتے۔ ۱۳۔ وَرِزْقَهُمْ هُدًى ۱۳۔ اور ان کو جو چھوٹ اور گمراہی ان کے دل پر وقت جب کھڑے ہوتے۔ ۱۴۔ وَرَبَطْنَا عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ۔ اور ہم نے ان کے دلوں کو باندھ دیا۔ ۱۵۔ عَلٰی اللّٰہِ کَذِبًا ۱۵۔ اللہ پر جھوٹ وقت اور جب تم نے کنارہ کر لیا ان سے اور جن کو وہ بوجھے ہیں اللہ کے سوائے تو اب۔ ۱۶۔ مَرْفِقًا ۱۶۔ میں آرام وقت اور تو دیکھے دھوپ جب نکلتی ہے بچ کر جاتی ہے ان کی کھوہ سے۔

پتھر لگا۔ تھک کر بیٹھ رہے اور بادشاہ کی سائے سے ایک سیدھی سختی پر ان نوجوانوں کے نام اور مناسب حالات لکھ کر خزانہ میں ڈال دیے گئے تاکہ انے والی انیسویں یا دھیس کا ایک جماعت حیرت انگیز طریقہ سے لاپتہ ہو گئی ہے ممکن ہے آگے چل کر اس کا کچھ سراغ نکلے اور بعض عجیب واقعات کا انکشاف ہو۔ یہ نوجوان کس مذہب پر تھے؟ اس میں اختلاف ہوا ہے بعض نے کہا کہ نصرانی یعنی اصل دین سچی کے پیرو تھے۔ لیکن ابن کثیر نے قرآن سے اسکو ترجیح دی ہے کہ اصحاب کف کا قصہ حضرت مسیح علیہ السلام سے پہلے کا ہے واللہ اعلم (تبیہ) "قیم" پہاڑ کی کھوہ کو کہتے ہیں اور بعض نے "مقوم" بھی آنا ہے یعنی کھوہ کی چیز منہ بند کرنا ہے ایک روایت میں جسے حافظ نے علی شرط البخاری کہا ہے، ابن عباس سے "رقوم" کے دوسرے معنی منقول ہیں یعنی "اصحاب کف" اور "اصحاب قیوم" ایک ہی جماعت کے دو لقب ہیں۔ غایب رہنے کی وجہ سے "اصحاب کف" کہلاتے ہیں اور چونکہ ان کے نام و صفت وغیرہ کی کوئی کتب لکھی نہیں گئی تھی، اس لئے "اصحاب قیوم" کہلائے۔ مگر ترجمہ حق رحمہ اللہ نے پہلے معنی لئے ہیں اور بہ صورت "اصحاب کف" و "اصحاب قیوم" کو ایک ہی قرار دیا ہے۔ بعض علماء کی رائے یہ ہے کہ "اصحاب قیوم" کا قصہ قرآن میں مذکور نہیں ہوا، محض عجیب ہونے کے لحاظ سے اصحاب کف کے تذکرہ میں اس کا حوالہ دیدیا گیا۔ اور فی الحقیقت اصحاب قیوم کھوہ والے وہ تین شخص ہیں جو بارش سے بھاگ کر ایک غاریں بنا کر گئے ہوئے تھے، اور یہ ایک بڑا پتھر پڑا، جس نے غار کا منہ بند کر دیا اس وقت ان میں سے ہر ایک شخص نے اپنی عمر کے مقبول ترین عمل کا حوالہ دیکھ کر حق تعالیٰ سے فریاد کی اور تدریج غار کا منہ کھل گیا۔ امام بخاری نے اصحاب کف





وہ پہلے اصحاب کف کے قصہ پر فرمایا تھا "فَلَا تَمُرُّ لَكُمْ عُقُوبُهُمْ إِلَّا مُرَدِّقًا أَرْوَاهُمْ وَأَنْتُمْ عَنْهَا غَائِبُونَ" مطلب یہ ہے کہ سیکار چنزول میں زیادہ الجھنے اور کاوش کرنے کی ضرورت نہیں آپ اپنے ذہن منصبی کی انجام دہی میں غفلت پینے یعنی جو جامع و مانع اور کافی و کافی کتاب تیرے رب کے رحمت فرمائی ہے پڑھ کر سنائے رہے۔ خدا نے جو باتیں آپ کو سنائیں اور جو وعدے کئے کوئی طاقت نہیں جو انہیں بدلنے کے ساتھ باطل بات کر سکے۔ اگر کوئی ان باتوں کو بدلنے کے درپے ہوگا یا اس کتاب کے حقوق ادا کرنے میں کوتاہی کرے گا وہ خود سمجھ لے کہ خدا کے مجرم کیسے نہیں بننا نہیں۔ ہاں ناداروں کو پناہ دینے کیلئے اسکی رحمت وسیع ہے۔ دیکھو! اصحاب کف کو جو خدا کی باتوں پر جیسے بے بسی بھیجے اللہ نے فضل سے عنایت فرمائی۔

مشغول رہتے ہیں۔ مثلاً ذکر کرتے ہیں قرآن پڑھتے ہیں، نمازوں پر ادا کرتے ہیں، حلال و حرام میں تمیز کرتے ہیں، خالق و مخلوق دونوں کے حقوق پہچانتے ہیں۔ گو دنیوی حیثیت سے معزز اور والد نہیں۔ جیسے صحابہ میں اس وقت عمار، صیب، بلال، ابن مسعود رضی اللہ عنہم تھے۔ ایسے مومنین مخلصین کو اپنی صحت و عیال سے مستفید کرتے رہتے۔ اور کسی کے کہنے سننے پر ان کو اپنی مجلس سے علیحدہ نہ کیے۔

وہ یعنی ان غریب شکستہ حال مخلصین کو چھوڑ کر موٹے موٹے منکر دنیا داروں کی طرف اس غرض سے نظر نہ اٹھائے کہ ان کے مسلمان ہوجانے سے دین اسلام کو بڑی رونق ہوگی۔ اسلام کی اصلی عزت و رونق مادی خوشحالی اور چاندی سونے کے سکوں سے نہیں مضبوط ایمان و تقویٰ اور اعلیٰ درجہ کی خوش اخلاقی سے ہے۔ دنیا کی ٹیپ ٹاپ شخص فانی اور سایہ کی طرح ڈھلنے والی ہے حقیقی دولت تقویٰ اور تعلق مع اللہ کی ہے جسے نہ شکستہ نہ زوال، چنانچہ اصحاب کف کے واقعات خدا کو یاد کرنے والوں اور دنیا کے طالبوں کا انجام معلوم ہو چکا۔

وہ یعنی جن کے دل دنیا کے نشہ میں مست ہو کر خدا کی یاد سے غافل اور ہر وقت نفس کی خوشی اور خواہش کی پیروی میں مشغول رہتے ہیں خدا کی اطاعت میں بیٹھے اور پورا ہستی میں اس کے رہنا ان کا شیوہ ہے ایسے بدست خائفوں کی بات پر آپ کان نہ دھریں خواہ وہ بظاہر کیسے ہی دولت مند اور جاہ و ثروت والے ہوں۔ روایات میں ہے کہ بعض صحابہ قریش نے آپ سے کہا کہ ان رذیلوں کو اپنے پاس سے اٹھا دیجئے تاکہ سردار آپ کے پاس بیٹھ سکیں۔ رذیل کہا غریب مسلمانوں کو اور حرام دولت مند کا ذوق کو ممکن ہے آپ کے قلب مبارک میں یہ خیال گزرا ہو کہ ان غریب کو تھوڑی دیر علیحدہ کر دینے میں کیا مضائقہ ہے۔ وہ تو بچے مسلمان ہیں صلحت پر نظر کر کے رنجیدہ نہ ہونگے اور یہ دولت مند اس صورت میں اسلام قبول کر لیں گے۔ اس پر یہ آیت اتری کہ آپ ہرگز ان منکرین کا کہنا نہ کیجئے کیونکہ یہ بیوہ فرمائش ہی ظاہر کرتی ہے کہ ان میں حقیقی ایمان کا رنگ قبول کرنے کی استعداد نہیں۔ پھر محض ہوس و فائدہ کی خاطر مخلصین کا احترام کیوں نظر انداز کیا جائے۔ نیز امیروں اور غریبوں کے ساتھ اس طرح کا معاملہ کرنے سے احتمال ہے کہ عام لوگوں کے قلوب میں غمگینی کی طرف سے عواذ اللہ لغزت اور بدگمانی پیدا ہوجائے جس کا اثر اس ضرر سے کہیں زیادہ ہوگا جو ان چند منکرین کے اسلام قبول نہ کرنے کی صورت میں تصور کیا جاسکتا ہے۔

وہ یعنی خدا کی طرف سے سچی باتیں سنا دی گئیں، کسی کے ماننے نہ ماننے کی اسے کچھ پروا نہیں۔ جو کچھ نفع نقصان ہوگا صرف تمہارا ہوگا۔ ماننے اور نہ ماننے والے دونوں اپنا اپنا انجام سوچ لیں جو آگے بیان کیا جاتا ہے۔ دنیا کی چہل پہل محض بیچ اور فانی ہے۔ اس کا لطف جب ہی ہے کہ فلاح آخرت کا ذریعہ بنے۔ وہاں محض دنیا کا قبول کام نہ ہے گا۔ بلکہ جو یہاں شکستہ حال تھے بہت سے وہاں عیش و آرام میں ہونگے۔

وہ یعنی گری کی شدت سے پیاس لگے گی تو اعطش پکاریں گے۔ تب تیل کی پھٹ پائپ کی طرح کا پانی دیا جائے گا جو سخت حرارت اور تیزی کی وجہ سے مزہ کو بھگون ڈالے گا۔ وہ یعنی ادنیٰ سے ادنیٰ نیکی بھی کم نہ ہوگی۔ پورا بدلہ دیا جائے گا۔ وہ تاکہ دکھ لایا جائے کہ اصلی اور دائمی دولت مند کون لوگ ہیں۔ لیکن یا ریشمی کپڑوں اور اسی طرح حبت کی تمام نعمتوں کی خاص کیفیت کو ہم دنیا میں سمجھ سکتے۔ کیونکہ ہماری محسوسات میں اس مومن کی کوئی پوری مثال موجود نہیں۔

وَأْتِلْ مَا أَوْحَىٰ إِلَيْكَ مِنْ كِتَابِ رَبِّكَ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ وَ

اور پڑھ جو وحی ہوئی تجھ کو تیرے رب کی کتاب سے کوئی بدلنے والا نہیں اسکی باتیں اور

لَنْ تَجِدَ مِنْ دُونِهِ مُلْتَحَدًا ۝۱۸ وَأَصْبِرْ نَفْسَكَ مَعَ الَّذِينَ

کہیں نہ پائے گا تو اسکے سولے چھیننے کو جگہ ف اور روکے رکھ لینے آپ کو ان کے ساتھ جو

يَدْعُونَ رَبَّهُمْ بِالْغَدْوَةِ وَالْعِشِيِّ يُرِيدُونَ وَجْهَهُ وَلَا تَقْدُ

پکارتے ہیں اپنے رب کو صبح اور شام طالب ہیں اس کے منہ کے ف اور نہ ڈوبیں

عَيْنِكَ عَنْهُمْ يُرِيدُونَ زِينَةَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَلَا تُطْعَمَنَ مَنْ أَغْفَلْنَا

تیری آنکھیں انکو چھوڑ کر تلاش میں رونق زندگانی دنیا کی ف اور نہ کہان انکا جس کا دل غافل کیا

قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا وَاتَّبِعْ هَوَاهُ وَكَانَ أَمْرُهُ فُرُطًا ۝۱۹ وَقُلْ

ہم نے اپنی یاد سے اور پیچھے پڑا ہوا ہے اپنی خوشی کے اور اس کا کام ہے حد پر نہ رہنا ف اور کہہ

الْحَقُّ مِنْ رَبِّكُمْ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ إِنَّا

سچی بات ہے تمہارے رب کی طرف سے پھر جو کوئی چاہے مانے اور جو کوئی چاہے نہ مانے وہ ہم نے

أَعْتَدْنَا لِلظَّالِمِينَ نَارًا أَحَاطَ بِهَا اللَّهُ بِمَا قَالُوا إِنَّا لَسَمِعُونَ

تیار کر رکھی ہے گنہگاروں کے واسطے آگ کہ گھیر رہی ہیں ان کو اس کی قناتیں ف اور اگر فریاد کریں گے

يُعَاثُؤا بِمَاءٍ كَالْمُهْلِ يَشْوِي الْوُجُوهُ بِئْسَ الشَّرَابُ وَسَاءَتْ

توڑے گا پانی جیسے پیپ بھون ڈالے منہ کو کیا برا پینا ہے اور کیا برا

مُرْتَفَقًا ۝۲۰ إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ إِنَّا لَا نُضِيعُهُمْ

آرام ف بیشک جو لوگ یقین لائے اور کیں نیکیاں ہم نہیں کھوتے

أَجْرَ مَنْ أَحْسَنَ عَمَلًا ۝۲۱ أُولَٰئِكَ لَهُمْ جَدَّتْ عَدْنٌ تَجْرِي

بلکہ اس کا جس نے جلا کیا کام ف ایسوں کے واسطے باغ میں بننے کے بہتی ہیں

مِنْ تَحْتِهِمْ الْأَنْهَارُ يُحَلَّوْنَ فِيهَا مِنْ أَسَاوِرَ مِنْ ذَهَبٍ وَ

ان کے نیچے نئیں پھنائے جائیں گے انکو وہاں سنگن سونے کے ف اور



يَلْبَسُونَ ثِيَابًا خَضْرًا مِنْ سُنْدُسٍ وَاسْتَبْرَقٍ مُتَّكِينَ

پہنیں گے کپڑے سبز باریک اور گاڑھے ریشم کے۔ وہ تکبر لگائے ہوئے

فِيهَا عَلَى الْأَرَائِكِ نِعْمَ الثَّوَابُ وَحَسُنَتْ مَرْتَفَعًا وَاضْرِبْ

ان میں تختوں پر کیا خوب بدلہ ہے اور کیا خوب آرام ٹ اور بتلا

لَهُمْ مَثَلًا لِّرَجُلَيْنِ جَعَلْنَا لِأَحَدِهِمَا جَنَّتَيْنِ مِنْ أَعْنَابٍ وَ

ان کو مثل دو مردوں کی۔ ہم نے ان میں سے ایک کیلئے دو باغ انگور کے اور

حَفَفْنَهُمَا بِبَخْلِ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمَا زُرْعًا ۝۳۱ كَلَّا الْجَنَّتَيْنِ

گردان کے کھجوریں اور رکھی دونوں کے بیچ میں کھیتی وک دونوں باغ

اتَّ أَكَلَهَا وَلَمْ تَظْلِمْ مِنْهُ شَيْئًا وَفَجَّرْنَا خِلْفَهُمَا نَهْرًا ۝۳۲ وَ

لاتے ہیں اپنا میوہ اور نہیں گھٹاتے اس میں سے کچھ ٹ اور بہادی ہم نے ان دونوں کے بیچ نہر ٹ اور

كَانَ لَهُ شَرٌّ فَقَالَ لِصَاحِبِهِ وَهُوَ يُحَاوِرُهُ أَنَا أَكْثَرُ مِنْكَ

ملا اس کو پھل ٹ پھر بولا اپنے ساتھی سے جب باتیں کرنے لگا اس سے میرے پاس زیادہ کچھ ہے

مَالًا وَأَعَزُّ نَفَرًا ۝۳۳ وَدَخَلَ جَنَّتَهُ وَهُوَ ظَالِمٌ لِنَفْسِهِ قَالَ مَا

مال اور آبرو کے لوگ ٹ اور گیا اپنے باغ میں اور وہ بڑا کر رہا تھا اپنی جان پر ٹ بولا نہیں آتا

أَظُنُّ أَنْ تَبِيدَ هَذِهِ أَبَدًا ۝۳۴ وَمَا أَظُنُّ السَّاعَةَ قَائِمَةً وَ

مجھ کو خیال کہ خراب ہووے یہ باغ کبھی اور نہیں خیال کرتا ہوں میں کہ قیامت ہونے والی ہو اور

لَيْنُ رُدُّدْتُ إِلَىٰ رَبِّي لِأَجْدَنَ خَيْرًا مِنْهَا مُنْقَلَبًا ۝۳۵ قَالَ

اگر کبھی پہنچا دیا گیا میں اپنے رب کے پاس پاؤں گا بہتر اس سے وہاں پہنچ کر ٹ کہا

لَهُ صَاحِبُهُ وَهُوَ يُحَاوِرُهُ أَكَفَرْتَ بِالَّذِي خَلَقَكَ

اس کو دوسرے نے جب بات کرنے لگا کیا تو متکر ہو گیا اس سے جس نے پیدا کیا تجھ کو

مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ سُوءُكَ رَجُلًا ۝۳۶ لَكِنَّا هُوَ اللَّهُ

مٹی سے پھر قطرے سے پھر پورا کر دیا تجھ کو مرد پھر میں تو یہی کہتا ہوں ہی اللہ

فل شاید برابر ایک ریشم کا اور ستر دیز ریشم کا ہو۔ کما لنعلم من قوله تعالى  
بَطَّأ بِهِنَّ مَعَىٰ اسْتَبْرَقٍ (رحمن رکوع ۳) یا دونوں قسمیں الگ الگ  
استعمال کی جائیں۔ واللہ اعلم بموخر القرآن میں ہے یہ حضرت نے  
فرمایا سونا اور ریشمی کپڑا مردوں کو ملنا ہے بہشت میں جو کوئی یہاں  
پہننے پہننے وہاں نہ پہننے گا۔

فل یعنی مسہروں پر تکبیر مستدر لگائے نہایت عزت و آرام سے  
بیٹھے ہونگے۔

فل یہ کا فزغی اور موس فقیر کی مثال بیان فرمائی جس کے ضمن میں  
دنیا کی بے ثباتی، کفر و تکبر کی بد انجامی اور ایمان و تقویٰ کی مقبولیت  
پر متنبہ کرنا ہے۔ یہ دو شخص جن کی مثال بیان ہوئی واقعی موجود  
تھے، ہا محض تفسیر کے لئے مثال فرض کر لی تھی؛ علماء کے اس میں  
دونوں قول میں اور تشبیہ کا فائدہ بہ حال حاصل ہے۔

فل یعنی باغوں کے گرد باڑھ کھجور کی لگائی اور دونوں باغوں کے  
درمیان میں زمین چھوڑی جس میں زراعت ہوتی تھی تاکہ اور پھل  
قوت اور فوادم سب تیار ملیں۔

فل یعنی یہ نہیں کہ ایک باغ پھلا دوسرا نہ پھلا۔ ایک درخت زیادہ یا  
دوسرا کم۔

فل یعنی باغوں کے درمیان نہر کا بانی قرینہ سے پھر رہا تھا کہ منظر فرحت  
بخش ہے اور بارش نہ ہو تب بھی باغ وغیر خشکی سے خراب نہ ہونے پائے۔

فل یعنی جو خرچ کیا یا کمائی اس کا پھل خوب ملا۔ اور ہر قسم کے  
سامان عیش ورفائیت جمع ہو گئے نکاح کیا تو اس کا پھل بھی اچھا  
پایا اولاد کثرت سے ہوئی۔

فل یعنی مال و دولت اور حتما میرے پاس تجھ سے کہیں زیادہ ہے۔  
اگر میں مشرک یا نہ اطوار اختیار کرنے میں باطل پر ہوتا تو اس قدر آسائش  
اور فراخی کیوں ہوتی۔ اس کے مشرک ہونے کا ثبوت اس سے ملتا ہے  
کہ آفت آنے کے بعد پوچھا کہ کیا کرتا تھا؟ یا لیتنی لکھ اشرک کی کہی احمدا  
معلوم ہوتا ہے کہ اس کا غریب ساتھی جو چکا موحد تھا مشرک کے باطل  
ہونے کا اظہار اور مشرک سے تناسب ہونے کی نصیحت کر رہا ہو گا جس  
کے جواب میں یہ کہا کہ میں تجھ سے مال میں، جتنے میں، ہر چیز میں زیادہ  
ہوں کس طرح یقین کر لوں کہ میں باطل پر ہوں اور تجھ جیسا مفلس  
قلاش حق پر ہو۔

فل یعنی شرک میں مبتلا تھا۔ کبر و غرور کا نشہ داغ میں بھرا ہوا تھا،  
دوسروں کو حقیر جانتا تھا، اور خدا کی قدرت و جہود پر نظر نہ تھی۔ نہ یہ  
سمجھتا تھا کہ آگے کیا انجام ہونے والا ہے۔ بس یہی باغ اس کی جنت  
تھی جس کو آپ غیر سے لہری سمجھتے تھے۔

فل یعنی اب تو آرام سے گذرتی ہے۔ اور میں نے سب انتظامات ایسے مکمل کر لئے ہیں کہ میری زندگی تک ان باغوں کے تباہ ہونے کا بظاہر کوئی کھٹکا نہیں۔ رہا بعد الموت کا قصہ، سوال تو مجھے یقین نہیں  
کمرنے کے بعد بیٹیوں کے ریزوں کو دوبارہ زندگی ملے گی؛ اور ہم خدا کے سامنے پیش کئے جائیں گے۔ لیکن اگر ایسا ہوا تو یقیناً مجھے یہاں سے بہتر سامان وہاں ملنا چاہئے۔ اگر ہماری حرکات خدا  
کو ناپسند ہوتیں تو دنیا میں اتنی کشائش کیوں دیتا، گویا یہاں کی فراخی علامت ہے کہ وہاں بھی ہم عیش اڑائیں گے۔

رَبِّي وَلَا أُشْرِكُ بِرَبِّي أَحَدًا ۳۸ ﴿۳۸﴾ وَلَوْلَا إِذْ دَخَلْتَ جَنَّتِكَ قُلْتِ

میرا رب اور نہیں مانتا شریک اپنے رب کا کسی کو ف اور جب تو آیا تھا اپنے باغ میں کہوں نہ تھا تو نے  
مَا شَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ إِنْ تَرِنًا أَنْ أَقْلَسَ مِنْكَ مَا لَأَوْ  
جو چاہے اللہ سو ہو طاقت نہیں مگر جو ہے اللہ اگر تو دیکھتا ہے مجھ کو کہ میں کہوں تجھ سے مال اور

وَلَدًا ۳۹ ﴿۳۹﴾ فَعَسَىٰ رَبِّي أَنْ يُؤْتِيَنِي خَيْرًا مِّنْ جَنَّتِكَ وَيُرْسِلْ

اولاد میں تو امید ہے کہ میرا رب دو سے مجھ کو تیرے باغ سے بہتر ف اور بھیجے

عَلَيْهَا حُسْبَانًا مِّنَ السَّمَاءِ فَتُصْبَعُ صَوْبَعًا زُرْقًا ۴۰ ﴿۴۰﴾ أَوْ يُصْبِعْ

اس پر لوکا ایک جوہر کا آسمان سے پھر صبح کو رہ جائے میدان صاف یا صبح کو

مَا وَهَّاءُ غَوْرًا فَلَنْ تَسْتَطِيعَ لَهُ طَلَبًا ۴۱ ﴿۴۱﴾ وَأُحِيطُ بِثَمَرِهِ فَأُصْبِحُ

ہو رہے اسکا پانی خشک پھر نہلا سکے تو اس کو ڈھونڈ کر ف اور نہ لگا تھا اور وہ گرا اٹھا اپنی چھتوں پر ف

وَيَقُولُ كَيْفَ هِيَ عَلَىٰ مَا أَنْفَقَ فِيهَا وَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَىٰ عُرُوشِهَا

اور کہنے لگا کیا خوب ہوتا اگر میں شریک نہ بنا اپنے رب کا کسی کو ف اور نہ ہوتی اس کی جماعت

يَنْصُرُونَهُ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَمَا كَانَ مُنتَصِرًا ۴۲ ﴿۴۲﴾ هُنَالِكَ الْوَلَايَةُ

کے مدد کریں اسکی اللہ کے سوائے اور نہ ہوا وہ خود بدلے سکے ف یہاں سب اختیار ہے

لِلَّهِ الْحَقُّ هُوَ خَيْرٌ ثَوَابًا وَخَيْرٌ عُقْبًا ۴۳ ﴿۴۳﴾ وَاضْرِبْ لَهُم مَّثَلًا

اللہ سچے کا اسکی انعام بہتر ہے اور اچھا ہے اسی کا دیا ہوا بدلہ ف اور بتلا دے ان کو مثل

الْحَيَاةِ الدُّنْيَا كَمَا أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ

دنیا کی زندگی کی جیسے پانی آسمان سے پھر نہلا ملا نکلا اسکی وجہ سے زمین کا

الْأَرْضِ فَأُصْبِحَ هَشِيمًا تَذْرُوهُ الرِّيحُ وَكَانَ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ

سبزہ پھر کل کو ہو گیا چھوڑا چھوڑا ہوا میں اڑتا ہوا ف اور اللہ کو ہے ہر

فل یعنی جس خدا نے تیری اصل راہم علیہ السلام کو بے جان ٹھہری ہے  
پھر تجھ کو زمین پر پیدا کر کے خلاصہ اور ایک قطرہ نا چیز سے پیدا کر کے  
زندگی بخشی اور جسمانی و روحانی قوتیں دے کر مٹا کر مرنے دیا کیا  
تجھے انکار ہے کہ وہ تیرے مرے تجھے دوبارہ زندہ نہیں کر سکتا؟  
یاد ہی ہوئی نعمت چھین نہیں سکتا؟ میرا تو یہ عقیدہ نہیں۔ بلکہ یقین  
نکلتا ہوں کہ وہ تمہارا رب ہے۔ اس کی خدائی میں کوئی حصہ دار  
نہیں پھر پھلا اسکے حکم و اختیار کے سامنے کون دم مار سکتا ہے۔  
ف یعنی مال تو اللہ کی نعمت ہے۔ پراتنے اور کفر کرنے سے آفت نئی  
ہے۔ چاہے تیرے باغ میں داخل ہوتے وقت مہا آٹن آن بیدار  
ہذا آئی کی جگہ مَا شَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ اکتا یعنی خدا جو  
چاہے عطا فرمائے، ہم میں جو کچھ زور و قوت ہے اسی کی مدد و اعانت  
سے ہے۔ وہ چاہے تو ایک دم میں سلب کر لے۔ روایات میں ہے  
کہ جب آدمی کو اپنے گھبراہٹ میں آسودگی نظر آئے تو یہی لفظ کہے۔  
مَا شَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ

ف یعنی ایک گرم گولہ اٹھے یا اور کوئی آفت سماوی نازل ہو  
جو تیرے گھر و تبرج کی سزایں باغ کو تھس تھس کر کے صاف چیلے پلین  
بنادے۔ یا نہر کا پانی خشک ہو کر رہ جائے۔ پھر باوجود کوشش سے  
جاری نہ ہو۔

ف یعنی کف افسوس ملتا رہ گیا۔  
ف حضرت شاہ صاحب لکھتے ہیں آخر اس کے باغ پر وہ ہی ہوا  
جو اس مرد نیک کی زبان سے نکلا تھا۔ رات کو آفت سماوی آگ کی  
صورت میں آئی۔ سب جل کر ڈھیر ہو گیا۔ مال خرچ کیا تھا اور بچی بڑھا  
کو وہ اصل بھی کھو بیٹھا۔

ف مگر۔ اب پتے کی ہوت ہے جب چڑیاں جگ گئیں کہتے اور  
یہ افسوس و اندامت بھی خدا سے ڈر کر نہیں، محض دنیوی ضرورتوں  
کی بنا پر تھی۔

ف یعنی نہ جتنا کام آیا، نہ اولاد، نہ فرضی معبود جنہیں خدائی کا  
شریک ٹھہرا رکھا تھا۔ اور نہ خود اپنی ذات میں اتنی طاقت تھی کہ خدا  
کے عذاب کو روک دیتا یا بدلے سکتا۔

ف یعنی جس عمل کا جوید کسی کو ہے وہی ٹھیک ہے۔ یہاں  
اور وہاں ہر جگہ اختیار اسی کا چلنا ہے کسی کی مجال نہیں کہ اسکے  
فیصل میں دخل دے سکے۔

ف یعنی دنیا کی عارضی بہار اور فانی دسریح الزوال تروتازگی کی مثال  
ایسی سمجھو کہ خشک اور مردہ زمین پر بارش کا پانی پڑا، وہ ایک بیک  
جی اٹھی، گنجان درخت اور مختلف اجزاء سے رلا ملا سبزہ نکل آیا۔ لہذا یہی  
چھانٹ کر بار بار کر دی گئی۔ پھر ریزہ ریزہ ہو کر ہوا میں اڑا لی گئی۔ یہی حال دنیا کے دیدہ زیب و البذریب بناؤ سنگار کا سمجھو چند روز کے لئے خوب بہری بھری نظر آتی ہے۔ آخر میں چورہ ہو کر  
ہوا میں اڑ جائیگی۔ اور کٹ چھٹ کر سب میدان صاف ہو جائیگا جیسا کہ آگے دیکھو کہ نَبَاتُ الدُّنْيَا تَذْرُوهُ الرِّيحُ "میں اشارہ کیا ہے۔

فلا یعنی جب چاہے پھر جلائے (موضح القرآن) یا یہ کہ اگنا اور چوراکر کے اڑا دینا سب اس کے دست قدرت میں ہے۔ نیکیاں کام آتی ہیں جن کا اثر ثواب آئندہ باقی رہنے والا ہو۔ حدیث میں "مَنْ حَانَ اللَّهُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَالْكَوْلَةُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَالْكَوْلَةُ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ" ان کلمات کو باقیات صالحات فرمایا۔ یہ محض مثال کے طور پر ہے۔ ورنہ تمامی اعمال حسنة اس میں داخل ہیں۔ موضح القرآن میں ہے: "بہتے والی نیکیاں یہ کہ علم سکھا جائے جو جاری رہے یا کوئی نیک رسم چلا جائے یا مسجد کنواں بسلائے، باغ، کھیت و نفع کر جائے یا اولاد کو تربیت کر کے صلح چھوڑ جائے، اسی قسم کے کام میں جن پر خدا کے ہاں بہترین بدلہ مل سکتا ہے اور انسان عمر و توقات قائم کر سکتا ہے۔ دنیا کی فانی و زائل خوشحالی پر لمبی چوڑی امیدیں باندھنا عقلمندی نہیں۔"

۱۸۰  
۳۹۹  
۱۸۱

شَيْءٌ مَّقْتَدِرًا ۱۸۰ الْبَالُ وَالْبُنُونَ زِينَةُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَ

چیز پر قدرت و مال اور بیٹے رونق ہیں دنیا کی زندگی میں اور

الْبَقِيَّةُ الصَّالِحَةُ خَيْرٌ عِنْدَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَخَيْرٌ أَمَلًا ۱۸۱ وَ

باقی رہنے والی نیکیوں کا بہتر ہے تیرے رب کے یہاں بدلہ اور بہتر ہے توقع و اور

يَوْمَ نُسَيِّرُ الْجِبَالَ وَتَرَى الْأَرْضَ بَارِزَةً وَحَشَرْنَاهُمْ فَلَمْ

جس دن ہم جلا لیں پہاڑ اڑتے دیکھے زمین کو کھلی ہوئی و اور گھیر لیا میں ہم ان کو پھینچ

نُعَادِرْ مِنْهُمْ أَحَدًا ۱۸۲ وَعَرَضُوا عَلَيَّ رِبِّكَ صَفًا لَقَدْ جِئْتُمُونَا

پھوڑیں ان میں سے ایک کو و اور سامنے آئیں تیرے رب کے صف باندھ کر آپ نے تمہارے پاس

كَمَا خَلَقْنَاكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ بَلْ زَعَمْتُمْ أَلَّنْ نَجْعَلَ لَكُمْ مَوْعِدًا ۱۸۳

جیسا ہم نے بنایا تھا تم کو پہلی بار نہیں تم تو کہتے تھے کہ نہ مقرر کریں گے تمہارے لئے کوئی وعدہ

وَوَضِعَ الْكِتَابَ فَتَرَى الْمُجْرِمِينَ مُشْفِقِينَ خَائِفِينَ وَيَقُولُونَ

اور رکھا جائیگا حساب کا کاغذ پھر تو دیکھے گنگاروں کو ڈرتے ہیں اس سے جو ہمیں کھسا و ف اور کہتے ہیں

يُؤِيلْتَنَا مَا لَ هَذَا الْكِتَابِ لَا يُغَادِرُ صَغِيرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا

لمتے خرابی کیسا ہے یہ کاغذ نہیں چھوٹی اس سے چھوٹی بات اور نہ بڑی بات جو

أَحْصَاهَا وَوَجَدُوا مَا عَمِلُوا حَاضِرًا ۱۸۴ وَلَا يُظْلَمُ رَبُّكَ أَحَدًا ۱۸۵

اس میں نہیں گنتی اور پائیں گے جو کچھ کیا ہے سامنے و اور تیرا بظلم نہ کرے گا کسی پر و

وَأَذَقْنَا لِلْمَلِكَةِ السُّجُودَ وَالْإِدْمَ سَجْدًا وَالْإِبْلِيسَ ط كَانَ

اور جب کہا ہم نے فرشتوں کو سجدہ کرو آدم کو تو سجدہ میں گر پڑے مگر ابلیس تھا

مِنَ الْجِنَّ فَفَسَقَ عَنِ أَمْرِ رَبِّهِ أَفَتَتَّخِذُونَهُ وَذُرِّيَّتَهُ أَوْلِيَاءَ

جن کی قسم سے سوزل بھاگا اپنے رب کے حکم سے سو کیا اب تم ٹھہراتے ہو اسکو اور اسکی اولاد کو رفیق

مِن دُونِي وَهُمْ لَكُمْ عَدُوٌّ بِئْسَ لِلظَّالِمِينَ بَدَلًا ۱۸۶ مَا

میرے سولنے اور وہ تمہارے دشمن ہیں بڑا ہاتھ لگا بے انصافوں کے بدلہ و دکھلائیں

۱۸۰ یعنی جب قیامت آئیگی پہاڑ و صحنی سخت مخلوق بھی اپنی جگہ سے چلائی جائیگی۔ بلکہ اس کی بھاری بھاری چٹانیں صحنی ہوتی اون کی طرح فضا میں اڑتی پھریں گی۔ غرض زمین کے سارے ابھارٹ و ٹاٹا کر سطح ہوا اور کھلی ہوئی رہ جائے گی۔

۱۸۱ یعنی کوئی شخص خدائی عدالت سے خیر حاضر نہ ہو سکے گا۔

۱۸۲ منکرین بوٹ کو تفریح و تونج کے طور پر یہ کہنا جائیگا کہ تم تو قیامت سے بڑھ کر محض ڈھکوسلہ سمجھتے تھے۔ آج سب جتھا اور انا ڈھکوسلہ کرنا گ دھرونگ کہاں آسچے۔ اور جیسا بنایا تھا پہلی بار، میں یہ بھی داخل نہ کہ بدن میں کچھ زخم و نقصان وغیرہ نہ ہے گا۔ حدیث میں ہے کہ عشر میں کل ایک سو بیس صحنی ہوگی جن میں اسی امت محمدیہ کی ہیں۔

۱۸۳ یعنی اعلانِ مہربانیک کے ہاتھ میں دیا جائیگا۔ اس میں اپنے گناہوں کی فہرست پڑھ کر مجرم خوف کھائیں گے کہ دیکھئے آج کیسی سزا ملتی ہے

۱۸۴ یعنی ذرہ ذرہ عمل آنکھوں کے سامنے ہوگا اور ہر ایک چھوٹی بڑی بدی یا نیکی اعمال نامہ میں مندرج چائیں گے۔

۱۸۵ حق تعالیٰ کی بارگاہ میں ظلم کا باس معنی تو امکان ہی نہیں کہ وہ غیر کی ملک میں تصرف کرے، کیونکہ تمام مخلوق اسی کی ملک ہے لیکن ظاہر میں جو ظلم نظر آئے اور بے توقع کام سمجھا جائے، وہ بھی نہیں کرتا، نہ کسی کو بے قصور پکڑتا ہے نہ کسی کی ادنیٰ نیکی کو ضائع ہونے دیتا ہے بلکہ اپنی حکمت بالغہ سے نیکی و بدی کے ہر ایک درخت پر وہی چھل لگاتا ہے جو اس کی طبیعت نوعیہ کا اقتضار ہو۔

گندم از گندم بر وی بد جو جو

از مکافات عمل غافل شو

کفر و ایمان اور طاعت و معصیت میں غافل الکل نے اسی طرح کے علیہ و

علیہ خواص و تاثیرات دکھادی ہیں جیسے زہر اور تریاق ہیں۔ آخرت میں خیر و شر کے یہ تمام خواص و آثار علیانیہ ظاہر ہو جائیں گے۔

۱۸۴ راجح یہی ہے کہ ابلیس نوع جن سے تھا، عبادت میں ترقی کر کے

گروہ ملائکہ میں شامل ہو گیا۔ اسی لئے فرشتوں کو جو حکم سجدہ ہوا اسکو بھی

ہوا۔ اس وقت اسکی اصلی طبیعت رنگ لانی۔ تکبر کر کے خدا تعالیٰ

کی فرمانداری سے بھاگ نکلا، آدم کے سامنے سر جھکانے میں کشران

سمجھی تجویب ہے کہ آج آدم کی اولاد اپنے رب کی جگہ اسی دشمن انبی اؤ

اس کی اولاد و اتباع کو اپنا رفیق و خیر خواہ اور مددگار بنا چاہتی ہے

اس سے بڑھ کر بے انصافی اور ظلم کیا ہوگا۔ یہ قصد پہلے کئی جگہ مفصل گذر چکا ہے۔ یہاں اس پر متنبہ کرنے کے لئے لائے ہیں کہ دنیا نے فانی کی ٹیپ ٹاپ پر مغرور ہو کر آخرت سے غافل ہو جانا شیطان کی تحریک و تسویل سے ہے چاہتا ہے کہ ہم اپنے اصلی و آبائی وطن (جنت) میں واپس نہ جائیں۔ اس کا طمع نظر یہ ہے کہ دوست بن کر ہم سے پرانی دشمنی نکالے۔ آدمی کو لازم ہے کہ ایسے چالاک دشمن سے بشارت ہے جو لوگ دنیوی متاع پر مغرور ہو کر ضعف و کمزوری سمجھتے اور اپنے کو بہت لمبا سمجھتے ہیں، وہ تکبر و تفاخر میں شیطان عین کی راہ پر چل رہے ہیں۔ (تنبیہ ابن کثیر نے بعض روایات نقل کر کے جن میں ابلیس کی اصل نوع ملائکہ سے بتلائی گئی ہے، لکھا ہے کہ ان روایات کا فالسب حصہ اسرائیلیات میں سے ہے جنہیں بہت نظر و فکر کے بعد احتیاطاً طرکاً قبول کرنا چاہئے اور ان میں بعض چیزیں تو یقیناً جھوٹ ہیں۔ کیونکہ قرآن ان کی صاف تکذیب کرتا ہے۔ آگے ابن کثیر نے بہت زور ار الفاظ میں اسرائیلیات کے متعلق جو کچھ کلام کیا ہے، دیکھئے اور یاد رکھنے کے قابل ہے۔ یہاں جو فوائد تفویلی ہم درج نہیں کر سکتے۔

فل یعنی زمین و آسمان پیدا کئے وقت ہم نے ان شیاطین کو بلایا نہ تھا کہ ذرا آکر دیکھ جائیں، ٹھیک بنا ہے یا کچھ اور سچ سچ رہ گئی۔ غرض نہ ان سے کمون و ایجاد عالم میں کچھ مشورہ لیا گیا نہ مدد طلب کی گئی۔ بلکہ زمین و آسمان کی پیدائش کے وقت تو سرے سے یہ موجود ہی نہ تھے۔ خود ان کو پیدا کرتے وقت بھی نہیں پوچھا گیا کہ تمہیں کیسا بنایا جائے۔ یا تمہارے دوسرے بھنسلوں کو کس طرح پیدا کروں ذرا آکر میری مدد کرو۔ اور بفرض مجال مدد بھی لیتا اور قوت بازو بھی بنانا تو کیا ان بد بخت اشقیاء کو؟ جنہیں جانتا ہوں کہ لوگوں کو میری اہ سے بہکانے والے ہیں۔ پھر خدا جائے آدمیوں نے ان کو خدائی کا ڈر کیسے دیدیا اور اپنے رب کو چھوڑ کر انہیں کیوں زمین و مددگار بنانے لگے سبحانہ و تعالیٰ عما یقول الظالمون علواً کبیراً!

۱۲ یعنی جن کو میرا شریک بنا رکھا تھا، بلاؤ! بنا اس مصیبت کے وقت تمہاری مدد کریں۔

۱۳ اس وقت رفاقت اور دوستی کی ساری قلعی کھل جائیگی۔ ایک دوسرے کے نزدیک بھی نہ جا سکیں گے۔ کام آنا تو درکنار دونوں کے بیچ عظیم و وسیع خندق آگ کی حامل ہوگی (اعاذنا اللہ منہما)

۱۴ یعنی شروع شروع میں شاید کچھ معافی کی امید ہوگی لیکن جہنم کو دیکھتے ہی یقین ہو جائیگا کہ اب اس میں گرنا ہے اور فرار کا کوئی راستہ نہیں۔

۱۵ یعنی قرآن کریم کس طرح مختلف عنوانات اور قسم قسم کی دلائل و اندازے سے سچی باتیں سمجھاتا ہے مگر انسان کچھ ایسا جھگڑا و لولہ واقع ہوا ہے کہ صاف اور سیدھی باتوں میں بھی کٹختی کٹختی سے بغیر نہیں رہتا۔ جب دلائل کا جواب بن نہیں پڑتا تو مہمل اور دراز کار فرمائشیں شروع کر دیتا ہے کہ فلاں چیز دکھاؤ تو مانوں گا۔

۱۶ یعنی ان کے ضد و عناد کو دیکھتے ہوئے کہا جا سکتا ہے کہ قرآن ایسی عظیم الشان ہدایت پہنچ جانے کے بعد ایمان نہ لانے اور توبہ نہ کرنے کا کوئی معقول عذر ان کے پاس باقی نہیں۔ آخر قبول حتیٰ میں اب کیا دیر ہے اور کاہنے کا انتظار سے بچا سکتا ہے۔ پہلی قوموں کی طرح خدا تعالیٰ انکو بجلی تباہ کر ڈالے۔ یا اگر تباہ نہ کئے جائیں تو کم از کم مختلف صورتوں میں عذاب الہی آنکھوں کے سامنے آکھڑا ہو۔ بلکہ الیقین من تفسیر ابن کثیر وغیرہ۔ حضرت شاہ صاحب آ کھٹے ہیں، یعنی کچھ اور انتظار نہیں رہا مگر یہ ہی کہ پہلوں کی طرح ہلاک ہوویں یا قیامت کا عذاب آنکھوں سے دیکھیں؟

۱۷ ان کو یہ اختیار نہیں کہ جب تم مانگو یا جب وہ چاہیں عذاب لاکھڑا کریں۔

۱۸ یعنی جھوٹے جھگڑے اٹھا کر اور کٹختی کر کے چاہتے ہیں کہ حق کی آواز سب سے سچائی کا دم ڈنگا دیں۔ ایسا کبھی نہ ہوگا۔ ٹھٹھا کرتے ہیں اور جس عذاب سے ڈرایا جاتا ہے اس کی ہنسی اڑاتے ہیں۔

أَشْهَدُ تَهُمْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَلَا خَلَقَ أَنْفُسَهُمْ

یہا تھا میں نے ان کو بنانا آسمان اور زمین کا اور نہ بنانا خود ان کا

وَمَا كُنْتُ مُتَّخِذَ الْمُضِلِّينَ عَضُدًا ۝۱۱ وَيَوْمَ يَقُولُ نَادُوا

اور میں وہ نہیں کہ بناؤں بہکانے والوں کو اپنا مددگار اور جس دن فرمائے گا پکارو

شُرَكَاءِي الَّذِينَ زَعَمْتُمْ فَدَعَوْهُمْ فَلَمْ يَسْتَجِيبُوا لَهُمْ

میرے شریکوں کو بلانے کے لئے پھر پکاریں گے سو وہ جواب نہیں گے ان کو

وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمْ مَوْبِقًا ۝۱۲ وَرَأَى الْمَجْرُمُونَ النَّارَ فَظَنُّوا أَنَّهُمْ

اور کر دیں گے ہم ان کے اور ان کے بیچ کرنے کی جگہ اور دیکھیں گے گنہگار آگ کو پھر سمجھیں گے کہ ان کو

مُؤَاقِعُوهَا وَلَمْ يَجِدُوا عَنْهَا مَصْرَفًا ۝۱۳ وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا

پڑنا ہے اس میں اور نہ بدل سکیں گے اس سے راستہ اور بیشک پھر پھر کہ سمجھانے میں نے

الْقُرْآنَ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرَ شَيْءٍ

اس قرآن میں لوگوں کو ہر ایک مثل اور ہے انسان سب چیز سے زیادہ

جَدَلًا ۝۱۴ وَمَا مَنَعَهُ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِنُوا إِذْ جَاءَهُمُ الْهُدَىٰ وَ

جھگڑا اور لوگوں کو جو کہ اس بات سے کہ یقین لے آتیں جب پہنچی ان کو ہدایت اور

يَسْتَغْفِرُوا لَهُمْ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمْ سُنَّةٌ الْأُولَىٰ أَوْ آيَاتٍ مُّ

گناہ بخشواتیں اپنے رب سے سو اسی انتظار نے کہ پہنچے ان پر رسم پہلوں کی یا آگے اہواں پر

الْعَذَابِ قَبْلًا ۝۱۵ وَمَا نُرْسِلُ الْمُرْسَلِينَ إِلَّا بُشْرًا وَمُنذِرِينَ

عذاب سامنے کا اور ہم جو رسول بھیجتے ہیں سو خوشخبری اور ڈرسانے کو

وَيُجَادِلُ الَّذِينَ كَفَرُوا بِالْبَاطِلِ لِيُدْحِضُوا بِهِ الْحَقَّ وَ

اور جھگڑا کرتے ہیں کافر جھوٹا جھگڑا کہ ٹلا دیں اس سے سچی بات کو اور

يَتَّخِذُوا آيَاتِي وَمَا أَنْزَرُوا هُزُؤًا ۝۱۶ وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ ذُكِّرَ بِآيَاتِ

ٹھہرا لیا انہوں نے میرے کلام کو اور جو ڈرسانے گئے ٹھٹھا اور اس سے زیادہ ظالم کہ جس کو بھجایا اسکے بچے

فل یعنی کبھی بھول کر بھی خیال نہ آیا کہ تکذیب حق اور استنزاؤتسخر کا جو ذخیرہ آگے بھج رہا ہے اسکی سزا کیا ہے۔  
 دلوں پر پڑے ڈال دینے اور کانوں میں ڈاٹ ٹھونک دی۔ اب نہ حق کو سنتے ہیں نہ سمجھتے ہیں بالکل مسح ہو گئے پھر حق کی طرف متوجہ ہوں تو کیسے ہوں اور انجام کا خیال کریں تو کیسے کریں۔ ایسے  
 بدبختوں کے رہ پڑنے کی کبھی توقع نہیں۔  
 فل یعنی کروت تو ان کے ایسے کہ عذاب پہنچنے میں ایک گھنٹہ کی تاخیر نہ ہو، مگر حق تعالیٰ کا حکم و کرم فوراً تباہ کر ڈالنے سے مانع ہے، اپنی  
 رحمت عامہ سے خاص حد تک درگزر فرماتا ہے اور سخت سے سخت مجرم کو موقع دیتا ہے کہ چاہے تو اب بھی توبہ کر کے پھلی خطائیں بخوشا لے۔ اور ایمان لاکر رحمت عظیمہ کا مستحق بن جائے۔  
 فل یعنی تاخیر عذاب ایک وقت معین تک ہے۔ یہ ممکن نہیں کہ کوئی مجرم سزا کا وعدہ آنے سے پیشتر کہیں ادھر ادھر کھسک جاتے جب وقت آئے گا سب بندے چلے آئیں گے، مجال نہیں کوئی  
 روپوش ہو سکے۔

رَبِّهِ فَأَعْرَضَ عَنْهَا وَنَسِيَ مَا قَدَّمَتْ يَدُهُ إِنَّ جَعَلْنَا عَلَىٰ

قُلُوبِهِمُ أَكِنَّةً أَنْ يَفْقَهُوهُ وَفِي آذَانِهِمْ وَقْرًا وَإِنْ تَدْعُهُمْ إِلَى

الْهُدَىٰ فَلَنْ يَهْتَدُوا إِذًا أَبَدًا ۝۵۹ وَرَبُّكَ الْغَفُورُ ذُو الرَّحْمَةِ لَوْ

يُؤَاخِذُهُمْ بِمَا كَسَبُوا الْحُجْلَ لَهُمُ الْعَذَابُ بَلْ لَهُمْ مَوْعِدٌ لَنْ

يُجِدُوا مِنْ دُونِهِ مَوْيلًا ۝۶۰ وَتِلْكَ الْقُرَىٰ أَهْلَكَنَّهُمْ لَتَأْظَلُمُوا

وَجَعَلْنَا لَهُمْ مَوْعِدًا ۝۶۱ وَذَقَالِ مَوْسَىٰ لِفْتَهُ لَا أْبْرَحُ

حَتَّىٰ أَبْلُغَ جَمْعَ الْبَحْرَيْنِ أَوْ أَمْضَىٰ حُقُبًا ۝۶۲ فَلَمَّا بَلَغَا جَمْعَهُ

بَيْنَهُمَا نَسِيَا حُوتَهُمَا فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ سَرَبًا ۝۶۳ فَلَمَّا

جَاوَزَا قَالَ لِفْتَهُ اتَّبِعْنَا إِذْ نَا لَقَدْ لَقِينَا مِنْ سَفَرِنَا هَذَا

نَصِبًا ۝۶۴ قَالَ ارْجِعْ إِذْ أَوْيْنَا إِلَى الصَّخْرَةِ فَإِنِّي نَسِيتُ الْحُوتَ

وَمَا أَنسِينِي إِلَّا الشَّيْطَانُ أَنْ أَذْكُرَهُ وَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ فِي الْبَحْرِ

سَرَبًا ۝۶۵

مَنْزِل ۴

فل یعنی عادی و خورد کی بستیاں جن کے واقعات مشہور و معروف ہیں دیکھو  
 جب فکر کے کس طرح اپنے وقت معین پر تباہ و برباد کر دی گئیں۔  
 اسی طرح تم کو ڈرتے رہنا چاہئے کہ وقت آئے پر عذاب الہی سے  
 کہیں پناہ نہ ملے گی۔

فل اور ذکر کرتا تھا کہ مغرب کا فرنگس مسلمانوں کو حق سمجھ کر آنحضرت صلوات  
 کہتے تھے کہ ان کو پاس نہ بٹھائیں تو ہم بیٹھیں۔ اسی پر دو شخصوں  
 کی کماوت منافی، پھر دنیا کی مثال اور ایسے کا کہ وعز سے خراب  
 ہونا بیان کیا۔ اب موسیٰ اور خضر کا قصہ ذکر کرتے ہیں کہ اللہ والے  
 اگر سب سے افضل اور بہتر بھی ہوں تو آپ کو بہتر نہیں کہتے۔ اور  
 کبھی بھول چوک سے کہ گزریں تو حق تعالیٰ کی طرف سے تادیب تنبیہ  
 کی جاتی ہے۔ حدیث میں ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کو تباہ  
 موثر اور بیش بہا نصیحتیں فرماتے تھے۔ ایک شخص نے پوچھا، اے  
 موسیٰ! کیا بڑے زمین پر اب اپنے سے بڑا عالم کسی کو پاتے ہیں؟ آپ نے  
 فرمایا نہیں۔ یہ جواب واقع میں صحیح تھا۔ کیونکہ موسیٰ علیہ السلام اولوالعزم  
 پیغمبروں میں سے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کے زمانہ میں اسرار شریعیہ کا علم  
 ان سے زیادہ کس کو ہو سکتا تھا۔ لیکن حق تعالیٰ کو ان کے الفاظ  
 پسند نہ آئے، گمراہ صحیح تھی۔ تاہم عنوان جواب کے عوم سے ظاہر ہوتا  
 تھا کہ روئے زمین پر من کل الوجوه اپنے کو اعلم الناس خیال کرتے  
 ہیں۔ خدا کی مرضی یہ تھی کہ جواب کو اس کے علم پر محمول کرتے مثلاً  
 یہ کہنے کے اللہ کے مقرب و مقبول بندے بہت سے ہیں، سب کی  
 خبری کو ہے۔ تب وحی آئی کہ جس جگہ دو دریا ملے ہیں اس کے پاس  
 ہمارا ایک بندہ ہے جو تم سے زیادہ علم رکھتا ہے (دو دریا سے کون  
 دریا مراد ہیں؟ بعض نے کہا کہ بحر فارس اور بحر روم لیکن یہ دونوں ملتے  
 نہیں۔ شاید پلاط سے مراد قرب ہوگا یعنی جہاں دونوں کا قاصد کم  
 سے کم رہ جائے۔ بعض افریقہ کے دو دریا مراد دیتے ہیں بعض علماء  
 کے نزدیک ”جمع البحرین“ وہ مقام ہے جہاں پہنچ کر دجلہ اور فرات  
 خلیج فارس میں گرتے ہیں۔ وائٹا علم بہر حال موسیٰ علیہ السلام نے  
 درخواست کی کہ مجھے اس کا پورا پورا نشان بتایا جائے تاہم وہاں  
 جا کر کچھ ہی استفادہ کروں۔ حکم ہوا کہ اس کی تلاش میں نکلو تو ایک مچھلی  
 تل کر ساتھ رکھو، جہاں مچھلی تم ہو وہیں سمجھنا کہ وہ بندہ جو وہ ہے  
 گویا ”جمع البحرین“ سے جو ایک وسیع قطعہ مراد ہو سکتا تھا اسکی پوری  
 تعیین کے لئے یہ علامت مقرر فرمادی۔ موسیٰ علیہ السلام نے اسی  
 ہدایت کے موافق اپنے خادم خاص حضرت یوشع کو ہمراہ لیکر سفر شروع  
 کر دیا۔ اور یوشع کو کہہ دیا کہ مچھلی کا خیال رکھنا میں براہ سفر کرتا رہوں گا

ان کو پکڑے ان کے کپڑے تو جلد ڈالے ان پر عذاب فل پر ان کے لئے ایک وعدہ ہے کہیں  
 یجدوا من دونه مویلا ۵۹ و تیلک القرى اهلکناهم لتاظلموا  
 نہ پائیں گے اس سے دور سرک جائے تو جگہ فل اور سب بستیاں ہیں جن کو ہم نے غارت کیا جبہ ظالم ہو گئے  
 وجعلنا لهم موعدا ۶۰ و ذقال موسی لفتہ لا ابرح  
 اور قر کر کیا تھا ہم نے ان کی ہلاکت کا ایک وعدہ فل اور جب کہا موسیٰ نے اپنے جوان کو میں نہ ہوں گا  
 حتی ابلغ جمع البحرین او امضی حقبًا ۶۱ فلما بلغا جمعہ

جب تک نہ پہنچ جاؤں جہاں ملتے ہیں دو دریا یا چلا جاؤں قرون فل پھر جب پہنچے دونوں دریا  
 بینہما نسیا حوتہما فاتخذ سبیلہ فی البحر سربًا ۶۲ فلما  
 کے ملاپ تک بھول گئے اپنی مچھلی پھر اس نے اپنی راہ کر لی دریا میں سرگ بنا کر ٹ پھر جب  
 جاوزا قال لفتہ اتبعنا اذنا لقد لقینا من سفرنا هذا  
 آگے چلے کہا موسیٰ نے اپنے جوان کو لا ہمارے پاس ہمارا کھانا ہم نے پانی اپنے اس سفر میں  
 نصبا ۶۴ قال ارعیت اذ اوینا الی الصخرۃ فانی نسیت الحوت  
 ”کیلیف فل بولا وہ دیکھا تو نے جب ہم نے جگہ پکڑی اس پتھر کے پاس میں بھول گیا مچھلی  
 وما انسینی الا الشیطان ان اذکرہ واتخذ سبیلہ فی البحر  
 اور یہ مجھ کو بھلا دیا شیطان ہی نے کراس کا ذکر کروں فل اور اس نے فرمایا اپنا راستہ دریا میں

یہاں تک کہ منزل مقصود پر پہنچ جاؤں اگر عرض کر دوں اور قرن بھی گزر جائیں گے بدون مقصد حاصل کئے سفر سے نہ ہٹوں گا۔ (تمہید) جوان سے مراد حضرت یوشع ہیں جو ابتداء موسیٰ علیہ السلام  
 کے خادم خاص تھے، پھر ان کے روبرو پہنچا اور ان کے بعد خلیفہ ہوئے۔  
 یہی۔ یوشع علیہ السلام نے دیکھا کہ کبھی ہوتی مچھلی باذن اللہ زندہ ہو کر زمیں سے نکل پڑتی اور عجیب طریق سے دریا میں سرنگ ہی بناتی چلی گئی۔ وہاں پانی میں خدا کی قدرت سے ایک طاق سے کھلا رہ  
 گیا۔ یوشع کو دیکھ کر تعجب آیا۔ چاہا کہ موسیٰ بیدار ہوں تو ان سے کہوں۔ وہ بیدار ہوئے تو دونوں آگے چل کھڑے ہوئے۔ یوشع نے معلوم کن خیالات میں پڑ کر کہنا بھول گئے۔ روایات میں ہے کہ موسیٰ علیہ  
 السلام نے جب ان کو مچھلی کی خبر گیری کے لئے کہا تھا تو ان کی زبان سے نکلا کہ یہ کوئی بڑا کام نہیں۔ لہذا متنبہ کیا گیا کہ چھوٹے سے چھوٹے کام میں بھی آدمی کو محض اپنے نفس پر بھروسہ نہیں چاہئے۔  
 فل حضرت موسیٰ علیہ السلام پہلے نہیں تھکے جب مطلب چھوٹا رہا تھا اس وقت چلنے سے مکان محسوس کیا۔  
 ہونا، شیطان کی دوسرہ اندازی سے ہوا۔

فل یعنی عادی و خورد کی بستیاں جن کے واقعات مشہور و معروف ہیں دیکھو  
 جب فکر کے کس طرح اپنے وقت معین پر تباہ و برباد کر دی گئیں۔  
 اسی طرح تم کو ڈرتے رہنا چاہئے کہ وقت آئے پر عذاب الہی سے  
 کہیں پناہ نہ ملے گی۔

فل اور ذکر کرتا تھا کہ مغرب کا فرنگس مسلمانوں کو حق سمجھ کر آنحضرت صلوات  
 کہتے تھے کہ ان کو پاس نہ بٹھائیں تو ہم بیٹھیں۔ اسی پر دو شخصوں  
 کی کماوت منافی، پھر دنیا کی مثال اور ایسے کا کہ وعز سے خراب  
 ہونا بیان کیا۔ اب موسیٰ اور خضر کا قصہ ذکر کرتے ہیں کہ اللہ والے  
 اگر سب سے افضل اور بہتر بھی ہوں تو آپ کو بہتر نہیں کہتے۔ اور  
 کبھی بھول چوک سے کہ گزریں تو حق تعالیٰ کی طرف سے تادیب تنبیہ  
 کی جاتی ہے۔ حدیث میں ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اپنی قوم کو تباہ  
 موثر اور بیش بہا نصیحتیں فرماتے تھے۔ ایک شخص نے پوچھا، اے  
 موسیٰ! کیا بڑے زمین پر اب اپنے سے بڑا عالم کسی کو پاتے ہیں؟ آپ نے  
 فرمایا نہیں۔ یہ جواب واقع میں صحیح تھا۔ کیونکہ موسیٰ علیہ السلام اولوالعزم  
 پیغمبروں میں سے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کے زمانہ میں اسرار شریعیہ کا علم  
 ان سے زیادہ کس کو ہو سکتا تھا۔ لیکن حق تعالیٰ کو ان کے الفاظ  
 پسند نہ آئے، گمراہ صحیح تھی۔ تاہم عنوان جواب کے عوم سے ظاہر ہوتا  
 تھا کہ روئے زمین پر من کل الوجوه اپنے کو اعلم الناس خیال کرتے  
 ہیں۔ خدا کی مرضی یہ تھی کہ جواب کو اس کے علم پر محمول کرتے مثلاً  
 یہ کہنے کے اللہ کے مقرب و مقبول بندے بہت سے ہیں، سب کی  
 خبری کو ہے۔ تب وحی آئی کہ جس جگہ دو دریا ملے ہیں اس کے پاس  
 ہمارا ایک بندہ ہے جو تم سے زیادہ علم رکھتا ہے (دو دریا سے کون  
 دریا مراد ہیں؟ بعض نے کہا کہ بحر فارس اور بحر روم لیکن یہ دونوں ملتے  
 نہیں۔ شاید پلاط سے مراد قرب ہوگا یعنی جہاں دونوں کا قاصد کم  
 سے کم رہ جائے۔ بعض افریقہ کے دو دریا مراد دیتے ہیں بعض علماء  
 کے نزدیک ”جمع البحرین“ وہ مقام ہے جہاں پہنچ کر دجلہ اور فرات  
 خلیج فارس میں گرتے ہیں۔ وائٹا علم بہر حال موسیٰ علیہ السلام نے  
 درخواست کی کہ مجھے اس کا پورا پورا نشان بتایا جائے تاہم وہاں  
 جا کر کچھ ہی استفادہ کروں۔ حکم ہوا کہ اس کی تلاش میں نکلو تو ایک مچھلی  
 تل کر ساتھ رکھو، جہاں مچھلی تم ہو وہیں سمجھنا کہ وہ بندہ جو وہ ہے  
 گویا ”جمع البحرین“ سے جو ایک وسیع قطعہ مراد ہو سکتا تھا اسکی پوری  
 تعیین کے لئے یہ علامت مقرر فرمادی۔ موسیٰ علیہ السلام نے اسی  
 ہدایت کے موافق اپنے خادم خاص حضرت یوشع کو ہمراہ لیکر سفر شروع  
 کر دیا۔ اور یوشع کو کہہ دیا کہ مچھلی کا خیال رکھنا میں براہ سفر کرتا رہوں گا

ان کو پکڑے ان کے کپڑے تو جلد ڈالے ان پر عذاب فل پر ان کے لئے ایک وعدہ ہے کہیں  
 یجدوا من دونه مویلا ۵۹ و تیلک القرى اهلکناهم لتاظلموا  
 نہ پائیں گے اس سے دور سرک جائے تو جگہ فل اور سب بستیاں ہیں جن کو ہم نے غارت کیا جبہ ظالم ہو گئے  
 وجعلنا لهم موعدا ۶۰ و ذقال موسی لفتہ لا ابرح  
 اور قر کر کیا تھا ہم نے ان کی ہلاکت کا ایک وعدہ فل اور جب کہا موسیٰ نے اپنے جوان کو میں نہ ہوں گا  
 حتی ابلغ جمع البحرین او امضی حقبًا ۶۱ فلما بلغا جمعہ

جب تک نہ پہنچ جاؤں جہاں ملتے ہیں دو دریا یا چلا جاؤں قرون فل پھر جب پہنچے دونوں دریا  
 بینہما نسیا حوتہما فاتخذ سبیلہ فی البحر سربًا ۶۲ فلما  
 کے ملاپ تک بھول گئے اپنی مچھلی پھر اس نے اپنی راہ کر لی دریا میں سرگ بنا کر ٹ پھر جب  
 جاوزا قال لفتہ اتبعنا اذنا لقد لقینا من سفرنا هذا  
 آگے چلے کہا موسیٰ نے اپنے جوان کو لا ہمارے پاس ہمارا کھانا ہم نے پانی اپنے اس سفر میں  
 نصبا ۶۴ قال ارعیت اذ اوینا الی الصخرۃ فانی نسیت الحوت  
 ”کیلیف فل بولا وہ دیکھا تو نے جب ہم نے جگہ پکڑی اس پتھر کے پاس میں بھول گیا مچھلی  
 وما انسینی الا الشیطان ان اذکرہ واتخذ سبیلہ فی البحر  
 اور یہ مجھ کو بھلا دیا شیطان ہی نے کراس کا ذکر کروں فل اور اس نے فرمایا اپنا راستہ دریا میں

یہاں تک کہ منزل مقصود پر پہنچ جاؤں اگر عرض کر دوں اور قرن بھی گزر جائیں گے بدون مقصد حاصل کئے سفر سے نہ ہٹوں گا۔ (تمہید) جوان سے مراد حضرت یوشع ہیں جو ابتداء موسیٰ علیہ السلام  
 کے خادم خاص تھے، پھر ان کے روبرو پہنچا اور ان کے بعد خلیفہ ہوئے۔  
 یہی۔ یوشع علیہ السلام نے دیکھا کہ کبھی ہوتی مچھلی باذن اللہ زندہ ہو کر زمیں سے نکل پڑتی اور عجیب طریق سے دریا میں سرنگ ہی بناتی چلی گئی۔ وہاں پانی میں خدا کی قدرت سے ایک طاق سے کھلا رہ  
 گیا۔ یوشع کو دیکھ کر تعجب آیا۔ چاہا کہ موسیٰ بیدار ہوں تو ان سے کہوں۔ وہ بیدار ہوئے تو دونوں آگے چل کھڑے ہوئے۔ یوشع نے معلوم کن خیالات میں پڑ کر کہنا بھول گئے۔ روایات میں ہے کہ موسیٰ علیہ  
 السلام نے جب ان کو مچھلی کی خبر گیری کے لئے کہا تھا تو ان کی زبان سے نکلا کہ یہ کوئی بڑا کام نہیں۔ لہذا متنبہ کیا گیا کہ چھوٹے سے چھوٹے کام میں بھی آدمی کو محض اپنے نفس پر بھروسہ نہیں چاہئے۔  
 فل حضرت موسیٰ علیہ السلام پہلے نہیں تھکے جب مطلب چھوٹا رہا تھا اس وقت چلنے سے مکان محسوس کیا۔  
 ہونا، شیطان کی دوسرہ اندازی سے ہوا۔

ول غالباً راست بنا ہوا نہ ہوگا۔ اس لئے اپنے نقش قدم دیکھتے ہوئے الٹے پاؤں پھرے۔  
 علم سے حضرت ذوق عطا فرمایا تھا۔ اس میں اختلاف ہے کہ حضرت خضر کو رسول مانا جائے یا نبی امیض ولی کے درجہ میں رکھا جائے۔ ایسے مباحث کا فیصلہ یہاں نہیں ہو سکتا۔ تاہم احقر کا رجحان اسی طرف ہے کہ ان کو نبی تسلیم کیا جائے اور جیسا کہ بعض محققین کا خیال ہے جو انبیاء جدید شریعت لیکر نہیں آتے ان کو بھی اتنا تقرب و اختیار عطا ہوتا ہے کہ مصالح خصوصاً کی بنا پر شریعت سے بعض کے کسی عام کی تخصیص یا مطلق کی تقید عام ضابطہ سے بعض جزئیات کا استثناء کر سکیں۔ اسی طرح کے جزئی تصرفات حضرت خضر کو بھی حاصل تھے، واللہ اعلم۔ بہر حال موسیٰ علیہ السلام خضر سے ملے عینک سلیک کے بعد خضر نے سبب پوچھا۔ موسیٰ نے اپنے

کا سبب بتلایا۔ خضر نے کہا موسیٰ! بلاشبہ اللہ نے تمہاری تربیت فرمائی۔ پر بات یہ ہے کہ اللہ کی طرف سے ایک علم (جزئیات کو نیکہ کا) مجھ کو ملا ہے جو (اتنی مقدار میں) تم کو نہیں ملا۔ اور ایک علم (اہل تشریح کا) تم کو دیا گیا ہے جو (اتنی بہتات سے) مجھ کو نہیں دیا گیا۔ اس کے بعد ایک چیز یاد رکھا کہ جو دریا میں سے پانی پی رہی تھی، کسا کسا رہا، تمہارا بلکہ کل مخلوقات کا سارا علم اللہ کے علم میں سے اتنا ہے جتنا دریا کے پانی میں سے وہ قطرہ جو چڑیا کے منہ کو لگ گیا ہے (یہ بھی عرض نہیں کرے لئے تھا اور نہ متناہی کو غیر متناہی سے قطرہ اور دریائی نسبت بھی نہیں)

یعنی اجازت ہو تو چند روز آپ کے ہمراہ رہ کر اس مخصوص علم کا کچھ حصہ حاصل کروں۔

ول حضرت خضر نے موسیٰ علیہ السلام کے مزاج وغیرہ کا اندازہ کر کے سمجھ لیا کہ میرے ساتھ ان کا تہا نہ ہو سکے گا۔ کیونکہ وہ ماہور تھے کہ واقعات کو نیکہ کا جزئی علم یا کراسی کے موافق عمل کریں اور موسیٰ علیہ السلام جن علوم کے حامل تھے ان کا سابق تشریحی قوانین و کلیات سے تھا بنا بریں جن جزئیات میں عوارض و خصوصیات خاصہ کی وجہ سے بظاہر عام ضابطہ پر عمل نہ ہوگا حضرت موسیٰ اپنی معلومات کی بنا پر ضرور روک ٹوک کریں گے اور خاموشی کا مسک و تریک قائم نہ رکھ سکیں گے۔ آخری نتیجہ یہ ہوگا کہ جلا ہونا پڑے گا۔

ول یہ وعدہ کرتے وقت غالباً موسیٰ علیہ السلام کو اس کا تصور بھی نہ ہو سکتا تھا کہ ایسے مقرب و مقبول بندہ سے کوئی ایسی حرکت دیکھنے میں آسکی جو علانیہ انکی شریعت بلکہ عام شریعت و اضلاع کے خلاف ہو۔ غیبت ہو اگر انہوں نے انشاء اللہ بلکہ لیا تھا۔ ورنہ ایک قطعی وعدہ کی خلاف ورزی کرنا اور لو العزم پیغمبری شان کے لائق نہ ہوتا۔

ول یعنی کوئی بات اگر بظاہر باحق نظر آئے تو مجھ سے فوراً باز پرس نہ کرنا، جب تک میں خود اپنی طرف سے کہنا شروع نہ کروں۔

ول جب اس کشتی پر چڑھنے لگے ناؤ والوں نے خضر کو پہچان کر ہنفت سوا کر لیا۔ اس احسان کے بدلہ یہ نقصان دیکھ کر موسیٰ کو اور زیادہ تعجب ہوا لیکن کشتی پوری طرح کنارہ کے قریب پہنچ کر توڑی۔ لوگ ڈوبنے سے بچ گئے اور توڑنا یہ تھا کہ ایک تختہ کمال ڈالا۔ گویا عیب دار کر دی۔

ول یعنی اگر بھول چوک بھی گرفت کر دے تو میرا تمہارے ساتھ رہنا مشکل ہو جائیگا۔ یہ پہلا پوچھنا حضرت موسیٰ سے بھول کر ہوا۔ اور دوسرا اقرار کرنے کو اور تیسرا رحمت ہونے کو۔

۴۰۲

عَجَبًا ۱۷ قَالَ ذَلِكَ مَا كُنَّا نَبْغُ فَارْتَدَّ عَلَيَّ اِنْ اَرِهِيَ قَصَصًا ۱۸

عجیب طرح کہا یہی ہے جو ہم چاہتے تھے پھر اٹھے پھر اپنے پیر پہچانتے و

فَوَجَدَا عَبْدًا مِّنْ عِبَادِنَا اتَيْنَاهُ رَحْمَةً مِّنْ عِنْدِنَا وَعَلَّمْنَاهُ مَن

پھر پایا ایک بندہ ہمارے بندوں میں کا جس کو دی تھی ہم نے رحمت اپنے پاس سے اور سکھایا تھا اپنے

لَدُنَّا عَلِيمًا ۱۹ قَالَ لَهُ مُوسَىٰ هَلْ اَتَّبَعَكَ عَلَىٰ اَنْ تَعْلَمَ مِن مَّيْمَا

پاس سے ایک علم و کہا اس کو موسیٰ نے کے تو تیرے ساتھ رجوں اس بات پر کہ مجھ کو سکھلا دے کچھ جو

عَلِمْتَ رُشْدًا ۲۰ قَالَ اِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيْعَ مَعِيَ صَبْرًا ۲۱ وَكَيْفَ تَصْبِرُ

مجھ کو سکھائی ہے پہلی راہ و بولا تو نہ ٹھہر سکے گا میرے ساتھ اور کیونکر ٹھہرے گا

عَلَىٰ مَا لَمْ يَحْطُ بِهٖ خَبْرًا ۲۲ قَالَ سَتَجِدُنِي اِنْ شَاءَ اللّٰهُ صَابِرًا وَّ

دیکھ کر ایسی چیز کو تیرے قابو میں نہیں اسکا سمجھنا و کہا تو پائے گا اگر اللہ نے چاہا مجھ کو ٹھہرنے والا اور

لَا اَعْصِي لَكَ اَمْرًا ۲۳ قَالَ فَاِنْ اَبْغَيْتَنِي فَلَا تَسْتَكْنِي عَنْ شَيْءٍ حَتّٰى

نہ مانوں گا تیرا کوئی حکم و بولا پھر اگر میرے ساتھ رہنا ہے تو مت پوچھو مجھ سے کوئی چیز جب تک

اُحْدِثْ لَكَ مِنْهُ ذِكْرًا ۲۴ فَاَنْطَلَقَا حَتّٰى اِذَا رَكِبَا فِي السَّفِيْنَةِ خَرَقَهَا ۲۵

میں شروع نہ کروں تیرے آگے اسکا ذکر و پھر دونوں چلے یہاں تک کہ جب چڑھے کشتی میں اس کو بھاڑ ڈالا

قَالَ اٰخَرَقْتُهَا لِتُغْرِقَ اَهْلَهَا لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا اَمْرًا ۲۶ قَالَ الْمَوْءِدُ

موسیٰ بولا کیا تو نے اس کو بھاڑ ڈالا کہ ڈوبے اسکے لوگوں کو البتہ تو نے کی ایک چیز بھاڑی و بولائیں نے نہ کہا تھا

اِنَّكَ لَنْ تَسْتَطِيْعَ مَعِيَ صَبْرًا ۲۷ قَالَ لَا تُؤَاخِذْنِي بِمَا نَسِيتُ وَا

تو نہ ٹھہر سکے گا میرے ساتھ کما مجھ کو نہ کچھ میری بھول پر اور

لَا تُرْهِقْنِي مِنْ اَمْرِي عُسْرًا ۲۸ فَاَنْطَلَقَا حَتّٰى اِذَا لَقِيَا عُلَمًا فَتَقَالَبَا ۲۹

مت ڈال مجھ پر میرا کام مشکل و پھر دونوں چلے یہاں تک کہ جب ملے ایک بڑے ہی کو اس کو مار ڈالا

قَالَ اَقْتَلْتَ نَفْسًا زَكِيَّةً بِغَيْرِ نَفْسٍ لَقَدْ جِئْتُمْ شَيْئًا اَكْبَرًا ۳۰

موسیٰ بولا کیا تو نے مار ڈالی ایک جان تھری ونا بیوقوف کسی جان کے بیشک تو نے کی ایک چیز نامعقول و

مذلل ۴

ول ایک گاؤں کے قریب چند لڑکے کھیل رہے تھے، ان میں سے ایک کو جو زیادہ خوبصورت اور بیانا تھا پکڑ کر مار ڈالا۔ اور چل کھڑے ہوئے بعض روایات میں اس کا نام جیسو آیا ہے۔ وہ لڑکا بالغ تھا یا نہیں؟ بعض کا قول ہے کہ بالغ تھا اور لفظ غلام عدم بلوغ بردالت نہیں کرتا۔ لیکن جمہور مفسرین اسکو نابالغ ہی بیان کرتے ہیں۔ واللہ اعلم۔  
 ول یعنی بے گناہ جب تک لڑکا بالغ نہ ہو اس پر کچھ گناہ نہیں۔ یہ لفظ بظاہر اس کے نابالغ ہونے کی تائید کرتا ہے۔ اگرچہ دوسروں کے لئے تاویل کی گنجائش ہے۔  
 ول یعنی اول تو نابالغ قصاص میں بھی قتل نہیں کیا جاسکتا۔ اس پر مزید یہ کہ یہاں قصاص کا بھی کوئی قصہ نہ تھا۔ پھر اس سے بڑھ کر نامعقول بات کو نہ ہوگی۔